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مخطط الوحدة

الأدوات والمصادرالمصطلحاتالأهدافالمحتوى
عدد 

الحصص

المقدّمة وأستعد لدراسة 
الوحدة

• يتعرّف بالوحدة وأهدافها.	
• يتحقق من معلوماته السابقة اللازمة.	

• مقدّمة الوحدة من دليل المعلم.	
• صفحة أستعد لدراسة الوحدة 	

من كتاب التمارين.
1

•استكشاف: أجزاء الألف •أجزاء الألف (thousands)يستعمل النماذج؛ للتعبير عن الأجزاء من الألف.	 ورقة مصادر رقم )1( 	
1

 الدرس1:
أجزاء الألف

• يكتب الكسور على صورة كسور عشرية.	
• واللفظية 	 القياسية  بالصيغ  العشرية  الكسور  يكتب 

والتحليلية.
• يمثل الكسور العشرية على لوحة المنازل.	

 standard( الصيغة القياسية
 word( الصيغة اللفظية ،)form

form(، الصيغة التحليلية 

)expanded form(

• قلم، أوراق، أوراق مصادر رقم 	
.)1, 2, 5(

2

الدرس 2: تحويل 
الكسر الى كسر عشري 

والعكس.

• يحوَل الكسر إلى كسر عشري.	
• يحوَل الكسر العشري إلى كسر عادي.	

كسر )fraction(، كسر عشري 
.)decimal(

• أقلام، أوراق، صور أوراق 	
2نقدية.

الدرس 3: مقارنة الأعداد 
العشرية وترتيبها.

• يقارن كسور وأعداد عشرية.	
• يرتب كسور وأعداد عشرية.	

 ،)comparing( المقارنة
.)ordering( الترتيب

• أقلام، أوراق، ورقتي مصادر 	
2رقم )4,5(

الدرس 4: تقريب الأعداد 
العشرية.

• يقرَب الأعداد العشرية إلى أقرب عدد كلّي، أو إلى 	
أقرب جزء من 10، أو إلى أقرب جزء من 100

.(rounding) تقريب• أقلام، أوراق، ورقة مصادر رقم 	
.)4(2

الدرس 5: جمع الأعداد 
العشرية وطرحها.

• يجمع الأعداد العشرية ويطرحها.	
• يحل مسائل على جمع الأعداد العشرية وطرحها	

جمع )add(، طرح 
.)subtract(

• ورقة 	 ملوّنة،  أقلام  أوراق،  قلم، 
2مصادر رقم )2(.

الدرس 6: تقدير نواتج 
جمع الأعداد العشرية 

وطرحها.

• إلى 	 بالتقريب  العشرية  الأعداد  جمع  نواتج  يقدَر 
أقرب منزلة عشرية أو إلى أقرب عدد كلّي.

• إلى 	 بالتقريب  العشرية  الأعداد  طرح  نواتج  يقدَر 
أقرب منزلة عشرية أو إلى أقرب عدد كلّي.

.)estimate( تقدير• أقلام، أوراق، بطاقات.	

2

الدرس 7: ضرب الأعداد 
العشرية وقسمتها.

• يضرب الأعداد العشرية في 1000 ,100 ,10	
• يقسم الأعداد العشرية على 1000 ,100 ,10	

• أقــام، أوراق، ورقــة مصــادر 	
2رقــم )5(.

•الدرس 8: النسبة المئوية. يتعرف النسبة المئوية.	
• يكتب النسبة المئوية باستعمال رمزها %.	
• يجد نسبة مئوية بسيطة من أشكال وأعداد كلية.	

.)percentage( النسبة المئوية• أقــام، أوراق، ورقــة مصــادر 	
2رقــم )9(.

1المراجعة وعرض نتائج المشروع

1الاختبار

20المجموع
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 الصف السادس

• الربط بين الكسور والأعداد العشرية.	

• تقدير حاصل ضرب أو قسمة كسرين 	
عشريين، أو كسر عشري وعدد كلّي.

• ضرب أعداد عشرية وقسمتها.	

• حل مسائل حياتية متنوّعة على ضرب 	
الأعداد العشرية وقسمتها.

• التحويل بين النسب المئوية، والكسور 	
والكسور العشرية.

• حل مسائل تطبيقية على النسبة المئوية.	

 الصف الخامس

• تعرف أجزاء الألف وتمثيلها.	
• قراءة العدد العشري حتى أجزاء الألف وكتابته.	
• التحويـل بيـن الكسـور العادية والكسـور العشـرية، ضمن 	

أجـزاء الألف.
• مقارنة الكسور العشرية وترتيبها.	
• تقريب الكسور العشرية وتقدير نواتج جمعها وطرحها.	
• جمع الأعداد العشرية وطرحها.	
• ضرب الكسـور العشـرية في 10,100,1000 والقسـمة 	

. عليها
• تعرّف النسبة المئوية وكتابتها وايجادها من شكل.	

نظرة عامة حول الوحدة:

بعد فهم القيمة المنزلية للأعداد والكســور العشرية حتى 
أجزاء المئة، سيتعلّم الطلبة في هذه الوحدة القيمة المنزلية 
حتى أجــزاء الألف، ويســتعملونها في مقارنــة الأعداد 
العشرية وترتيبها، وإيجاد قيمة تقريبية لعدد عشري؛ عندما 
لا تكون الإجابــة الدقيقة مطلوبة. كذلك ســيتعلّم الطلبة 
جمع الكســور العشــرية وطرحها وضربها وقسمتها على 
1000 ,100 ,10، كما ســيقدّرون نتائــج نتائج جمعها 

وطرحها. وفي نهاية الوحدة، ســيتعرّفون النســبة المئوية 
ــا لترابط  ورمزهــا وإيجادهــا من شــكل. ويُعدّ هذا مهمًّ
الكســور العشــرية في مجالات الرياضيات المختلفة في 

الجبر والهندسة، وهو ما سيتعلّمه الطلبة لاحقًا.

 الصف الرابع

• تعرّف أجزاء العشرة وأجزاء 	
المئة وتمثيلها.

• قراءة العدد العشري حتى 	
أجزاء المئة وكتابته.

• التحويل بين الكسور العادية 	
والكسور العشرية، ضمن 

أجزاء المئة.
• مقارنة الكسور العشرية 	

وتقريبها.

الترابط الرأسي بين الصفوف
6

الوَْحْدَةُالوَْحْدَةُ

الكُْسورُ العَْشْرِيَّةُ وَالعَْمَلِيّاتُ عَليَهْا66

يَّةُ هذِهِ الوَْحْدَةِ؟  ما أهََمِّ

يَمِ  قِ نِ الْ بيرِ عَ ةُ لِلتَّعْ يَّ رِ شْ عَ ســورُ الْ لُ الْكُ مَ تَعْ تُسْ

ســورِ  الْكُ نَ  لَ مِ ــهَ أَسْ ةٍ  بِطَريقَ ا  دًّ ةِ جِ غيرَ الصَّ

ةِ  يَّ ــرِ شْ عَ ســورُ الْ لُ الْكُ مَ ــتَعْ ؛ لِذا، تُسْ ةِ عادِيَّ الْ

 ، ياتِيَّةِ الْحَ يَّةِ وَ لْمِ عِ جــالاتِ الْ نَ الْمَ ثيرٍ مِ في كَ

ياءِ الثَّمينَةِ  َشْ تَلَ الأْ ا أَنَّ كُ مً وْ ظْتُ يَ لِّيَ لاحَ عَ لَ وَ

يٍّ  قْمِ مالِ ميزانٍ رَ ــتِعْ ، تُقاسُ بِاسْ بِ هَ ثْلِ الذَّ مِ

ــرٍ  سْ ةِ كَ لى صورَ ةُ عَ تْلَ كُ رُ فيــهِ الْ قيــقٍ تَظْهَ دَ

 . يٍّ رِ شْ عَ

تعََلَّمْتُ سابِقًا:

 ، ئَةِ مِ ــزاءِ الْ أَجْ ةِ وَ ــرَ شْ عَ ــزاءِ الْ فَ أَجْ ــرُّ  تَعَ
ثيلَها. تَمْ وَ

. تَهُ كِتابَ يِّ وَ رِ شْ عَ دِ الْ دَ عَ ةَ الْ  قِراءَ

ســورِ  الْكُ ةِ وَ عادِيَّ ســورِ الْ يْنَ الْكُ ويلَ بَ   التَّحْ
. ئَةِ مِ زاءِ الْ نَ أَجْ مْ ةِ ضِ يَّ رِ شْ عَ الْ

ريبَها. قْ تَ ةِ وَ يَّ رِ شْ عَ سورِ الْ ةَ الْكُ نَ قارَ  مُ

سَأتَعََلَّمُ في هذِهِ الوَْحْدَةِ: 

ســورِ  الْكُ ةِ وَ عادِيَّ ســورِ الْ يْنَ الْكُ ويــلَ بَ  التَّحْ

. َلْفِ زاءِ الأْ نَ أَجْ مْ ، ضِ ةِ يَّ رِ شْ عَ الْ

ةِ فــي 10 وَ 100  يَّ ــرِ شْ عَ ســورِ الْ بَ الْكُ رْ  ضَ

يْها. لَ ةَ عَ مَ سْ قِ الْ وَ 1000 وَ

ها. حَ طَرْ ةِ وَ يَّ رِ شْ عَ دادِ الْ َعْ عَ الأْ مْ  جَ

ها. إيجادَ تَها، وَ كِتابَ ، وَ ةِ يَّ ئَوِ مِ بَةِ الْ فَ النِّسْ رُّ  تَعَ

6
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، الَّذي  يَ الْخاصِّ روعِ شْ لائِيَ لِتَنْفيذِ مَ مَ زُ دُّ وَ تَعِ  أَسْ

تيبِها  رْ تَ ةِ وَ يَّ رِ شْ عَ سورِ الْ ةِ الْكُ نَ قارَ هاراتِيَ في مُ لُ فيهِ مَ مِ ــتَعْ أَسْ سَ

ها. حِ طَرْ عِها وَ مْ ديرِ نَواتِجِ جَ قْ تَ ريبِها، وَ قْ تَ وَ

ــنَ  ــةٍ مِ تَلِفَ خْ ــواعٍ مُ ، 5 أَنْ ــيٌّ مِ قْ ــزانٌ رَ ــوادُّ وَالأْدََواتُ: مي المَْ

. ــمٌ لَ ، قَ ــةٌ قَ رَ ، وَ ــةِ فاكِهَ الْ

خُطوُاتُ تنَْفيذِ المَْشْروعِ:

 : لِ وَ دْ لُها في الْجَ جِّ أُسَ ، وَ ةٍ بِالْكيلوغرامِ لِّ فاكِهَ ةَ كُ تْلَ دُ كُ  1 أَجِ

ةُ ةُالْفاكِهَ تْلَ رُ الْعادِيُّالْكُ سْ يُّالْكَ رِ رُ الْعَشْ سْ الْكَ

. ةٍ لِّ فاكِهَ ةِ كُ تْلَ َلْفِ لِكُ زاءِ الأْ أَجْ ئَةِ وَ مِ زاءِ الْ ةَ أَجْ لَ نْزِ دُ مَ دِّ   أُحَ 2 

. بَرِ َكْ رِ إِلى الأْ غَ َصْ نَ الأْ تِها مِ تْلَ بَ كُ سْ ةَ حَ فاكِهَ تِّبُ الْ  3  أُرَ

إِلى  نْ 10، وَ ءٍ مِ زْ بِ جُ ــرَ ةٍ إِلى أَقْ لِّ فاكِهَ ةَ كُ تْلَ بُ كُ ــرِّ  4  أُقَ

نْ 100 ءٍ مِ زْ بِ جُ أَقْرَ

. ةِ فاكِهَ نَ الْ يْنِ مِ عَ تَيْ نَوْ تْلَ موعَ كُ جْ رُ مَ دِّ  5 أُقَ

تي  تَلِ الَّ كُ نَ الْ ةٍ مِ تْلَ رِ كُ غَ أَصْ ةٍ وَ تْلَ بَــرِ كُ يْنَ أَكْ قَ بَ رْ فَ دُ الْ  6  أَجِ

. لِ وَ دْ تُها في الْجَ دْ جَ أَوْ

لِّ  نْ كُ ةٍ مِ تَماثِلَ بَّةٍ مُ تْلَــةَ 10 أَوْ 100 أَوْ 1000 حَ دُ كُ  7  أَجِ

. ةٍ فاكِهَ

ــبَتَها  يِّنُ نِسْ أُبَ ، وُ لِ وَ دْ ــنَ الْجَ ةِ مِ فاكِهَ ــد￯ الْ تارُ إِحْ  8  أَخْ

ميعِها. واكِهِ جَ فَ دِ الْ دَ عَ عَ ةِ مَ نَ قارَ مُ ةَ بِالْ يَّ ئَوِ مِ الْ

عَرضُْ النَّتائجِِ:

النَّتائِجَ  ، وَ ــروعِ شْ مَ لِ الْ مَ طُواتِ عَ يِّنُ فيهِ خُ ا أُبَ ريرً قْ تُبُ تَ 1.  أَكْ
ــروعِ  شْ مَ نْفيذِ الْ ناءِ تَ تُها فــي أَثْ هْ تــي واجَ عوبــاتِ الَّ والصُّ

. تِهِ طَ أَنْشِ وَ

؛  نَ كَ ضَ (بوربوينت - PowerPoint) إِنْ أَمْ ــرْ مُ عَ دِّ 2.  أُقَ

 ، لِ راحِ مَ هِ الْ رَ هذِ وَ صُ ، وَ ــروعِ شْ مَ نْفيذِ الْ لَ تَ راحِ نُ مَ مَّ تَضَ يَ

يْها. لْتُ إِلَ صَّ تي تَوَ النَّتائِجَ الَّ وَ

مَشْروعُ الوَْحْدَةِ: فاكهَِةُ الكُْسورِ العَْشْرِيَّةِ

إرشادات مشروع الوحدة:

ــي  ــات ف ــط الرياضي ــى رب ــدة إل ــروع الوح ــدف مش يه
فاكهــة  كتــل  قيــاس  علــى  القــدرة  بتنميــة  الحيــاة؛ 
باســتعمال ميــزان إلكترونــي، وتســجيلها بالكيلوغرامــات 

ــري. ــر عش ــادي وكس ــر ع ــي كس ــى صورتَ عل

خطوات تنفيذ المشروع

ولتعريف الطلبة بالمشروع، أجرِ ما يأتي:
• وزّع الطلبـة فـي مجموعـات ثلاثيـة أو رباعيـة غيـر 	

متجانسـة تحصيليًَـا، وبيّـن لهـم أهميـة تعـاون أفـراد 
بينهـم محـدّدًا مقـرّرًا  المهمّـات  المجموعـة، ووزّع 

لـكل مجموعـة.
• والمواد 	 الوحدة،  مشروع  فكرة  في  الطلبة  ناقش 

والأدوات اللازمة، وتحقّق من وضوح خطوات تنفيذ 
المشروع، والنتائج المطلوب عرضها للجميع.

• اطلب إليهم استعمال عدد المنازل حتى أجزاء الألف 	
في الخطوة الأولى عند إيجاد كتل كل فاكهة.

• ذكّـر الطلبة بالعودة إلى المشـروع فـي نهاية كل درس 	
مـن دروس الوحـدة؛ لاسـتكمال مـا يتطلّـب إنجـازه 
ضمـن المشـروع، إذ إنّ أهمّيـة المشـروع تكمـن في 

ارتبـاط فقراتـه فـي دروس الوحدة.
• ح للطلبة مسبقًا معايير تقييم المشروع.	 وضِّ

عرض النتائج

عند عرض نتائج المشروع؛ اطلب إلى الطلبة: 
• كرتونة 	 أو  مجلة  في  إليها  توصّلوا  التي  النتائج  تنظيم 

بيضاء، بحيث تتضمّن الجداول والقياسات جميعها، 
برنامجَي  باستعمال  التكنولوجيا  توظيف  إمكانية  مع 

.(power point, publisher)

• إضافة معلومة أو أكثر توصّلوا إليها، في أثناء عملهم 	
في المشروع )وإن كانت غير رياضية(.

• تنفيذ 	 أثناء  في  واجهتهم  التي  الصعوبات  بعض  ذكر 
حل  في  مهاراتهم  لتعزيز  حلّها  تم  وكيف  المشروع، 

المشكلات.
• الذي 	 الوقت  في  إليها،  توصّلوا  التي  النتائج  عرض 

تحدّده لهم بعد انتهاء الوحدة للمناقشة أمام الزملاء.
• بالاستعانة 	 عملهم؛  تقييم  معايير  في  الطلبة  مناقشة 

بسلّم التقدير المجاور.

123المعيارالرقم

1
كتابة كتل كل فاكهة بصورتَي كســر عادي وكســر عشري 

بطريقة صحيحة.
إجراء العمليات الحسابية على قياسات الكتل بشكل صحيح.2

3
تنفيذ المشــروع فــي الوقت المحدد حســب الخطوات 

المطلوبة.
التعاون والعمل بروح الفريق.4

عرض المشروع بطريقة واضحة وجاذبة )مهارة تواصل(.5

توظيف التكنولوجيا؛ لعرض نتائج المشروع.6
إنجاز المهمة بوجود أكثر من خطأ.  1

إنجاز المهمة بوجود خطأ بسيط.  2
إنجاز المهمة بصورة صحيحة من دون خطأ. 3

أداة تقويم المشروع

6
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الوَْحْدَةُالوَْحْدَةُ
الْكُسورُ الْعَشْرِيَّةُ وَالْعَمَلِيّاتُ عَلَيْها 66

أَسْتَعِدُّ لِدِراسَةِ الْوَحْدَةِ 

: ةِ يَّ رِ سورِ الْعَشْ الْكُ ةِ وَ سورِ الْعادِيَّ أْتي بِالْكُ ا يَ مّ لٍّ مِ ظَلَّلِ في كُ ءِ الْمُ زْ نِ الْجُ بِّرُ عَ أُعَ

1   2  

3    4   

: تِيَ لَ الآْ وَ دْ لُ الْجَ مِ  5 أُكْ

يَّةُ ياسِ ةُ الْقِ يغَ ليلِيَّةُالصّ ةُ التَّحْ يغَ ظِيَّةُالصّ فْ ةُ اللَّ يغَ الصّ
3.16

0.08 + 0.3 + 6
ئَةٍ نْ مِ سونَ مِ مْ خَ ةٌ وَ ثَلاثَ

1
10

 + 9
100

أْتي: ا يَ مّ دٍ مِ دَ لِّ عَ مِ 6 في كُ قْ لِيَّةَ لِلرَّ نْزِ ةَ الْمَ دُ الْقيمَ دِّ أُحَ

6  1.06 7  6.01 8  4.16 9  5.67

: ةً حيحَ أْتي صَ ا يَ مّ ةٍ مِ لَ مْ لُّ جُ بِحَ كُ زَ ( > أَوْ < أَوْ = ) في  لِتُصْ مْ تُبُ الرَّ أَكْ

10  12.93  12.39 11  5  4.55 12  3.04  3.55 13  6.5  7.4

3
10  , 0.3 46

100  , 0.46

1 24
100  , 1.24 1 5

10  , 1.5

6.38

3 + 0.1 + 0.06

0.06         6  0.06 0.6

> > < <

ثلاثة وستة عشر من مئة
ستة وثمان وثلاثون من مئة

تسعة عشر من مئة

0.5 + 0.03 0.53

0.19

أستعد لدراسة الوحدة:

استعمل أسئلة أستعد لدراسة الوحدة الموجودة في كتاب 
تمكّن  مدى  لقياس  تشخيصيًّا  اختبارًا  بوصفها  التمارين؛ 

الطلبة من المعرفة السابقة اللازمة لدراسة هذه الوحدة.
• بشـكل 	 الاختبـار  أسـئلة  حـل  الطلبـة  إلـى  اطلـب 

بينهـم وسـجّل ملاحظاتـك حـول  فـردي، وتجـوّل 
لديهـم. الضعـف  نقـاط 

• اعـرض علـى اللـوح بعـض الحلـول الخطـأ، التـي 	
لبعـض  الطلبـة  بيـن  تجوالـك  أثنـاء  فـي  شـاهدتها 
الأسـئلة مـن دون ذكـر أسـماء، ثـم اسـأل: هـل هـذا 

الحـل صحيـح؟ مـا الخطـأ فـي هـذا الحـل؟
• السـؤال 	 الطلبـة صعوبـة فـي حـل  إذا واجـه بعـض 

ا علـى اللـوح، مثلً:  الخامـس، فاكتـب عـددًا عشـريًّ
2.78 ثـم اسـتعمل لوحـة القيمـة المنزليـة للكسـور 

العشـرية، واكتـب العـدد العشـري عليهـا، ثـم اسـأل:
ما منزلة الرقم 8؟ منزلة أجزاء المئة.«	
ما القيمة المنزلية للرقم 7؟ 0.7«	
ما الصيغة القياسية للعدد العشري؟ 2.78«	
ما الصيغة اللفظية للعدد العشــري؟ لماذا؟ اثنان «	

وثمانية وســبعون من مئــة؛ لأنّ الرقم في منزلة 
الآحــاد هو 2، وفي منزلة أجزاء العشــرة هو 7، 
وفي منزلة أجزاء المئة هو 8؛ فيقرأ العدد أولً ثم 

الجزء العشري.
استعمل القيمة المنزلية لأرقام العدد العشري في «	

كتابته بالصيغة التحليلة.
2.78  2 + 0.7 + 0.08

• إذا واجـه بعـض الطلبـة صعوبـة فـي حـل المسـائل 	
الـواردة في اختبار أسـتعد لدراسـة الوحدة، اسـتعمل 

الآتية: المسـائل الإضافيـة 

اللفظية  بالصيغتين   13.65 العشري  العدد   �اكتب  1 

والتحليلية.

�الصيغة اللفظية: ثلاثة عشر وخمسة وستون من مئة.
�الصيغة التحليلية: 0.05 + 0.6 + 3 + 10 = 13.65

حدّد القيمــة المنزلية للرقم 4 فــي كل عدد ممّا «	
يأتي:

2   3.04   0.04	 3   4.12   4

4   6.14   0.04	 5   5.47  0.4

 أيّهما أكبر 8.96 أم 8.69؟ 8.96 6 
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نشاط 1

الأهداف:

• يمثل عدد عشري على لوحة المنازل العشرية.	
• يقرَب العدد العشري إلى أقرب جزء من 10، أو أقرب جزء من 100	
• يكتب عدد عشري بالصيغ: الثلاث القياسية واللفظية والتحليلية.	

المصادر والأدوات:   4 أحجار نرد، أقلام، أوراق، ورقة مصادر رقم)5( )لوحة منازل عشرية(.

خطوات العمل:

• وزّع الطلبة في مجموعات رباعية.	
• ا، مثل:	 اطلب إلى كل مجموعة إنشاء ورقة تُمثّل عددًا عشريًّ

• اطلب إلى كل واحد منهم إلقاء حجر النرد وكتابة العدد الظاهر على البطاقات، بحيث يكتب الأول الرقم الظاهر على الحجر بدءًا من اليسار، ليكوّنوا 	
ا. عددًا عشريًّ

• اطلب إلى الطالب الأول كتابة العدد العشري بالصيغة اللفظية والثاني بالصيغة التحليلية والثالث تمثيله على لوحة المنازل، أمّا الرابع فيُقرّب العدد إلى أقرب 	
جزء من 10، ثم إلى أقرب جزء من 100

• يُكرّر الطلبة النشاط، ثم يُقرّروا أيّ الأعداد التي نتجت معهم هي الأكبر.	

توسعة: اطلب إلى كل طالب إلقاء أحجار النرد الأربعة معًا، وكتابة عدد عشري بالصيغ الثلاث، ثم تقريبه إلى أقرب جزء من 10 وإلى أقرب 

جزء من 100، واطلب إليهم تبادل نتائجهم وإجابتهم وتصحيحها.

نشاط 2

الأهداف:

• يرتب الأعداد العشرية.	
• يقرَب الأعداد العشرية.	

المصادر والأدوات:  ورقة بيضاء، قلم، حجر نرد، ورقة مصادر رقم )6( قرص مؤشّر دوّار عليه الأرقام من 0 الى 9.

خطوات العمل:

• وزّع الطلبة في مجموعات ثنائية.	
• وزّع على كل طالب ورقة بيضاء، ولكل مجموعة حجر نرد وقرص دوّار.	
• اطلب إليهم إنشاء قائمة تسوّق من 5 سلع كل منها أقل من 10 دنانير، واطلب إليهم كتابتها على الورقة البيضاء.	
• اطلب إليهم استعمال حجر النرد والقرص الدوّار لتحديد تكلفة السلع بالدنانير والقروش كما يلي:	
اطلب إليهم إلقاء حجر النرد بحيث يُمثّل الرقم الظاهر الدنانير، واطلب إليهم استعمال هذا الرقم لكتابة أسعار السلع جميعها.«	
اطلب إليهم تحريك مؤشّر القرص الدوّار مرّتين؛ لتمثيل عدد القروش في السعر.«	
مثال: إذا سجّل أحدهم هذه الأسعار بالدينار:5.41 ,5.48 ,5.95 ,5.74 فاطلب إليه ترتيب الأسعار من الأصغر، ثم تقريب كل منها إلى أقرب جزء من 10«	
• اطلب إلى الطلبة تجميع أوراقهم في مجموعتين: الأولى فيها أرقام مقرّبة، والثانية من دون تقريب، ثم اطلب إليهم تحديد مجموعة الأعداد العشرية غير 	

المقرّبة التي تناسب مجموعة الأعداد العشرية المقرّبة.

توسعة: اطلب إلى الطلبة إنشاء قائمة تسوّق من 8 سلع وتكرار الخطوات السابقة.

10 دقائق

10 دقائق

  أنشطة التدريب الإضافية
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نشاط 3

الأهداف:

• يجمع الكسور العشرية ويطرحها.	
• يقدَر ناتج جمع الكسور العشرية.	

المصادر والأدوات:  حجر نرد، ورقة بيضاء، أقلام.

خطوات العمل:

• وزعّ الطلبة في مجموعات ثنائية، وأعطِ كل طالب حجر نرد وورقتين.	
• اطلب إلى أحد الطلبة إلقاء حجر النرد مرّتين لتكوين كسر عشري من منزلتين، بحيث يُمثّل ناتج الرمية الأولى الأجزاء من 10، ويُمثّل ناتج الرمية الثانية 	

الأجزاء من 100
• اطلب إلى الطلبة إيجاد متمّمة الكسر العشري الذي كوّنوه لينتج 1 )طرحه من 1(، فمثلً: إذا كان كسرهم العشري 0.34 فسيكتبون على الورقة البيضاء 	

0.34 + 0.66

•  اطلب إليهم تكرار تكوين الكسور العشرية بهذه الطريقة 5 مرّات،	
ثم اطلب إليهم إيجاد مجموعهما.

• المجموعة التي ينتج عندها أكبر مجموع هي الفائزة.	

نشاط 4

الأهداف:  يضرب الأعداد العشرية في 1000 ,10,100

المصادر والأدوات:  ورقة مصادر رقم )8( قرص دوّار عليه الأعداد )1000 ,100 ,10(، أوراق، بطاقات مكتوب عليها أعداد كلية وأعداد عشرية.

خطوات العمل:

• وزّع الطلبة في مجموعات ثنائية، وأعطِ كل مجموعة مؤشّر قرص دوّار وعدد من البطاقات.	
• اطلب إلى الطلبة وضع البطاقات بشكل مقلوب. 	
• اطلب إلى أحد الطلبة سحب بطاقة وإلى الآخر تدوير مؤشّر القرص الدوّار.	
• اطلب إليهما إيجاد ناتج ضرب العدد الظاهر على البطاقة في العدد الناتج عن مؤشّر 	

القرص الدوّار، والطالب الذي ينهي الضرب بشكل صحيح أولً يربح نقطة.
• يُكرّر الطلبة هذه العملية حتى يحصل أحدهم على 5 نقاط.	

نشاط 5

الأهداف:  يميز الكسور والنسب المئوية المتكافئة

�المصادر والأدوات:  12 زوجًا من البطاقات كُتب على 6 منها نسب مئوية، وعلى 6 أُخرى كسور مكافئة لها.

خطوات العمل:

• وزّع الطلبة في مجموعات ثلاثية.	
• أعطِ كل مجموعة رزمة البطاقات، واطلب إليهم وضعها على الطاولة بشكل مرتّب.	
• اطلب إليهم النظر إلى البطاقات لمدّة دقيقة واستذكار أماكنها.	
• اطلب إليهم وضع البطاقات بصورة مقلوبة.	
• يمارس الطلبة لعبة إيجاد أزواج البطاقات، التي تُمثّل نسبًا مئوية وكسورًا مكافئة لها.	
• يجمع الطالب كل بطاقتين متكافئتين معه.	
• يفوز الطالب الذي يجمع أكبر عدد من البطاقات.	

10 دقائق

توسعة: اطلب إلى الطلبة تقدير ناتج الجمع في المرات 

الخمس، ومقارنتها بالناتج الدقيق.

5 دقائق

توسعة: يمكن إجراء النشاط على عملية القسمة؛ باختيار 

أعداد وكسور عشرية مناسبة على البطاقات.

5 دقائق

توسعة: أنشئ البطاقات بحيث تتكوّن من كسور 

وكسور عشرية ونسب مئوية، وأعد النشاط.

التكيُّف: إذا واجه بعض الطلبة صعوبة في إيجاد 

النســبة المئوية المكافئة لكســر عادي؛ فزوّدهم 
بلوحة أجــزاء المئة )ورقة مصــادر رقم )2((، 
ووضّح لهم كيفية تحويل الكسر الذي مقامه 10 
أو 100 إلى نســبة مئوية، ووجّههم إلى استعمال 

الكسور المتكافئة عند اللزوم.
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اسْتِكْشافٌ: أجَْزاءُ الأْلَفِْ

. َلْفِ نَ الأْ زاءِ مِ َجْ نِ الأْ بيرِ عَ لُ النَّماذِجَ للتَّعْ مِ تَعْ  فِكْرةَُ الاْسْتِكْشافِ: أَسْ

. َلْفِ زاءُ الأْ المُْصْطلَحَاتُ: أَجْ

نْ 100  ءُ مِ زْ الْجُ 1 وَ
10

رٍ عادِيٍّ   سْ ةِ كَ لى صورَ عَ يٍّ 0.1 وَ رِ شْ رٍ عَ سْ لِ كَ ــكْ لى شَ تَبُ عَ كْ ، يُ زاءٍ نْ 10 أَجْ ءَ مِ زْ ا أَنَّ الْجُ تُ ســابِقً لَّمْ عَ تَ

لِ  كْ لى شَ ءٍ عَ زْ نْ 1000 جُ ءِ مِ زْ نِ الْجُ بِّرُ عَ يْفَ نُعَ 1 ، كَ
100

رٍ عادِيٍّ   سْ ةِ كَ لى صورَ عَ يٍّ 0.01 وَ رِ شْ رٍ عَ سْ لِ كَ كْ لى شَ تَبُ عَ كْ ءٍ يُ زْ جُ

: ةِ يَّ رِ شْ عَ سورِ الْ تِعمالِ الْكُ نْهُ بِاسْ ءٍ مِ زْ لِّ جُ نْ كُ بِّرَ عَ كِنُني أَنْ أُعَ يُمْ دَ 1، فَ دَ عَ ثِّلُ الْ مَ تُ أنَّ (  ) يُ ضْ تَرَ . إِذا افْ يٍّ رِ شْ رٍ عَ سْ كَ

 
1

10
 = ...........1

1
100

 = ........... 1
1000

 = ...........

دٌ  بٌ واحِ عَّ كَ مُ
نْ 1000 مِ

1000
 = 0.001

  (thousandth)  ٍنْ أَلْف ءٌ مِ زْ يرُ هوَ جُ غِ بُ الصَّ عَّ كَ : المُ نْ إِذَ

نشَاطٌ 1 :

. نْهُ باتٍ مِ عَّ كَ فُ 4 مُ جَ يوسُ رَ ، أَخْ عَّبٍ كَ ـ 1000 مُ نْدوقٌ بِـ تَلِئُ صُ مْ  يَ

؟ يٍّ رِ شْ رٍ عَ سْ ةِ كَ عَّبٍ في صورَ كَ نْ 1000 مُ باتٍ مِ عَّ كَ ةُ 4 مُ كِنُ كِتابَ مْ يْفَ يُ كَ

1000
عادِيِّ  رِ الْ سْ ةِ الْكَ لى صورَ نْ 1000 عَ ةُ 4 مِ كِنُني كِتابَ مْ يُ

يٍّ   رِ شْ رٍ عَ سْ ةِ كَ لى صورَ تُبُهُ عَ أَكْ وَ

نْ ..........................  ةٌ مِ عَ بَ : أَرْ لِماتِ كَ بِالْ وَ

0.1

1

4

0.004

ألف

0.01 0.001

 المصادر والأدوات:

ورقة مصادر رقم )1( )مكعّب أجزاء الألف(. 

خطوات العمل: 

• وجّه الطلبة إلى النشاط الموجود في كتاب الطالب.	
• العشرية 	 الكسور  مثّلت  أن  سبق  هل  الطلبة:  اسأل 

باستعمال النماذج؟
• المئة، 	 وأجزاء  العشرة  أجزاء  نماذج  عليهم  اعرض 

واسألهم: ماذا يُمثّل كل من النماذج أدناه؟

• الطالب، 	 كتاب  في  الموجود  النشاط  إلى  الطلبة  وجّه 
واسألهم:

ماذا يُمثّل المكعّب كاملً؟ 1«	

اكتب ماذا يُمثّل المكعّب الصغير؛ باستعمال كسر «	
1

1000
عادي مقامه 1000.  

عنــد نزع 4 مكعّبــات صغيرة، كيــف أُعبّر عنها «	
4

1000
بصورة كسر مقامه 1000؟ 

كم منزلة تبعد منزلة الأجــزاء من 10 على يمين «	
الفاصلة العشرية؟  1

كم منزلة تبعد منزلة الأجزاء من 100 على يمين «	
الفاصلة العشرية؟  2

مــا المنزلة الثالثة على يمين الفاصلة العشــرية؟ «	
منزلة الأجزاء من ألف.

4 بالكسور العشرية؟ 0.004«	
1000

كيف أكتب 

كيف أقرؤها؟ أربعة من ألف«	

نتاجات الاستكشاف:

• من 	 الأجزاء  عن  للتعبير  النماذج  يستعمل 
الألف. 

المصطلحات: 

أجزاء الألف.

اسْتِكْشافٌ: أجزاء الألف



9

9

الوَْحْدَةُ 6

نشَاطٌ 2:

: لِماتِ ، ثُمَّ بِالْكَ رٍ عادِيٍّ سْ ةِ كَ نْهُ بِصورَ بِّرُ عَ أُعَ يَّ 0.053، وَ رِ رَ الْعَشْ سْ ثِّلُ الْكَ أُمَ

رٍ سْ ةِ كَ لى صورَ تُبُهُ عَ أَكْ ، وَ بِ عَّ كَ مُ نَ الْ ا مِ غيرً بًا صَ عَّ كَ رِ 0.053، أُظَلِّلُ  مُ سْ ثيلِ الْكَ  لِتَمْ

نْ        سونَ مِ مْ خَ ةٌ وَ : ثَلاثَ لِماتِ كَ بِالْ ، وَ
1000

عادِيٍّ 

دَ 0.053 دَ عَ ثِّلُ الْ تُمَ    : نْ إِذَ

أفُكَِّرُ:

: ةِ يَّ رِ الْعَشْ ةِ وَ سورِ الْعادِيَّ أْتي بِالْكُ ا يَ مّ لٍّ مِ نْ كُ بِّرُ عَ أُعَ

1    2      3  

: رِ جاوِ لْفِ الْمُ َ جِ الأْ لى نَموذَ أْتي عَ ا يَ مّ رٍ مِ سْ لَّ كَ ثِّلُ كُ أُمَ

       4  3
1000

       5  0.017

أْتي: ا يَ مّ لُ كلاًّ مِ مِ أُكْ

. نْ أَلْفٍ ا مِ ءً زْ  0.314 يُساوي  جُ

. نْ أَلْفٍ ا مِ ءً زْ ا وَ  جُ دً  1.081 يُساوي واحِ

. نْ أَلْفٍ زاءٍ مِ ةً وَ  أَجْ  3.009 يُساوي ثَلاثَ

. َلْفِ زاءِ الأْ أَجْ ، وَ ئَةِ مِ زاءِ الْ يْنَ أَجْ ةَ بَ لاقَ عَ يِّنُ الْ  أُبَ

 

6 

7 

8 

9 

53

28
1000 , 0.028

3
1000 , 0.003

124
1000 , 0.124

ألف53

إجابة ممكنة:

إجابة ممكنة: جزء من 100 تســاوي 10 أجزاء من 

1000 أو 0.010 = 0.01

314

81

9

• وجّه الطلبة إلى نشاط 2، واسألهم:	

كم مكعّبًــا يلزم لتمثيل 0.053 مــن المكعّبات «	
الصغيرة؟ 53 مكعّبًا.

	»53
1000

ما الكسر العادي الذي يُمثّل النموذج؟ 

ما الرقم الممثل في منزلة الأجزاء من ألف ؟ 3«	

• بين 	 الفرق  لهم  وبيّن  أفكر،  أسئلة  إلى  الطلبة  وجّه 
على  أو  المكعّب  باستعمال  عشري  كسر  تمثيل 
على  فالتمثيل   ،10×1 شبكة  على  أو   10×10 شبكة 
المكعب لأجزاء الألف وعلى شبكة 10×10 )لوحة 
)لوحة   10×1 شبكة  أما  المئة  أجزاء  لتمثيل  المئة( 

العشرة( فيكون لتمثيل أجزاء العشرة.

• في السؤالين )5 ,4(؛ قدّم لهم ورقة مصادر رقم )1(، 	
واطلب إليهم تمثيل كل سؤال بلون مختلف.

• من 	 بالطلبة  للانتقال   9 إلى   6 من  الأسئلة  استعمل 
المحسوس إلى المجرّد.
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رسُْ أجَْزاءُ الأْلَفِْالدَّ 1
 أسَْتكَْشِفُ

 ، تْرِ مِ ــنَ الْ ــنْ 1000 مِ ءٌ مِ زْ وَ جُ تْــرٍ هُ ليمِ 1 مِ

يْفَ  1 ، كَ
1000

ــرِ  سْ الْكَ ةِ  لــى صورَ تَبُ عَ كْ يُ وَ

نَ  يٍّ مِ رِ شْ ــرٍ عَ سْ ةِ كَ لى صورَ تْرُ عَ ليمِ مِ تَبُ الْ كْ يُ

؟ تْرِ مِ الْ

لِ  نــازِ مَ ــةِ الْ حَ وْ مالُ لَ ــتِعْ كِنُنــي اسْ مْ   يُ

ــونُ  يَك ، وَ ةِ يَّ ــرِ شْ عَ ــورِ الْ س ــلِ الْكُ ثي لِتَمْ

ــودِ  م ــنَ عَ يْ ةِ بَ يَّ ــرِ شْ عَ ــةِ الْ لَ فاصِ ــعُ الْ قِ وْ مَ

ةِ. ــرَ شْ عَ ــزاءِ الْ ــودِ أَجْ م عَ ــادِ وَ ح الآْ

أتَعََلَّمُ

أْتي: ا يَ مّ لٍّ مِ طٌّ في كُ تَهُ خَ مِ الَّذي تَحْ قْ لِيَّةَ لِلرَّ نْزِ ةَ الْمَ تُبُ الْقيمَ مِثالٌ 1 أَكْ

1  2.712

2  9.965

ةِ  لَ نْزِ مَ فــي  عُ  قَ يَ  1 ــمُ  قْ الرَّ
تُهُ  قيمَ تَكونُ  ؛فَ ئَةِ  مِ الْ زاءِ  أَجْ

لِيَّةُ 0.01 نْزِ مَ الْ

َلْفِ  زاءُ الأْ ئَةِ أَجْ زاءُ الْمِ ةِِأَجْ رَ زاءُ الْعَشْ حادُ أَجْ الآْ
2172

0100

ةِ  لَ نْزِ مَ فــي  عُ  قَ يَ  5 ــمُ  قْ الرَّ
تُهُ  تَكونُ قيمَ ؛فَ َلْفِ زاءِ الأْ أَجْ

لِيَّةُ 0.005 نْزِ مَ الْ

َلْفِ  زاءُ الأْ ئَةِ أَجْ زاءُ الْمِ ةِِأَجْ رَ زاءُ الْعَشْ حادُ أَجْ الآْ
5699

5000

رسِْ فِكْرةَُ الدَّ

ةِ  لى صورَ سورَ عَ تُبُ الْكُ أَكْ

ثِّلُها. أُمَ ، وَ ةٍ يَّ رِ شْ كُسورٍ عَ

المُْصْطلَحَاتُ

ةُ  يغَ ، الصّ يَّةُ ياسِ ةُ الْقِ يغَ الصّ

ليلِيَّةُ ةُ التَّحْ يغَ ، الصّ ظِيَّةُ فْ اللَّ

؛  َلْفِ زاءِ الأْ ةِ أَجْ لَ نْزِ عُ في مَ قَ مُ 2 يَ قْ الرَّ
لِيَّةُ 0.002 نْزِ مَ تُهُ الْ تَكونُ قيمَ فَ

َلْفِ  زاءُ الأْ ئَةِ أَجْ زاءُ الْمِ ةِِأَجْ رَ زاءُ الْعَشْ حادُ أَجْ راتُ الآْ الْعَشَ

28132

20000

ةُ  لَ فاصِ الْ
ةُ يَّ رِ شْ عَ الْ

 المصادر والأدوات:

قلم، أوراق، أوراق مصادر رقم )5 ,2 ,1(.

التعلم القبلي: 

• يقرأ الكسور العشرية وكتابتها، حتى أجزاء المئة.	

التهيئة1

أجرِ النشاط الآتي: 

• وزّع على الطلبة 3 أوراق مصادر رقم )1(، و 3 أوراق 	
مصادر رقم )2(.

• إلى 	 واطلب   ، 1
100

 , 3
100

 , 9
100

اللوح  على  اكتب 
الطلبة تظليل ما يُمثّله الكسر على شبكة أجزاء المئة.

• إلى 	 واطلب   ، 1
100

 , 3
100

 , 9
100

اللوح  على  اكتب 
أجزاء  مكعّب  على  الكسر  يُمثّله  ما  تظليل  الطلبة 

الألف.

• ممّا 	 عادي  كسر  كل  يُمثّل  الذي  العشري  الكسر  ما 
سبق؟ 0.009 ,0.003 ,0.001

الاستكشاف2

• استكشف، 	 فقرة  في  المسألة  قراءة  إلى  الطلبة  وجّه 
واسأل:

اذكر بعض وحدات قيــاس الطول التي تعرفها؟ «	
 cm, m, mm, km :إجابة ممكنة

1
الدرس

المجــال العاطفي لا يقل أهمّية عــن المجال المعرفي؛ لذا، تقبّــل إجابات الطلبة 
جميعهــا ولا تقل لأحد مــن الطلبة: إجابتــك خطأ، بل قل: اقتربــت من الإجابة 
الصحيحــة، أو من يســتطيع إعطاء إجابة أخرى. )أو إن شــئت فقل: هذه إجابة لا 

تناسب هذا السؤال(.

إرشادات للمعلم

نتاجات الدرس:

• يكتب الكسور على صورة كسور عشرية.	
• المنازل 	 العشرية على لوحة  الكسور  يُمثّل 

العشرية.
• بالصيغ: 	 ويكتبها  العشرية  الكسور  يقرأ 

القياسية واللفظية والتحليلية.

المصطلحات: 

 ،)standard form( الصيغة القياسية
الصيغة اللفظية )word form(، الصيغة 

.)expanded form( التحليلية

cm 1 هــو جزء مــن m 1 أو cm 1 هو جزء مــن cm 100، كيف تكتب «	
1

100
السنتيمتر على صورة كسر عادي أو كسر عشري؟ 0.01 , 

	»1
1000

كيف تكتب المليمتر على صورة كسر عادي؟ 

1 على مكعّب أجزاء الألف.«	
1000

مثّل 

1 في صورة كسر عشري؟ 0.001«	
1000

كيف تكتب 

• بيّن للطلبة أنهم سيُحدّدون القيمة المنزلية لرقم في كسر عشري، ضمن أجزاء الألف.	
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ملاحظات المعلم

����������������������������������������������

����������������������������������������������

����������������������������������������������

تنبيه: 

بين  الطلبة  1، قد يخلط بعض  المثال  في 
إلى  نبههم  لذا  المنزلية؛  والقيمة  المنزلة 
فمثلا  المنزلية،  القيمة  هو  المطلوب  أن 
1 هي أجزاء  في الفرع الأول منزلة الرقم 

المئة، وقيمته المنزلية هي 0.01

!

����������������������������������������������

����������������������������������������������

����������������������������������������������

����������������������������������������������

����������������������������������������������

����������������������������������������������

����������������������������������������������

����������������������������������������������

تنبيه: 

في المثال 2، الفرع الثاني قد يُخطئ بعض 
الطلبة فيقول في العدد العشري 48.071 
منزلة الرقم 7 هي الأجزاء من 10؛ فنبههم 
 ،0 إلى أن منزلة أجزاء العشرة فيها الرقم 

وأن 7 تقع في منزلة أجزاء المئة.

!

التدريس3

• ذكّـر الطلبـة بلوحـة المنـازل للأعـداد الكليـة، واعـرض عليهم لوحـة القيمـة المنزلية للكسـور 	
العشـرية حتـى أجـزاء الألف مـن ورقـة مصادر رقـم )5(.

• بيّـن للطلبـة أنّـه يُمكنهـم اسـتعمال لوحـة القيمـة المنزلية لإيجـاد منزلة رقم في كسـر عشـري، 	
وكذلـك إيجـاد قيمتـه المنزلية.

مِثالٌ 1

• اكتب العدد العشري 2.712 على اللوح، واطلب إلى أحد الطلبة تمثيله على لوحة المنازل.	
• اطلب إلى طالب آخر تحديد منزلة كل رقم فيه مستعملً لوحة المنازل.	
• اطلب إلى طالب ثالث تحديد القيمة المنزلية للرقم الذي تحته خط.	
• اكتب العدد العشري 9.965 واطلب إلى الطلبة تحديد خطوات إيجاد القيمة المنزلية للرقم 5. 	

استعمال جدول القيمة المنزلية، ثم تحديد منزلة الرقم 5، من ثم كتابة قيمته. 

 التقويم التكويني:

• اطلب إلى الطلبة حلّ فقرة أتحقّق من فهمي بعد كل مثال، وفي أثناء ذلك تجوّل بينهم وزوّدهم 	
بالتغذية الراجعة، واختر بعض الإجابات التي تحتوي على أخطاء مفاهيمية وناقشها على اللوح. 
تجنبّ ذكر اسم صاحب الحل الخطأ أمام طلبة الصف، وقدّم الدعم الكافي للطلبة ذوي التحصيل 

المتوسط ودون المتوسط حيثما لزم.

تعزيز اللغة ودعمها: 

• 	 ،)word form( الصيغة اللفظية ،)standard form( كرّر المصطلحات: الصيغة القياسية
الصيغة التحليلية )expanded form( أمام الطلبة، واحرص على استعمالها من قِبَلهم.

 مثال 2: من الحياة

• ــي 	 ــبوه ف ــذي اكتس ــرية ال ــداد العش ــم للأع ــعوا فهمه ــال أن يوسّ ــذا المث ــي ه ــة ف ــم الطلب يتعلّ
ــة. ــة والتحليلي ــية واللفظي ــغ القياس ــداد بالصي ــة الأع ــع؛ لكتاب ــف الراب الص

• اكتب العدد العشري 2.563 وبيّن لهم أن هذه هي الصيغة القياسية للعدد العشري، واسألهم:	

أي رقم يُمثّل العدد الكلّي؟ ما قيمته المنزلية؟ 2، قيمته المنزلية 2«	

أي رقم يُمثّل أجزاء العشرة؟ ما قيمته المنزلية؟  5، قيمته المنزلية 0.5«	

أي رقم يُمثّل أجزاء المئة؟ ما قيمته المنزلية؟ 6، قيمته المنزلية 0.06«	

أي رقم يُمثّل أجزاء الألف؟ ما قيمته المنزلية؟ 3، قيمته المنزلية 0.003«	

• اقرأ العدد بالكلمات.	

• اكتب كل رقم في صورة كسر عادي.	

• اكتب العدد العشري بالصيغة التحليلية.	

• كرّر ذلك مع العدد العشري 48.071	
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ليلِيَّةِ  ــةِ التَّحْ يغَ بِالصّ ــيَّةِ (standard form)، وَ ياسِ ــةِ الْقِ يغَ يُّ بِالصّ ــرِ شْ عَ ــرُ الْ سْ تَــبُ الْكَ كْ ، يُ يَّــةِ لِّ كُ دادِ الْ َعْ مــا فــي الأْ كَ

ةَ  قيمَ لُ الْ مِ تَعْ ، أَسْ ظِيَّةِ ةِ اللَّفْ يغَ ةِ بِالصّ يَّ ــرِ شْ عَ سورِ الْ ةِ الْكُ لِكِتابَ ظِيَّةِ (word form). وَ فْ ةِ اللَّ يغَ بِالصّ (expanded form)، وَ

. ةِ يَّ رِ شْ عَ ةِ الْ لَ فاصِ لى الْ ةِ عَ لالَ )؛ لِلدَّ بْطِ (وَ لُ أَداةَ الرَّ مِ تَعْ أَسْ دِ، وَ دَ عَ قْمٍ في الْ لِّ رَ لِيَّةَ لِكُ نْزِ مَ الْ

الوَْحْدَةُ 6

أْتي: ا يَ مّ لٍّ مِ طٌّ في كُ تَهُ خَ مِ الَّذي تَحْ قْ لِيَّةَ لِلرَّ نْزِ ةَ الْمَ تُبُ الْقيمَ أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ:  أَكْ

1  44.185     2  214.047

 

  . ليلِيَّةِ التَّحْ ، وَ ظِيَّةِ فْ : اللَّ تَيْنِ يغَ تِيَةِ بِالصّ ةِ الآْ يَّ رِ دادِ الْعَشْ َعْ نَ الأْ لاًّ مِ تُبُ كُ مِثالٌ 2 أَكْ

1  2.563

. نْ أَلْفٍ تّونَ مِ سِ ةٌ وَ ثَلاثَ ئَةٍ وَ مِ سُ مْ خَ نانِ وَ : اثْ ظِيَّةُ فْ ةُ اللَّ يغَ الصّ

 2.563 = 2 + 5
10

 + 6
100

 + 3
1000

   : لِيلِيَّةُ ةُ التَّحْ يغَ الصّ

   = 2 + 0.5 + 0.06 + 0.003

2  48.071

. نْ أَلْفٍ بْعونَ مِ سَ دٌ وَ واحِ بَعونَ وَ أَرْ : ثَمانِيَةٌ وَ ظِيَّةُ فْ ةُ اللَّ يغَ الصّ

48.071 = 40 + 8 + 7
100

 + 1
1000

   : لِيلِيَّةُ ةُ التَّحْ يغَ الصّ

 = 40 + 8 + 0. 07 + 0.001

. ليلِيَّةِ التَّحْ ، وَ ظِيَّةِ فْ : اللَّ تَيْنِ يغَ تِيَةِ بِالصّ ةِ الآْ يَّ رِ دادِ الْعَشْ َعْ نَ الأْ لاًّ مِ تُبُ كُ أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ: أَكْ

1  136.214      2  99.126

أْتي: ا يَ مّ لٍّ مِ طٌّ في كُ تَهُ خَ مِ الَّذي تَحْ قْ لِيَّةَ لِلرَّ نْزِ ةَ الْمَ تُبُ الْقيمَ أَكْ

1  5.737   2  0.852   3  0.962

4  4.165   5  3.806   6  0.547

أتَدََرَّبُ
وَأحَُلُّ المَْسائلَِ

0.1       0.007

انظر الهامش انظر الهامش

0.03

4

0.002

0.006

0.9

0.04

تنويع التعليم

العشري  العدد  كتابة  في  صعوبة  الطلبة  بعض  واجه  إذا 
القيمة  وتحديد  والتحليلية  واللفظية  القياسية  بالصيغ 
المنزلية لرقم في عدد عشري، فوجّههم إلى النشاط 1 في 

فقرة التدريبات الإضافية بداية الوحدة. 

التدريب4

• وجّه الطلبة إلى فقرة أتدرّب وأحل المسائل، واطلب 	
إليهم حل الأسئلة من 1 إلى 6.

• تحصيليًَا، 	 متجانسة  غير  مجموعات  في  الطلبة  وزّع 
واطلب إليهم مناقشة حل الأسئلة من 7 إلى 9 ضمن 

كل مجموعة، وقدّم لهم التغذية الراجعة.

   الواجب المنزلي: 

• اطلـب إلـى الطلبة حـل مسـائل الـدرس جميعها من 	
كتـاب التماريـن واجبًـا منزليًّـا، لكـن حدّد المسـائل 
التـي يُمكنهـم حلّهـا فـي نهايـة كل حصـة حسـب ما 
يتـمّ تقديمـه من أمثلـة الدرس وأفـكاره. يُمكـن أيضًا 
إضافـة المسـائل التـي لم يحلّهـا الطلبة داخـل الغرفة 

الصفيـة إلـى الواجـب المنزلي.

أخطاء شائعة: 

قد يُخطئ بعض الطلبة عند كتابة الأجزاء من ألف إذا 
كانت تتكوّن من رقم واحد؛ وذلك بوضعها في منزلة 
أجزاء العشرة. فمثلً: قد يكتب الطالب ثلاثة وخمسة 
من ألف في صورة 3.5؛ لذا، استعمل لوحة المنازل 
منزلتَي  من  كل  في  صفرين  وجود  ضرورة  لتوضيح 

أجزاء العشرة وأجزاء المئة، لحفظ هاتين المنزلتين.

!

إجابات )أتحقق من فهمي 2(:

الصيغة اللفظية: مئة وستة وثلاثون ومئتان وأربعة عشر من ألف. 	)1

الصيغة التحليلة: 	

136.214 = 100 + 30 + 6 + 
2

10  + 
1

100  + 
4

1000   	

136.214 = 100 + 30 + 6 + 0.2 + 0.01 + 0.004 	

الصيغة اللفظية : تسعة وتسعون ومئة وستة وعشرون من ألف. 	)2

الصيغة التحليلية: 	

99.126 = 90 + 9 + 
1

10  + 
2

100  + 
6

1000  	

99.126 = 90 +9 + 0.1 + 0.02 + 0.006 	
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؟ يٍّ رِ شْ دٍ عَ دَ قْمٍ في عَ لِيَّةَ لِرَ نْزِ مَ ةَ الْ قيمَ دُ الْ دِّ يْفَ أُحَ ثُ: كَ  أتَحََدَّ

مَهاراتُ التَّفْكيرِ

: ناهُ لِ أَدْ وَ دْ راغَ في الْجَ لُ الْفَ مِ  7 أُكْ

لِيلِيَّةُ ةُ التَّحْ يغَ الصّ
يُّ رِ دُ الْعَشْ دَ الْعَ

رُ / سْ الْكَ

يُّ رِ سْ دُ الْكَ دَ الْعَ ةٌ يَّ رِ شْ ةٌكُسورٌ عَ كُسورٌ عادِيَّ

8 + 9

10
 + 8

1000

10 + 8 + 0.2

4  
85

1000

0.252

. ليلِيَّةِ ةِ التَّحْ يغَ تِها بِالصّ تْلَ نِ كُ بِّرُ عَ راتِ g 3.405، أُعَ شَ د￯ الْحَ ةُ إِحْ تْلَ تْ كُ لَغَ : بَ راتٌ شَ  8  حَ

بِّدَ  عُ  1000 m هُ  نْشاءِ طولُ ِ الإْ يْدُ  قَ عٌ  :شارِ  9  قِياسٌ

يُّ  رِ شْ عَ رُ الْ سْ ، ما الْكَ لِ َوَّ مِ الأْ يَوْ نْهُ m 120 في الْ مِ

؟ يَةُ تَبَقِّ مُ ةُ الْ سافَ مَ هُ الْ ثِّلُ الَّذي تُمَ

. تِيَ رُ إِجابَ رِّ أُبَ ، وَ تَلِفَ خْ مُ دُ الْ دِّ نْتَمي: أُحَ ها لا يَ  10 أَيُّ

0.514
 

حادُ الآْ ةِ رَ زاءُ الْعَشْ أَجْ ئَةِ زاءُ الْمِ أَجْ َلْفِ زاءُ الأْ أَجْ
0 5 1 4

5
10

 + 1
100

 + 4
1000  

. شارٍ ةُ أَعْ عَ بَ أَرْ سونَ وَ مْ خَ دٌ وَ واحِ

يْنَ 0.57 , 0.56 عُ بَ قَ ا يَ يًّ رِ شْ ا عَ رً سْ تُبُ كَ : أَكْ ةٌ توحَ فْ أَلَةٌ مَ سْ  11 مَ

ئَةِ  زاءِ المِ ةِ أَجْ لَ نْزِ مُ مَ قْ ةٍ ، يَكونُ فِيه رَ ريَّ شْ لَ عَ نازِ نْ 3  مَ ا مِ نً وَّ كَ ا مُ يًّ رَ شْ ا عَ ــرً سْ تُبُ كَ : أَكْ  12  تحدٍّ

لِ  نازِ قامِ المَ موعُ أَرْ جْ مَ ةِ وَ رَ شَ زاءِ العَ ةِ أَجْ لَ نْزِ مِ مَ قْ فَ رَ نِصْ زاءِ الأَلْفِ وَ ةِ أَجْ لَ نْزِ مِ مَ قْ ثْلََيْ رَ مِ
. يٌّ جِ وْ دٌ زَ دَ الثَّلاثِ عَ

نْ  ثَرُ مِ دُ أَكْ هُ يوجَ لَماءُ أَنَّ عُ يَر￯ الْ
نَ  تَلِفٍ مِ خْ عٍ مُ لايينِ نَوْ تَّةِ مَ سِ

. راتِ شَ الْحَ

مَعْلومَةٌ

8+0.9+0.008

4+0.08+0.0054+ 8
100 + 5

1000
4.085

18.2

8.908

252
1000

18 2
10

8 908
1000

10 + 8 + 2
10

0.2+0.05+0.002

3.405 = 3 + 0.4 + 0.005

0.880

2
10  + 5

100 + 2
1000

إجابة ممكنة: 0.565

، ثم اكتب قيمته المنزلية حسب قيمته في هذه المنزلة. د المنزلة التي يقع فيها الرقم أولاً إجابة ممكنة: أُحدّ

0.842

مهارات التفكير

• وجّـه الطلبـة إلـى حل الأسـئلة فـي مجموعـات غير 	
متجانسـة تحصيليًَـا ثلاثيـة أو رباعيـة، بحيث يسـاعد 

الطلبـة بعضهم حسـب مسـتوياتهم.
• في سـؤال أيّها لا ينتمـي، وجّه الطلبة إلى أنّ الكسـور 	

العشـرية المعطـاة بأشـكال مختلفـة يكـون 3 منها لها 
القيمـة نفسـها؛ لذا، اكتبهـا جميعها بالصيغة القياسـية 

لتحديـد المختلف.
• فـي سـؤال مسـألة مفتوحة، بيّـن للطلبة أن الكسـريين 	

العشـريين 0.57 , 0.56 يمكـن كتابتهمـا باسـتعمال 
الكسـور العشـرية المتكافئة 0.570 ,0.560، وعليه 
يمكـن كتابـة الكثيـر مـن الكسـور العشـرية بينهمـا، 

مثاًل: 0.561
• فـي سـؤال تحـدّ، اطلب إلـى الطلبـة اسـتعمال لوحة 	

المنـازل وتحديـد المعطيـات عليها، ثم كتابة الكسـر 
المطلوب. العشـري 

الإثراء5

استعمل المسألة الآتية لإثراء تعلّم الطلبة:
• مـا العدد العشـري المكوّن مـن عدد كلي مـن منزلتين، 	

وجزء عشـري من ثالث منازل عشـرية، بحيـث يكون 
فيـه رقـم منزلـة أجـزاء المئـة ثلاثـة أمثـال رقـم منزلـة 
العشـرة،  أجـزاء  منزلـة  رقـم  ومثلـي  الألـف،  أجـزاء 
ونصـف العـدد الكلـي مـن العـدد العشـري؟ 12.362

تنبيه:  في سؤال 7، قد يواجه بعض الطلبة صعوبة 

في كتابة عدد عشري بالصيغة التحليلية عندما يكون أحد 
أرقامه صفرًا، اقترح عليهــم كتابة القيمة المنزلية للصفر 

عند كتابة العدد العشري بالصيغة التحليلية.

!

مشروع الوحدة:

• وزّع الطلبة في مجموعات صغيرة غير متجانسة تحصيليًَا.	
• مـن 	 مختلفـة  أنـواع   5 إحضـار  الطلبـة  إلـى  اطلـب 

الفاكهـة، وتنفيـذ الخطـوة الأولـى بإيجـاد كتلـة كل 
بالكيلوغـرام. فاكهـة 

• اطلـب إليهم تنفيـذ الخطـوة الثانية بتسـجيل كتلة كل 	
فاكهـة بالجدول، وتحديـد منزلة أجـزاء المئة وأجزاء 

الألف لكتلـة كل فاكهة.

نشاط التكنولوجيا

• 	 ،»WhatsApp« أنشـئ مجموعة تواصل باسـتخدام تطبيق
طريقـه  عـن  لتتمكّـن  الطلبـة؛  أمـور  أوليـاء  إليـه  وأضـف 
مـن إرسـال روابـط الأنشـطة التفاعليـة التـي تحتـوي عليها 

دروس هـذا الكتـاب. 

• شجّع الطلبة على دخول الرابط في المنزل للتدرب على تعيين عدد عشري على 	
teacherLED.com - Decimal Line .خط الأعداد

إرشاد:  يُمكنك 

تنفيذ النشاط في مختبر 
الحاسوب، على هيئة 
مسابقات بين الطلبة.

       

علــى  اللعبــة  تحتــوي  تنبيــه:  

الإنجليزية،  باللغــة  رياضية  مصطلحات 
وضّح للطلبة معنى كل مصطلح؛ لتسهيل 

تعاملهم مع اللعبة.

!

الختام6

• اسـتعمل السـؤال فـي فقرة أتحـدّث، للتأكّد مـن فهم الطلبـة لكيفية تحديـد القيمة 	
المنزليـة لرقـم فـي عـدد عشـري، ومـن قـراءة وكتابـة العـدد العشـري بالصيـغ 
القياسـية واللفظيـة والتحليليـة. وجّـه السـؤال للطلبـة ذوي المسـتوى المتوسـط 

ودون المتوسـط، وعالـج نقـاط الضعـف لديهـم.



13

13

رسُْ تحَْويلُ الكَْسْرِ إلِى كَسْرٍ عَشْرِيٍّ وَالعَْكْس2ُالدَّ

هُ 10  قامُ رٌ (fraction) مَ سْ وَ كَ ةٍ هُ دَ ةٍ واحِ يَّ رِ شْ ةٍ عَ لَ نْزِ نْ مَ نُ مِ وَّ تَكَ يَّ (decimal) الَّذي يَ رِ رَ الْعَشْ سْ ا أَنْ الْكَ تُ سابِقً لَّمْ عَ تَ

 0.75 = 75
100

ثَلاً  هُ 100؛ فَمَ قامُ رٌ مَ سْ وَ كَ تَيْنِ هُ يَّ رِ شْ تَيْنِ عَ لَ نْزِ نْ مَ نُ مِ وَّ تَكَ يُّ الَّذي يَ رِ شْ عَ رُ الْ سْ الْكَ 4 = 0.4 وَ
10

ثَلاً     فَمَ

 : ثَلاً ؛ فَمَ رٍ سْ ةِ كَ لى صورَ نْ أَلْفٍ عَ زاءِ مِ َجْ ةِ الأْ يٍّ لِغايَ رِ شْ رٍ عَ سْ ةُ كَ كِنُني كِتابَ مْ ها يُ سِ ةِ نَفْ بِالطَّريقَ وَ

. ةِ يَّ رِ شْ عَ لِ الْ نازِ مَ قامُ في الْ َرْ الأْ

. ةِ يَّ رِ شْ عَ لِ الْ نازِ مَ دِ الْ دَ فارٌ بِعَ مينِهِ أَصْ نْ يَ 1 عَ

0.327 = 327
1000

 

أتَعََلَّمُ

 أسَْتكَْشِفُ

بْريقِ  ِ ةُ في الإْ وجودَ ايِ الْمَ يَّةُ الشّ مِّ ثِّلُ كَ تُمَ

يَّةَ  مِّ تُبُ كَ ، أَكْ تْــرِ نَ اللِّ 65 مِ
100

رِ   جــاوِ الْمُ

. يٍّ رِ شْ رٍ عَ سْ ةِ كَ لى صورَ ايِ عَ الشّ

مِثالٌ 1 

. ةٍ يَّ رِ شْ دادٍ عَ ةِ أَعْ لى صورَ ؛ عَ تِيَةَ ةَ الآْ يَّ رِ سْ دادَ الْكَ َعْ الأْ سورَ وَ تُبُ الْكُ أَكْ
1  

3
4

هُ 10 أَوْ 100 أَوْ 1000  قامُ رٍ مَ سْ رَ إِلى كَ سْ لُ الْكَ وِّ . أُحَ تَكافِئَةَ سورَ المُ لُ الكُ مِ تَعْ ةُ 1:  أَسْ الطَّريقَ

 
3
4

 = 3 × 25
4 × 25

 = 75
100

 

 = 0.75

قامَ في 25 مَ الْ طَ وَ بَسْ بُ الْ رِ أَضْ  

بُ رِ أَضْ  

يٌّ رِ شْ رٌ عَ سْ كَ  

رسِْ فِكْرةَُ الدَّ

رٍ  سْ رَ إِلى كَ سْ لُ الْكَ وِّ  أُحَ

. سَ الْعَكْ يٍّ وَ رِ شْ عَ

المُْصْطلَحَاتُ

يٌّ رِ شْ رٌ عَ سْ ، كَ رٌ سْ كَ

رُ رُأُفَكِّ أُفَكِّ
لِّيُّ الَّذي  كُ دُ الْ دَ عَ ا اَلْ مَ

بِهِ في 4 يُساوي  رَ ناتِجُ ضَ
10 أَوْ 100 أَوْ 1000 ؟

 المصادر والأدوات:

أقلام، أوراق، صور أوراق نقدية.

التعلم القبلي: 

• يحوَل كسر عادي مقامه 10 أو 100 إلى كسر عشري.	

• يحوَل كسر عشري حتى أجزاء المئة إلى كسر عادي.	

• يجد كسرًا مكافئًا لكسر معطى.	

التهيئة1

أجرِ النشاط الآتي:

• وزّع على الطلبة صور دنانير، واسأل: 	

كم قرشًــا في الدينار الواحد؟ بيّن لهم أن 1 دينار «	
= 100 قرش.

ما الكسر الذي يُمثّل القرش من الدينار الواحد؟ «	
1

100

كيف تُمثّــل القرش من الدينار في صورة كســر «	
عشري؟ 0.01

ما الكســر العــادي الذي يُمثّــل 10 قروش من «	
1

10
10  أو 

100
الدينار؟ 

كيف تُمثّل 10 قروش من الدينار في صورة كسر «	
عشري؟ 0.10 أو 0.1

2
الدرس

نتاجات الدرس:

• يُحوّل الكسر العادي إلى كسر عشري.	
• يُحوّل الكسر العشري إلى كسر عادي.	

المصطلحات: 

.)decimal( كسر عشري ،)fraction( كسر

الاستكشاف2

• وجّه الطلبة إلى قراءة المسألة في فقرة استكشف، واسألهم:	
من منكم يمكنه صنع إبريق من الشاي؟  تتعدد الإجابات«	
	»65

100
كم تُمثّل كمّية الشاي الموجودة في الإبريق من 1 لتر؟ 

ما المطلوب في المسألة؟ كتابة كمّية الشاي على صورة كسر عشري.«	
65 على شبكة أجزاء المئة أدناه.«	

100
مثّل 

ما الكسر العشري الذي يُمثّل الجزء المظلّل من الشبكة؟ 0.65«	
• بيّن للطلبة أنهم سيتمكّنون في هذا الدرس، من تحويل الكسر إلى كسر عشري 	

وكذلك العكس.
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إرشاد:  

البسـط  أن  للطلبـة  بيّـن   ،1 المثـال  فـي 
 أقـل مـن المقـام، وبيّـن لهـم أنّـه يُمكـن

كتابـة 3.00 = 3.0 = 3 التـي تعلّمهـا 
باسـتعمال الكسـور العشـرية المتكافئـة.

التدريس3

• بيّن للطلبة أنهم سـيُحوّلون الكسـور إلى كسـور عشـرية حتى أجزاء الألف؛ باسـتعمال الكسـور 	
المتكافئة أو باسـتعمال القسمة الطويلة.

تعزيز اللغة ودعمها: 

• على 	 واحرص  الطلبة،  أمام   )decimal( عشري  كسر   ،)fraction( كسر  المصطلحين:  كرّر 
استعمالهما من قِبَلهم.

ــاوي  ــي تس ــة الت ــرية الخاصّ ــور العش ــض الكس ــود بع ــى وج ــة إل ــه الطلب إرشــاد:  وجّ

ــل: ــة، مث كســورًا عادي
0.5 = 1

2
 , 0.25 = 1

4
 , 0.75 = 3

4
 , 0.125 = 1

8

مِثالٌ 1

• 3 على اللوح. 	
4

اكتب الكسر 

• الكسور 	 باستعمال  الأولى  عشري،  كسر  إلى  الكسر  لتحويل  طريقتين  وجود  للطلبة  وضّح 
المتكافئة، والثانية باستعمال القسمة الطويلة.

• ناقش الطلبة في مفهوم الكسور المتكافئة بالضرب.	

• اسأل الطلبة عن العدد الكلّي الذي يُمكن ضربه في 4 لينتج 10 أو 100 أو 1000	

• بيّــن لهــم أنّــه إذا وُجــد أكثــر مــن عــدد فإنّنــا نأخــذ العــدد الأصغــر، فمثــاً: 100 = 25 × 4 	
و 1000= 250 × 4 نأخــذ 25 لأنّهــا الأصغــر.

• بيّن لهم أنّ تحويل الكسر المكافئ الذي مقامه 100 إلى كسر عشري سهل كما وضّحت سابقًا؛ 	
بوضع الفاصلة وعن يمينها بسط الكسر الفعلي.

• ناقش الطلبة في خطوات القسمة الطويلة واستعملها لقسمة البسط على المقام.	

• وضّح لهم رفع الفاصلة العشرية إلى الناتج وإنزال صفر، ثم القسمة كي يكون الباقي صفرًا.	

• 9 8 على اللوح.	
25

اكتب 

• 	 100 9 إلى كسر مقامه 
25

9 8 بصورة تحليلية، ثم اطلب إليهم تحويل 
25

ناقش الطلبة في كتابة 
باستعمال الكسور المتكافئة.

• اطلب إليهم كتابة الناتج كعدد عشري.	

 التقويم التكويني:

• اطلب إلى الطلبة حلّ فقرة أتحقّق من فهمي بعد كل مثال، وفي أثناء ذلك تجوّل بينهم وزوّدهم 	
بالتغذية الراجعة، واختر بعض الإجابات التي تحتوي على أخطاء مفاهيمية وناقشها على اللوح. 
تجنبّ ذكر اسم صاحب الحل الخطأ أمام طلبة الصف، وقدّم الدعم الكافي للطلبة ذوي التحصيل 

المتوسط ودون المتوسط حيثما لزم.

المفاهيم العابرة للمواد:  

حيثما  للمواد  العابرة  المفاهيم  على  أكّد 
في  التمارين.  أو  الطالب  كتاب  في  وردت 
الإنسانية  بالقضايا  الوعي  عزّز  الثاني،  المثال 
وتحدّث  الطلبة،  لدى  والوطنية  والسياسية 
عن العلم الأردني وألوانه، وماذا تعني النجمة 

السباعية في العلم.
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 مِثالٌ 2: مِنَ الحَْياةِ

ضِ  رْ عَ لى الْحائِطِ بِطــولِ m 1.75 وَ نِّ عَ دُ ُرْ لَــمَ الأْ نِّيَّةِ عَ بِيَّةِ الْفَ لِّــمُ التَّرْ عَ ــمَ مُ سَ : رَ لامٌ أَعْ

 . ةٍ طِ صورَ ةٍ في أَبْسَ ةِ كُسورٍ عادِيَّ هِ بِصورَ ضِ رْ عَ لَمِ وَ نْ طولِ الْعَ بِّرُ عَ m 0.875، أُعَ

1.75 m الطّولُ يُساوي

 1.75 = 1+ 75
100

   = 1 + 75 ÷ 5
100 ÷ 5

   = 1 + 15 ÷ 5
20 ÷ 5

رٍ سْ كَ لِّيٍّ وَ دٍ كُ دَ ةِ عَ ريَّ بِصورَ شْ دَ العَ دَ تُبُ العَ أَكْ

لى 5 قامَ عَ مَ الْ طَ وَ بَسْ مُ الْ أَقْسِ

￯ رَ ةً أُخْ رَّ لى 5 مَ قامَ عَ مَ الْ طَ وَ بَسْ مُ الْ أَقْسِ

. قامِ مَ لى الْ طَ عَ بَسْ مُ الْ . أَقْسِ ةَ ةَ الطَّويلَ مَ سْ لُ الْقِ مِ تَعْ ةُ 2: أَسْ الطَّريقَ
570.

ةِ  3.00 = 3.0 = 3 يَّ رِ شْ عَ ةِ الْ لَ فاصِ مالِ الْ تِعْ سومَ بِاسْ قْ مَ تُبُ الْ أَكْ

ةَ إِلى يَّ رِ شْ عَ ةَ الْ لَ فاصِ فَعُ الْ . أَرْ رٌ فْ ةِ صِ مَ سْ قِ ناتِجُ الْ 4 > 3 فَ

003.4

0(-)

ا. رً فْ باقي صِ تّى يَكونَ الْ مُ حَ أَقْسِ ا، وَ رً فْ لُ صِ أُنْزِ النّاتِجِ وَ
03

82(-)

02

02(-)

0

2  8 
9

25  

   8 9
25

 = 8 + 9 ×4
25 ×4

 

 = 8 + 36
100

 = 8 36
100

 = 8.36 

. ةٍ يَّ رِ شْ دادٍ عَ ةِ أَعْ لى صورَ ، عَ تِيَةَ ةَ الآْ يَّ رِ سْ دادَ الْكَ َعْ الأْ سورَ وَ تُبُ الْكُ أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ:  أَكْ

1  5
8

      2  3 7
20

رٍ سْ كَ لِّيٍّ وَ دٍ كُ دَ ةِ عَ ريَّ بِصورَ سْ دَ الكَ دَ تُبُ العَ أكْ

قامَ في 4 مَ الْ طَ وَ بَسْ بُ الْ رِ أَضْ

يٌّ رِ سْ دٌ كَ دَ عَ

يٌّ رِ شْ دٌ عَ دَ عَ

0.625 3.35

 مثال 2: من الحياة

• ناقش الطلبة في فقرة مثال 2 من الحياة، واذكر للطلبة 	
أنّ من مواصفات العلم الأردني أن يكون طوله مثلَي 

عرضه.
• فكم 	  ،2 m طوله  علم  رسم  أردنا  إذا  الطلبة:  اسأل 

 1 m يجب أن يكون عرضه؟
• اطلب إلى الطلبة تحويل طول العلم من عدد عشري 	

عدد  بصورة  العشري  العدد  بكتابة  كسري؛  عدد  إلى 
كلي وكسر ثم تبسيط الكسر إلى أبسط صورة.

• اطلب إلى الطلبة تحويل عرض العلم من كسر عشري 	
إلى كسر؛ بكتابة الكسر العشري في صورة كسر مقامه 

1000، ثم تبسيط الكسر إلى أبسط صورة.

تنبيه: 

في المثال2، قد يغفل بعض الطلبة عن تبسيط الكسر 
أبسط  إلى  العشري  الكسر  من  تحويله  بعد  العادي 
صورة  أبسط  هو  المطلوب  أن  نبههم  لذا  صورة؛ 

مستعملين القسمة.

!

التدريب4

• وجّه الطلبة إلى فقرة أتدرّب وأحل المسائل، واطلب 	
إليهم حل الأسئلة من 1 إلى 12 في اليوم الأول.

• تحصيليًَا، 	 متجانسة  غير  مجموعات  في  الطلبة  وزّع 
واطلب إليهم مناقشة الحلول ضمن المجموعة، وقدّم 

لهم التغذية الراجعة.
• كلّف الطلبة بحل بقية المسائل في اليوم التالي، وقدّم 	

لهم التغذية الراجعة.

   الواجب المنزلي: 

• من 	 جميعها  الدرس  مسائل  حل  الطلبة  إلى  اطلب 
كتاب التمارين واجبًا منزليًّا، لكن حدّد المسائل التي 
يُمكنهم حلّها في نهاية كل حصة حسب ما يتمّ تقديمه 
من أمثلة الدرس وأفكاره. يُمكن أيضًا إضافة المسائل 
التي لم يحلّها الطلبة داخل الغرفة الصفية إلى الواجب 

المنزلي.
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الوَْحْدَةُ 6

    = 1 + 3
4

    = 1 3
4

ضُ يساوي 0.875 رْ عَ الْ

  0.875 = 875
1000

 = 875 ÷ 5
1000÷5

 

 = 175 ÷ 5
200 ÷ 5

 

 = 35 ÷ 5
40 ÷ 5

 

 = 7
8

 

رُ  سْ الْكَ عادِيُّ وَ رُ الْ سْ ، ما الْكَ نَ النُّحاسِ تُها g 1000 فيها g 125 مِ تْلَ النُّحاسِ كُ بِ وَ هَ نَ الذَّ ةٌ مِ بيكَ أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ:  سَ

؟ ةِ بيكَ ةِ النُّحاسِ في السَّ تْلَ نْ كُ بِّرُ عَ عَ يُّ الَّذي يُ رِ شْ عَ الْ

طُ أُبَسِّ

يٌّ رِ دٌ كسْ دَ عَ

هُ 1000 قامُ رٍ عادِيٍّ مَ سْ ةِ كَ لى صورَ يَّ عَ رِ شْ عَ رَ الْ سْ تُبُ الْكَ أَكْ

لى 5 قامَ عَ مَ الْ طَ وَ بَسْ مُ الْ أَقْسِ

لى 5 قامَ عَ مَ الْ طَ وَ بَسْ مُ الْ أَقْسِ

لى 5 قامَ عَ مَ الْ طَ وَ بَسْ مُ الْ أَقْسِ

طُ أُبَسِّ

أتَدََرَّبُ
: وَأحَُلُّ المَْسائلَِ ةِ يَّ رِ ةِ الْعَشْ ورَ أْتي، إِلى الصّ ا يَ مّ يٍّ مِ رِ سْ دٍ كَ دَ رٍ عادِيٍّ أَوْ عَ سْ لَّ كَ لُ كُ وِّ  أُحَ

1  5 3
8

     2  19
20

 

3  12 1
8

     4  3 2
5

 

5  4 1
4

      6  7
25

 

ةٍ: طِ صورَ يٍّ في أَبْسَ رِ سْ دٍ كَ دَ رٍ عادِيٍّ أَوْ عَ سْ أْتي إِلى كَ ا يَ مّ ةٍ مِ يَّ رِ شْ ةٍ عَ لَّ صورَ لُ كُ وِّ  أُحَ

7  19.125     8  0.35 

9  5.625     10  0.6 

11  1.45     12  0.375 

سورٌ  كُ يَ  هِ تَكافِئَةُ  المُ سورُ  الكُ
كِنُ  مْ ثَلاً يُ ها. فَمَ سُ ةُ نَفْ قيمَ ها الْ لَ
 4
10

رِ  سْ كافِئٍ لِلْكَ رٍ مُ سْ إِيجادُ كَ
هِ  قامِ مَ وَ طِهِ  بَسْ نْ  مِ لٍّ  كُ بِ  رْ بِضَ
ما  تِهِ ــمَ ، أَوْ قِسْ ــهِ سِ دِ نَفْ دَ عَ بِالْ

. هِ سِ دِ نَفْ دَ لى العَ عَ

رُ أَتَذَكَّ

0.125 g

5.375     0.95

12.125    3.4

4.25     0.28

19 1
8  7

20

5 5
8

1 9
20

3
8

3
5

مهارات التفكير

• غير 	 مجموعات  في  الأسئلة  حل  إلى  الطلبة  وجّه 
يساعد  بحيث  رباعية،  أو  ثلاثية  تحصيليًَا  متجانسة 

الطلبة بعضهم حسب مستوياتهم.

• تحويل 	 إلى  الطلبة  وجّه  مفتوحة،  مسألة  سؤال  في 
الكسرين إلى كسرين عشريين أولً، ونبّههم إلى وجود 

الكثير من الكسور العشرية التي تُحقّق المطلوب.

• في سؤال أيّها لا ينتمي، وجّه الطلبة إلى توحيد الأعداد 	
العشرية  المنازل  وبعدد  عشرية،  أعداد  إلى  المعطاة 

نفسه لاكتشاف المختلف.

• منال، 	 خطأ  إلى  الطلبة  نبّه  الخطأ،  أكتشف  سؤال  في 
المقام  أصفار  بعدد  هو  العشرية  المنازل  عدد  وأنّ 

عندما يكون المقام 10 أو 100 أو 1000

الإثراء5

• استعمل المسألة الآتية لإثراء تعلم الطلبة:	

اكتب عددًا عشريًا يُحقّق المطلوب في المربّعات «	
في كل ممّا يأتي:

من  الأرقام  باستعمال  ممكن  عشري  كسر   �أكبر  1 

1 إلى 5 هو    .      54.321

هو صفر  من  أكبر  ممكن  عشري  كسر   �أصغر  2 

0.001      .   

هو    .       ممكن  عشري  كسر   �أكبر  3 

99.999
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. ةِ يَّ رِ شْ عَ ةِ الْ ورَ ا إِلى الصّ يًّ رِ سْ ا كَ دً دَ لُ عَ وِّ يْفَ أُحَ يِّنُ كَ ثُ: أُبَ  أتَحََدَّ

مَهاراتُ التَّفْكيرِ

لى  بِ عَ هَ ةَ الذَّ تْلَ تُــبُ كُ ، أَكْ بِ هَ نَ الذَّ هــراتِ kg 18.648 مِ وْ جَ لٍّ لِلْمُ حَ : في مَ ــبٌ هَ  13  ذَ

. يٍّ رِ سْ دٍ كَ دَ ةِ عَ صورَ

دُ  دَ ، إِذا كانَ عَ جٍ رِّ تَفَ بِدَ 2000 مُ يَّةِ في إِرْ ياضِ نِ الرِّ سَ دينَةِ الْحَ سابِحِ مَ جُ مَ رَّ دَ عُ مُ :يَسَ ةٌ ياضَ  14  رِ

دَ  دَ ثِّلُ عَ مَ عادِيُّ الَّذي يُ ــرُ الْ سْ ا، فَما الْكَ صً خْ جِ 1350 شَ رَّ دَ مُ دِ الْ قاعِ لى مَ الْجالِســينَ عَ

؟ ةِ غَ فارِ دِ الْ قاعِ مَ دَ الْ دَ ثِّلُ عَ مَ يُّ الَّذي يُ رِ شْ عَ رُ الْ سْ ما الْكَ ؟ وَ ةِ غولَ شْ مَ دِ الْ قاعِ مَ الْ

ةٍ  عَ وزَّ ةٍ مُ رَ جَ لى 1000 شَ وارِ عَ َغْ ةٌ في الأْ عَ رَ زْ تَوي مَ : تَحْ عُ زارِ    مَ

، وَ 68  زٍ وْ ةَ مَ رَ ــجَ ، وَ 192 شَ ةَ نَخيلٍ رَ ــجَ أتي: 485 شَ ا يَ مَ كَ

. نَ الْعِنَبِ جارِ مِ َشْ يَّةُ الأْ قِ بَ ، وَ احٍ فّ ةَ تُ رَ جَ شَ

. ةِ عَ رَ زْ مَ جارَ النَّخيلِ في الْ ثِّلُ أَشْ مَ يَّ الَّذي يُ رِ شْ عَ رَ الْ سْ تُبُ الْكَ  15  أَكْ

. ةِ عَ رَ زْ مَ زِ في الْ وْ مَ جارَ الْ ثِّلُ أَشْ مَ يَّ الَّذي يُ رِ شْ عَ رَ الْ سْ تُبُ الْكَ  16 أَكْ

. لِ نازِ مَ ةِ الْ حَ وْ لى لَ هُ عَ ثِّلُ ةِ وأُمَ عَ رَ زْ مَ احِ في الْ جارَ التُّفّ ثِّلُ أَشْ مَ يَّ الَّذي يُ رِ شْ عَ رَ الْ سْ تُبُ الْكَ  17 أَكْ

. يٍّ رِ شْ رٍ عَ سْ ةِ كَ لى صورَ تُبُه عَ ، ثُمَّ أَكْ نَبِ عِ جارَ الْ ثِّلُ أَشْ مَ عادِيَّ الَّذي يُ رَ الْ سْ دُ الْكَ  18  أَجِ

 2
5

 , 1
5

يْنِ  عادِيَّ نِ الْ يْ رَ سْ يْنَ الْكَ ا بَ يًّ رِ شْ ا عَ رً سْ تُبُ كَ : أَكْ ةٌ توحَ فْ أَلَةٌ مَ سْ  19  مَ

رُ إِجابَتي رِّ أُبَ ، وَ تَلِفَ خْ مُ دَ الْ دَ عَ دُ الْ دِّ نْتَمي: أُحَ ها لا يَ  20 أَيُّ

4.804.454.84
4
5

تَبَتْهُ  ما كَ هُ ، أَيُّ ةِ يَّ رِ شْ عَ ةِ الْ ورَ 5 في الصّ
1000

ــرَ  سْ لودُ الْكَ خُ نالُ وَ تَبَتْ مَ طَأَ: كَ ــفُ الْخَ تَشِ  21 أَكْ

. تِيَ رُ إِجابَ ؟ أُفَسِّ ةً حيحَ ةً صَ كِتابَ

نالُ مَ
5

1000
 = 0.05

لودُ خُ
5

1000
 = 0.005

ــنِ  سَ الْحَ ـةُ  دينَـ مَ ــتْ  تُتِحَ افْ
بِدَ  إِرْ حافَظَــةِ  مُ في  يَّــةُ  ياضِ الرِّ
ةٍ  ســاحَ لــى مِ عــامَ 1990م عَ
هــا  m2 110000 لِتَكونَ  رُ دْ قَ
يَّةٍ في  ياضِ ـةٍ رِ دينَـ بَرِ مَ ـيَ أَكْ ثانِـ
يَّةِ  ياضِ الرِّ دينَةِ  مَ الْ دَ  عْ بَ ةِ  لَكَ مْ مَ الْ

. انَ مّ في عَ

مَعْلومَةٌ

18 
81

125 kg

51
200 , 0.255

، الفارغة: 0.325 27
40

المشغولة: 

إجابة ممكنة: 0.3

خلــود؛  ممكنــة:  إجابــة   (21

المنزلية  القيمة  في  منال  أخطأت 
للرقم 5 فوضعته في منزلة أجزاء 
المئة عند كتابته بصورة عشــرية، 
والصحيــح أن يكون فــي منزلة 

أجزاء الألف.

أتحدث) إجابة ممكنة: أكتب العدد 
كلّي وكسر،  الكسري بصورة عدد 
ل الكســر إلــى الصورة  ثم أحــوّ
الكســور  باســتعمال  العشــرية؛ 

المتكافئة أو القسمة الطويلة.

(17

0.485

0.192

الآحاد أجزاء العشرة أجزاء المئة أجزاء الألف
0 0 6 8

مشروع الوحدة:

• وزّع الطلبـة فـي مجموعـات صغيـرة غيـر متجانسـة 	
تحصيليًَـا.

• اطلـب إلـى الطلبة إكمـال تنفيـذ الخطـوة الأولى من 	
خطـوات المشـروع، وتحويـل كل كسـر عـادي فـي 

الجـدول إلى كسـر عشـري. 

نشاط التكنولوجيا

• شجّع الطلبة على دخول الرابط في المنزل؛ لتمثيل 	
الكسور والكسور العشرية على خط الأعداد.

https://www.geogebra.org/m/jTTGbHzC

تنبيه:  يحتــوي التدريب علــى مصطلحات 

رياضيــة باللغة الإنجليزية، وضّــح للطلبة معنى كل 
مصطلح؛ لتسهيل تعاملهم مع التدريب.

!

إرشــاد:  يُمكنــك تنفيــذ النشــاط فــي مختبــر 

الحاســوب علــى هيئــة مســابقات بيــن الطلبــة.

الختام6

• استعمل السؤال في فقرة أتحدّث، حول تحويل العدد 	
الكسري إلى الصورة العشرية؛ للتأكّد من فهم الطلبة 
لتحويل الكسور إلى كسور عشرية والعكس وبخاصة 

الطلبة ذوي المستوى المتوسط ودون المتوسط.

• إذا لزم الأمر تحقق من فهم الطلبة بتوجيه أسئلة مثل:	

	»3 
9

حول 3.45 إلى عدد كسري . 20

 2 إلى كسر عشري. 2.75«	
3
4 حول 
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 المصادر والأدوات:

أقلام، أوراق، خط أعداد، لوحة قيمة منزلية، ورقتي مصادر 
رقم )5 ,4(.

التعلم القبلي: 

• يقارن الأعداد العشرية حتى أجزاء المئة.	

• يرتب الأعداد العشرية حتى أجزاء المئة.	

التهيئة1

أجرِ النشاط الآتي:

• وزّع على الطلبة شبكتَي أجزاء المئة، واطلب إليهم أن 	
من  مربعًا  و75  الأولى،  الشبكة  من  مربعًا   48 يُظلّلوا 

الشبكة الثانية، واسألهم: 

ما الكسر العشري الذي يُمثّل الجزء المظلّل من «	
الشبكة الأولى؟ 0.48

ما الكسر العشري الذي يُمثّل الجزء المظلّل من «	
الشبكة الثانية؟ 0.75 

أيّ الكسرين العشريين أكبر؟ لماذا؟   0.75؛ عدد «	
المربّعات المظلّلة التي تُمثّله من الشبكة أكبر. 

 

نتاجات الدرس:

• يُقارن كسورًا وأعدادًا عشرية.	
• يُرتّب كسورًا وأعدادًا عشرية.	

المصطلحات: 

مقارنة )comparing(، ترتيب 
.)ordering(

3
الدرس

17

رسُْ مُقارنَةَُ الأْعَْدادِ العَْشْرِيَّةِ وَترَتْيبُهاالدَّ 3
رسِْ فِكْرةَُ الدَّ

ا  دادً أَعْ ا وَ نُ كُسورً أُقارِ

بُها. تِّ أُرَ ، وَ ةً يَّ رِ شْ عَ

المُْصْطلَحَاتُ

. تيبُ ، التَّرْ ةُ نَ قارَ الْمُ

 أسَْتكَْشِفُ

لــى  عَ ــراءُ  ضْ خَ ــةٌ  احَ فّ تُّ تَــوي  تَحْ

ــا.  0.906g بروتينًــا وَ 0.391g دُهونً

هــونُ  ، الدُّ بــرُ َكْ ــةِ الأْ احَ نُ التُّفّ ــوِّ كَ مــا مُ

؟ بروتيــنُ الْ أَمِ 

 . ئَةِ مِ نَ الْ زاءِ مِ َجْ ــةِ الأْ ةِ لِغايَ يَّ ــرِ شْ عَ ســورِ الْ الْكُ ، وَ يَّةِ لِّ كُ دادِ الْ َعْ يْنَ الأْ ةَ (comparing) بَ نَ قارَ ا الْمُ تُ ســابِقً لَّمْ عَ  تَ

ةِ  حَ وْ مالِ لَ تِعْ ةٍ بِاسْ شــابِهَ ةٍ مُ تيبُها بِطَريقَ رْ تَ َلْفِ وَ نَ الأْ زاءِ مِ َجْ ةِ الأْ ةٍ لِغايَ يَّ ــرِ شْ ســورٍ عَ يْنَ كُ ةُ بَ نَ قارَ مُ ا الْ كِنُني أَيْضً مْ يُ وَ

. لِ نازِ مَ الْ

أتَعََلَّمُ

زِ (< أَوْ > أَوْ =): مْ تِعْمالِ الرَّ أتْي بِاسْ ا يَ مّ لٍّ مِ يْنِ في كُ يَّ رِ نِ الْعَشْ يْ دَ دَ يْنَ الْعَ نُ بَ مِثالٌ 1 أُقارِ

1  9.92  9.94

. دادِ َعْ طُّ الأْ ةُ 1: خَ الطَّريقَ

. يْهِ لَ يْنِ عَ يَّ رِ شْ عَ نِ الْ يْ دَ دَ عَ قِعَ الْ وْ دُ مَ دِّ أُحَ دادٍ، وَ طَّ أَعْ مُ خَ سُ أَرْ

9.97

9.92 9.94

9.969.959.939.919.909.899.889.879.869.85

لى يَسارِ 9.94   عُ 9.92 عَ قَ يَ

نْ 9.94 غرُ مِ : 9.92 أصَ أَيْ إِنَّ

9.92 < 9.94 : نْ  إِذَ
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ملاحظات المعلم
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أخطــاء شــائعة:  يعتقد بعض 

الطلبــة أحيانًا أنّــه يُمكنهم البــدء فورًا 
بالمقارنة عن طريق النظر إلى الرقم الواقع 
أقصى اليسار، ولكن لا يُمكن تطبيق ذلك 
على أعداد مثل 13.7 و6.48؛ لذا، نبّههم 
إلى ضرورة البدء بمقارنة الرقمين اللذين 
يقعــان في المنزلــة نفســها ذات القيمة 

الأكبر.

!
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إرشــاد:  فــي المثــال 1، وجــه 

ــداد  ــط الأع ــتعمال خ ــد اس ــة عن الطلب
فــي المقارنــة، نســتعمل موقــع العدديــن 
الأكبــر  أيهمــا  لنقــرر  بعضهمــا  عــن 

وأيهمــا الأصغــر.

الاستكشاف2

• وجّه الطلبة إلى قراءة المسألة في فقرة استكشف، واسأل:	

اذكر بعض الفواكه التي تحتوي على بروتين وبعضها الذي يحتوي على دهون. إجابة ممكنة: «	
فواكه تحتوي على بروتين: برتقال، كيوي، فواكه تحتوي على دهون: أفوكادو

كم غرامًا من البروتين تحتوي التفّاحة الخضراء؟ 0.906«	

كم غرامًا من الدهون تحتوي التفّاحة الخضراء؟ 0.391«	

أيّ المكونين أكثر، البروتين أم الدهون؟ البروتين.«	

• باستعمال خط الأعداد ولوحة 	 لغاية أجزاء الألف؛  العشرية  الكسور  أنهم سيقارنون  للطلبة  بيّن 
المنازل.

التدريس3

• ارسم على اللوح خط أعداد من 0.1 إلى 0.2 واكتب عليه 0.19 ,… ,0.13 ,0.12 ,0.11 	
• ذكّـر الطلبـة أنّـه عنـد المقارنـة على خط الأعـداد، كلّمـا اتّجهنا إلـى اليمين فـإنّ الأعـداد تكبر، 	

وكلّمـا اتجهنا إلى اليسـار فـإنّ الأعـداد تصغر.
• بيّـن للطلبـة أنّه يُمكنهم اسـتعمال لوحـة القيم المنزليـة في المقارنـة بترتيب العددين العشـريين 	

فـوق بعضهمـا فـي لوحـة المنـازل، بحيـث تكـون الفاصلـة العشـرية فـي العـدد الأول فـوق 
الفاصلـة العشـرية فـي العـدد الثانـي تمامًـا، ثـم بـدء المقارنـة مـن اليسـار إلـى اليميـن كما في 

الكلية. الأعـداد 

تعزيز اللغة ودعمها: 

• كرّر المصطلحين: مقارنة )comparing(، ترتيب )ordering( أمام الطلبة، واحرص على 	
استعمالهما من قِبَلهم.

مِثالٌ 1

• اكتب المسألة الأولى على اللوح واستعمل خط أعداد من ورقة المصادر رقم )4( ودرجه التدريج 	
المناسب، بحيث يشمل 9.94 , 9.92

• اطلب إلى أحد الطلبة تحديد 9.92 على خط الأعداد.	
• اطلب إلى طالب آخر تحديد  9.94 على خط الأعداد.	
• اطلب إلى طالب ثالث أن يُقرّر أيّ العددين أكبر وأيّهما أصغر عن طريق خط الأعداد.	
• اكتب الفرع الثاني على اللوح، وكرّر الخطوات نفسها.	

 التقويم التكويني:

• اطلب إلى الطلبة حلّ فقرة أتحقّق من فهمي بعد كل مثال، وفي أثناء ذلك تجوّل بينهم وزوّدهم 	
بالتغذية الراجعة، واختر بعض الإجابات التي تحتوي على أخطاء مفاهيمية وناقشها على اللوح. 
تجنبّ ذكر اسم صاحب الحل الخطأ أمام طلبة الصف، وقدّم الدعم الكافي للطلبة ذوي التحصيل 

المتوسط ودون المتوسط حيثما لزم.
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. لِ نازِ مَ ةُ الْ حَ وْ ةُ 2: لَ الطَّريقَ

ظُ تَساوي  . أُلاحِ يَسارِ نَ الْ تِداءً مِ ةٍ ابْ لَ نْزِ لِّ مَ قامِ كُ يْنَ أَرْ نُ بَ ، ثُمَّ أُقارِ ةِ يَّ رِ شْ عَ ةِ الْ لَ فاصِ قَ الْ ةَ فَوْ يَّ رِ شْ عَ ةَ الْ لَ فاصِ عُ الْ أَضَ

ظُ أَنَّ 4 > 2 ئَةِ أُلاحِ مِ زاءِ الْ ةِ أَجْ لَ نْزِ في مَ ةِ، وَ رَ شْ عَ زاءِ الْ ةِ أَجْ لَ نْزِ مَ حادِ وَ ةِ الآْ لَ نْزِ يْ مَ قْمَ رَ

زاءُ  أَجْ

َلْفِ  الأْ

زاءُ  أَجْ

ئَةِ  الْمِ

زاءُ  أَجْ
ةِِ رَ الْعَشْ

حادُ  راتُ الآْ الْعَشَ

499

299

9.92 < 9.94 : نْ . إِذَ رُ غَ َصْ وَ الأْ : 9.92 هُ أَيْ إِنَّ

2  5.984  5.981

. دادِ َعْ طُّ الأْ ةُ 1: خَ الطَّريقَ

5.9885.9875.9865.9855.9835.982 5.989 5.9905.980

5.9845.981

نْ 5.981 أو 5.981 < 5.984 بَرُ مِ : 5.984 أَكْ نْ لى يَمينِ 5.981؛ إِذَ عُ 5.984 عَ   يقَ

 . لِ نازِ مَ ةُ الْ حَ وْ ةُ 2:  لَ الطَّريقَ

ظُ تَساوي  . أُلاحِ يَسارِ نَ الْ تِداءً مِ ةٍ ابْ لَ نْزِ لِّ مَ قامِ كُ يْنَ أَرْ نُ بَ ، ثُمَّ أُقارِ ةِ يَّ رِ شْ عَ ةِ الْ لَ فاصِ قَ الْ ةَ فَوْ يَّ ــرِ شْ عَ ةَ الْ لَ فاصِ عُ الْ أَضَ

ظُ أَنَّ 4 > 1 َلْفِ أُلاحِ زاءِ الأْ ةِ أَجْ لَ نْزِ في مَ ، وَ ئَةِ مِ زاءِ الْ ةِ أَجْ لَ نْزِ مَ ةِ وَ رَ شْ عَ زاءِ الْ ةِ أَجْ لَ نْزِ مَ حادِ وَ ةِ الآْ لَ نْزِ يْ مَ قْمَ رَ

زاءُ  أَجْ

َلْفِ  الأْ

زاءُ  أَجْ

ئَةِ  الْمِ

زاءُ  أَجْ
ةِِ رَ الْعَشْ

حادُ  راتُ الآْ الْعَشَ

4895

1895

5.984 > 5.981 : نْ .  إِذَ بَرُ َكْ وَ الأْ : 5.984 هُ أَيْ إِنَّ

زِ (< أَوْ > أَوْ =): مْ تِعْمالِ الرَّ أْتي بِاسْ يْنِ في ما يَ يَّ رِ نِ الْعَشْ يْ دَ دَ يْنَ الْعَ نُ بَ   أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ: أُقارِ

1   99.257  99.217     2  145.748  145.645>>

 مثال 2: من الحياة

• العشرية 	 ترتيب الأعداد  المثال،  الطلبة في هذا  يتعلّم 
ا وتنازليًّا. حتى أجزاء الألف تصاعديًّ

• أحد 	 إلى  واطلب   ،)5( رقم  مصادر  ورقة  استعمل 
8.016 و7.03 و8.16  الثلاثة  الطلبة تمثيل الأعداد 

بحيث يُرتّب الفواصل العشرية فوق بعضها.

• اطلب إلى طالب آخر أن يضع أصفارًا على يمين آخر 	
منزلة لآخر عددين عشريين، واسألهم: هل يؤثّر هذا 

في قيمة العدد؟ إجابة: لا، باستعمال الكسور

• من 	 بدءًا  المقارنة  يبدأ  أن  ثالث  طالب  إلى  اطلب 
اليسار؛ في أنّ العدد العشري 7.030 هو الأقل.

• اطلب إلى طالب آخر أن يُقارن أجزاء العشرة؛ فيلاحظ 	
أنّ 8.016 هو الأصغر.

• العشرية 	 الأعداد  يكتب  أن  آخر  طالب  إلى  اطلب 
بالترتيب من الأصغر إلى الأكبر.

تنبيه: 

أصفار  إضافة  ضرورة  إلى  الطلبة  نبّه  المثال2،  في 
إضافية على يمين أرقام العدد العشري؛ كي تتساوى 
المنازل العشرية، ما يُساعد على المقارنة بين الأعداد 

العشرية المختلفة وترتيبها.

!

تنويع التعليم

 إذا واجه بعض الطلبة صعوبة في مقارنة الأعداد العشرية 
التدريبات  فقرة  في   2 نشاط  إلى  فوجّههم  وترتيبها، 

الإضافية بداية الوحدة.
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الوَْحْدَةُ 6

أتَدََرَّبُ
وَأحَُلُّ المَْسائلَِ

 مِثالٌ 2: مِنَ الحَْياةِ

تِّبُ  . أُرِ قائِقَ نَّدٌ في 8.16 دَ هَ يْنَما أَنْهاهُ مُ ، بَ قائِقَ دٌ في 7.03 دَ أَنْهاهُ ماجِ ، وَ قائِقَ ا في 8.016 دَ باقً : أَنْهى خالِدٌ سِ ــباقٌ  سِ

  .( نِيَّةٍ مَ ةٍ زَ دَّ لِّ مُ وَ الَّذي أَنْهاهُ في أَقَ باقِ هُ ؟ (الْفائِزُ في السِّ نِ الْفائِزُ . مَ بَرِ َكْ رِ إِلى الأْ غَ َصْ نَ الأْ نَةَ مِ مِ َزْ الأْ

 8.016    8.016    8.160 

 7.03       7.030    8.016
 8.16       8.160    7.030

ةَ  يَّ رِ شْ عَ لَ الْ واصِ فَ تِّبُ الْ أُرَ
. قَ بَعْضٍ ها فَوْ ضُ بَعْ

لِّ  بِحَ لِكُ ةٍ لِيُصْ لَ نْزِ رِ مَ نْ يَمينِ آخِ ا عَ فارً عُ أَصْ أَضَ
. لِ نازِ مَ نَ الْ هُ مِ سُ دُ نَفْ دَ عَ دادِ الْ َعْ الأْ

بُها  تِّ أُرَ دادِ وَ َعْ يْنَ الأْ نُ بَ أُقارِ
. لِيَّةِ نْزِ مَ ةِ الْ قيمَ مالِ الْ تِعْ بِاسْ

1 2 3

: بَرِ َكْ رِ إِلى الأْ غَ َصْ نَ الأْ تيبُ مِ التَّرْ

بَرُ َكْ دُ الأْ دَ عَ رُالْ غَ َصْ دُ الأْ دَ عَ الْ 7.03  ,  8.016  ,  8.16

. نِيَّةٍ مَ ةٍ زَ دَّ باقَ في أَقَلِّ مُ هُ أَنْهى السِّ َنَّ ؛ لأِ دٌ وَ ماجِ باقِ هُ فائِزُ في السِّ : الْ نْ إِذَ

   أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ: 

تِّبُ  . أُرَ لْحِ نَ الْمِ قيقِ وَ kg 2.564 مِ نَ الدَّ رِ وَ kg 2.587 مِ كَّ نَ السُّ تْ  kg 1.65 مِ تَرَ اشْ ــوقِ وَ نى إِلى السّ بَتْ جَ هَ ذَ

. بَرِ َكْ رِ إِلى الأْ غَ َصْ نَ الأْ نى مِ تَرياتِ جَ شْ مُ

: ةً حيحَ ةُ صَ بِحَ الْعِبارَ زَ (< أو > أو =) في  ؛ لِتُصْ مْ عُ الرَّ  أَضَ

1  9.953  9.951  2  7
100

  0.7

3  41.06  40 + 1 + 0.6 4  15.2  10 + 5 + 2
1000

 

:( بَرِ َكْ رِ إِلى الأْ غَ َصْ نَ الأْ ا (مِ يًّ دِ أْتي تَصاعُ ا يَ مّ لاًّ مِ تِّبُ كُ  أُرَ

5   9.219 , 9.3 , 9.37 , 9.129  6  0.101 , 0.001 , 0.1 , 0.012 

. رِ غَ َصْ بَرِ إِلى الأْ َكْ نَ الأْ مِ ، وَ بَرِ َكْ رِ إِلى الأْ غَ َصْ نَ الأْ ةِ مِ يَّ رِ شْ عَ سورِ الْ تيبِ (ordering) الْكُ لِيَّةِ لِتَرْ نْزِ مَ يَمِ الْ قِ مالُ الْ تِعْ كِنُني اسْ مْ ما يُ كَ

رُ رُأَتَذَكَّ أَتَذَكَّ
0.2 = 0.20

0.2 = 0.200

ةِ  نَ قارَ مُ الْ وَ يَــمِ  قِ الْ تيبِ  رْ تَ نْدَ  عِ
حيدُ  يِّ تَوْ رورِ ــنَ الضَّ يْنَها فَمِ بَ

تِها. ةِ كِتابَ صورَ

أتَذََكَّرُ

1.65, 2.564, 2.587

9.129, 9.219, 9.3, 9.37 0.001, 0.012, 0.1, 0.101

> =

< <

التدريب4

• وجّه الطلبة إلى فقرة أتدرّب وأحل المسائل، واطلب 	
إليهم حل الأسئلة من 1 إلى 10.

• تحصيليًَا 	 متجانسة  غير  مجموعات  في  الطلبة  وزّع 
واطلب إليهم حل الأسئلة من 11 إلى 14 ضمن كل 

مجموعة، وقدّم لهم التغذية الراجعة.

   الواجب المنزلي: 

• من 	 جميعها  الدرس  مسائل  حل  الطلبة  إلى  اطلب 
كتاب التمارين واجبًا منزليًّا، لكن حدّد المسائل التي 
يُمكنهم حلّها في نهاية كل حصة حسب ما يتمّ تقديمه 
من أمثلة الدرس وأفكاره. يُمكن أيضًا إضافة المسائل 
التي لم يحلّها الطلبة داخل الغرفة الصفية إلى الواجب 

المنزلي.

للتحقّق   ،10 إلى   5 من  الأسئلة  في  إرشاد:  

لزميله  يصف  أن  طالب  كل  إلى  اطلب  الفهم؛  من 
خطوات ترتيب الكسور العشرية شفويّا.

مهارات التفكير

• غير 	 مجموعات  في  الأسئلة  حل  إلى  الطلبة  وجّه 
يساعد  بحيث  رباعية،  أو  ثلاثية  تحصيليًَا  متجانسة 

الطلبة بعضهم حسب مستوياتهم.

• في سؤال 15 مسألة مفتوحة، وجّه الطلبة إلى استعمال 	
استعمالها  يمكن  قيمة  أداة  هو  الذي  الأعداد  خط 

لمقارنة الكسور العشرية.

• إلى علاقة 	 الطلبة  وجّه  مفتوحة،  مسألة   16 في سؤال 
العدد  في  المئة  أجزاء  بمنزلة  المطلوب  الرقم  تربط 
بالأعداد  ذكّرهم   17 سؤال  وفي  الأيمن،  العشري 

العشرية المتكافئة.

• أن 	 يجب  الإجابة  أن  إلى  وجّههم  تبرير،  سؤال  في 
تتضمّن تبريرًا مثل تمثيل كلا العددين 5.8 , 5.7 على 

خط الأعداد، ثم الحكم إذا كان 5.77 يقع بينها.

أخطاء شائعة: 

القيمة  إلى  ينتبهون  فلا  عشريين،  عددين  مقارنة  عند  الطلبة  بعض  يُخطئ  قد 
المنزلية لكل رقم في العددين، فيعتقد مثلً أن 7.5 = 0.750؛ لذا، شجّعهم 

على ترتيب الفواصل العشرية فوق بعضها ثم مقارنة الأرقام.

!
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:( رِ غَ َصْ بَرِ إِلى الأْ َكْ نَ الأْ لِيًّا (مِ نازُ أْتي تَ ا يَ مّ لاًّ مِ تِّبُ كُ  أُرَ

7  5.231 , 5.312 , 5.123 , 5.132 8  2.383 , 2.95 , 2.833 , 2.905

نْ L 10، أَيُّ  أَقَــلَّ مِ قودِ، وَ وَ نَ الْ ــنْ L 9.487 مِ ثَرَ مِ ــيّارتَها بِأَكْ ــماحُ سَ َتْ سَ لأَ : مَ قودٌ  9  وَ

قودِ؟ وَ نَ الْ ماحُ مِ َتْ سَ لأَ قدارَ ما مَ ثِّلَ مِ كِنُ أَنْ تُمَ مْ تِيَةِ يُ اشاتِ الآْ الشّ

Liter 9.003 Liter 9.499 Liter 9.406 Liter 9.372

نَ  تَلَ مِ كُ هِ الْ تِّبُ هذِ ، أُرَ راتِ بِالكيلوغرامِ سَّ كَ مُ نَ الْ تَلَ 4 أَنْواعٍ مِ لُ كُ وَ دْ بَيِّنُ الْجَ : يُ راتٌ سَّ كَ  10  مُ

. بَرِ َكْ رِ إِلى الأْ غَ َصْ الأْ

رٌكاجو تُقٌبِزْ سْ زٌفُ لَوْ
0.2870.2340.4550.458

ــها. أَيُّ  سُ ةُ نَفْ تْلَ كُ ما الْ هُ يِّ لَ رِ بْنِ البَقَ نَ الْجُ يْنِ مِ عَ يْنِ لِبَيْــعِ نَوْ ضَ رْ لودُ عَ تْ خُ دَ جَ : وَ ةٌ  11  تِجــارَ

. تِيَ رُ إِجابَ ؟ أُفَسِّ راءِ لُ لِلشِّ يْنِ أَفْضَ ضَ رْ عَ الْ

لُ َوَّ ضُ الأْ رْ عَ الْ
2.315

ضُ الثّاني رْ عَ الْ
2.49 

0.88؟ يْنِ 0.886 وَ يَّ رِ شْ عَ نِ الْ يْ رَ سْ يْنَ الْكَ نُ بَ يْفَ أُقارِ ثُ: كَ  أتَحََدَّ

مَهاراتُ التَّفْكيرِ

0.114 يْنَ 0.101  وَ عانِ بَ قَ يْنِ يَ يَّ رِ شْ يْنِ عَ رَ سْ دُ كَ : أَجِ ةٌ توحَ فْ أَلَةٌ مَ سْ  12  مَ

 : ةً حيحَ ةُ صَ بارَ عِ بِحَ الْ أْتي؛ لِتُصْ ا يَ مّ يٍّ مِ رِ شْ دٍ عَ دَ لَّ عَ لُ كُ مِ : أُكْ ةٌ توحَ فْ أَلَةٌ مَ سْ   مَ

13  10.3  1 > 10.311   14  28.60 = 28.6  0 

لى  وَ عَ لْ هُ ــنِ 5.7 , 5.8 هَ يْ دَ دَ عَ يْنَ الْ ــعُ بَ قَ دَ 5.77 يَ دَ عَ بْــدُ الْهادي إِنَّ الْ :  يَقولُ عَ بْريــرٌ  15  تَ

. تِيَ رُ إِجابَ رِّ ؟ أُبَ وابٍ صَ

ــةِ  ناعَ صِ كاتُ  ــرِ شَ ــعى  تَسْ
يّاراتٍ  سَ إِنْتاجِ  إِلى  يّاراتِ  السَّ
َنَّها  قودِ؛ لأِ ا لِلْوَ لاكً ــتِهْ أَقَلَّ اسْ

ا. بيعً ثَرُ مَ أَكْ بيئَةِ وَ ةٌ لِلْ صـَديقَ

مَعْلومَةٌ

ةِ  يَّ رِ شْ عَ ســورِ الْ تيبِ الْكُ رْ نْدَ تَ عِ
ةُ  لِ إِضافَ َفْضَ نَ الأْ تِها، مِ نَ قارَ لِمُ
تّى  دادِ حَ َعْ نْ يَمينِ الأْ فارٍ عَ أَصْ

لِها. دادُ منازِ تَساو￯ أَعْ تَ

أتَذََكَّرُ

5.312, 5.231, 5.132, 5.123 2.95, 2.905, 2.833, 2.383

0.234, 0.287, 0.455, 0.458

العرض الأول؛ لأنّ سعره أقل.

إجابة ممكنة: 0.111

صحيح؛ لأنّ 5.77 يقع بين 5.70 و 5.80

أتحدث) إجابة ممكنة: أُمثّل 
كلا الكسرين على خط الأعداد، 

والكسر الأكبر يقع يمينًا، أو 
أستعمل لوحة المنازل وأقارن 

ا من اليسار. منازلهما بدءً

إجابة ممكنة: 2 0

الإثراء5

• استعمل المسائل الآتية لإثراء تعلّم الطلبة: 	
ا في الفراغ لتكوّن عبارة صحيحة  «	 اكتب عددًا عشريًّ

في كلّ ممّا يلي، مستعملً الأرقام الموجودة على 
البطاقات أدناه جميعها بحيث تســتعمل كل رقم 

مرة واحدة فقط في كل عدد عشري:

6 59 80

	» 0.8659 < 0.8695 < 0.8956

	» 5.6809 < 5.6890 < 5.698

	» 68.950 > 68.905 > 68.509

	» 8.6950 > 8.6509 > 8.6095

المفاهيم العابرة للمواد:  

كتاب  في  للمواد حيثما وردت  العابرة  المفاهيم  أكّد على 
الوعي  عزّز   9 سؤال  ففي  التمارين،  كتاب  أو  الطالب 
مثل:  الاستهلاك،  وترشيد  البيئي  والتوازن  البيئية  بالقضايا 
للوقود  الأقل  الاستهلاك  ذات  والسيارات  الآلات  إنتاج 
تنمية  يعمل على  ما  للبيئة،  صديقة  تكون  بحيث  وأهمّيتها 
كتاب  من   12 سؤال  وفي  صحّية.  بيئة  وخلق  الاقتصاد 
العلاقة  ذات  الحياتية  بالمهارات  الوعي  عزّز  التمارين 

بالوعي المروري وأهمية القيادة بالسرعات المعتدلة.

مشروع الوحدة:

• وزّع الطلبـة فـي مجموعـات صغيـرة غيـر متجانسـة 	
تحصيليًَـا.

• بترتيـب 	 الثالثـة  الخطـوة  تنفيـذ  الطلبـة  إلـى  اطلـب 
الفاكهـة التـي جمعوهـا حسـب كتلتهـا مـن الأصغـر 

إلـى الأكبـر.

نشاط التكنولوجيا

• شجّع الطلبة على دخول الرابط في المنزل؛ لمقارنة 	
الأعداد العشرية.

https://www.teacherled.com/iresources/
decimals/comparedecimals/

إرشــاد:  يُمكنــك تنفيــذ 

ــر الحاســوب  النشــاط فــي مختب
بيــن  مســابقات  هيئــة  علــى 

الطلبــة.

     

تنبيــه:  تحتــوي اللعبــة 

باللغة  رياضية  مصطلحات  على 
الإنجليزية، وضّــح للطلبة معنى 
كل مصطلح؛ لتسهيل تعاملهم مع 

اللعبة.

!

الختام6

• اسـتعمل السـؤال فـي فقرة أتحـدّث، للتأكّـد من فهم الطلبة للكسـور العشـرية 	
المتكافئـة وكيفيـة مقارنـة كسـريين عشـريين باسـتعمال خط الأعـداد أو لوحة 
المنـازل، ووجّـه السـؤال للطلبة ذوي المسـتوى المتوسـط ودون المتوسـط، 

وعالج نقـاط الضعـف لديهم.
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رسُْ تقَْريبُ الأَْعْدادِ العَْشْرِيَّةِالدَّ 4
 أسَْتكَْشِفُ

نْ  ةً مِ بيــرَ ــبَةً كَ ثِّــلُ النَّيْتُروجينُ نِسْ مَ يُ

بُ  بْلُــغُ 0.781، أُقَرِّ يِّ تَ وِّ لافِنا الْجَ غِ

. ئَةٍ نْ مِ ءٍ مِ زْ بِ جُ رَ إِلى أَقْرَ سْ ذا الْكَ هَ

ةٍ.  رَ شْ نْ عَ ءٍ مِ زْ بِ جُ أَقْرَ لِّيٍّ وَ دٍ كُ دَ بِ عَ ةِ إِلى أَقْرَ يَّ رِ شْ عَ دادِ الْ َعْ الأْ يَّةِ وَ لِّ كُ دادِ الْ َعْ قْريبَ (rounding) الأْ ا تَ تُ سابِقً لَّمْ عَ  تَ

ها: سَ بِعُ الطَّريقةَ نَفْ ؛ أَتَّ ئَةٍ نْ مِ ءٍ مِ زْ بِ جُ يِّ إِلى أَقْرَ رِ شْ عَ دِ الْ دَ عَ ريبِ الْ لِتَقْ وَ

قْمَ في  دُ الرَّ دِّ أُحَ
رادِ  مُ ةِ الْ لَ نْزِ مَ الْ
يْها. ريبُ إِلَ التَّقْ

مِ  قْ أَنْظُرُ إِلى الرَّ

مينِهِ  إِلى يَ

. ةً رَ باشَ مُ

بْقى  نْ 5 يَ رَ مِ غَ إِذا كانَ أَصْ
ا إِذا  ، أَمّ وَ ما هُ دُ كَ دَّ حَ مُ مُ الْ قْ الرَّ
أُضيفُ 1إِلى  بَرَ فَ كانَ 5 أَوْ أَكْ

دِ. دَّ حَ مُ مِ الْ قْ الرَّ

كانَ  ا مَ رً فْ لُ صِ تَبْدِ أَسْ

مِ  قْ مٍ إِلى يَمينِ الرَّ قْ لِّ رَ كُ

دِ. دَّ حَ مُ الْ

1234

أتَعََلَّمُ

رسِْ فِكْرةَُ الدَّ

بِ  رَ ةَ إِلى أَقْ يَّ رِ دادَ الْعَشْ َعْ بُ الأْ رِّ أُقَ

نْ  ءٍ مِ زْ بِ جُ رَ ، أَوْ إِلى أَقْ لِّيٍّ دٍ كُ دَ عَ

 . ئَةٍ نْ مِ ءٍ مِ زْ بِ جُ رَ ةٍ، أَوْ إِلى أَقْ رَ شْ عَ

المُْصْطلَحَاتُ

. قْريبٌ تَ

مِثالٌ 1 

. لِّيٍّ دٍ كُ دَ بِ عَ رَ بُ 9.845 إِلى أَقْ رِّ  أُقَ

يْها 9.845 ريبُ إِلَ رادِ التَّقْ مُ ةِ الْ لَ نْزِ مَ قْمَ في الْ دُ الرَّ دِّ أُحَ
ةً  9.845 رَ باشَ مينِهِ مُ مِ إِلى يَ قْ أَنْظُرُ إِلى الرَّ

مَ بـ 5،  5 < 8 قْ ذا الرَّ نُ هَ أُقارِ
10 .  0  0  0

9 .  8  4   5

8 > 5
حادِ ةُ الآْ لَ نْزِ مَ

ا. فارً مينِهِ أَصْ لى يَ تي عَ قامَ الَّ َرْ لُ الأْ تَبْدِ أسْ ، وَ ريبِ ةِ التَّقْ لَ نْزِ دِ في مَ دَّ حَ مُ مِ الْ قْ أُضيفُ 1 إِلى الرَّ

وَ 10 لِّيٍّ هُ دٍ كُ دَ بِ عَ ريبُ 9.845 إِلى أَقْرَ قْ : تَ نْ إِذَ

1 

4
الدرس

 المصادر والأدوات:

أقلام، أوراق، ورقة مصادر رقم )4(.

التعلم القبلي: 

• إلى 	 أو  كلّي،  عدد  أقرب  إلى  العشرية  الأعداد  يقرَب 
أقرب جزء من 10

التهيئة1

أجرِ النشاط الآتي:

• تحتوي 	 التي   )4( رقم  مصادر  ورقة  الطلبة  على  وزّع 
الشكل  في  كما  تدريجه  إليهم  واطلب  أعداد،  خط 

أدناه.

1312

12.08

12.5 12.87

12.13

• واطلب 	 و12.87   12.3 العشريين  العددين  اكتب 
أيّ  الطلبة تمثيلهما على خط الأعداد، ثم اسأل:  إلى 

العددين أقرب إلى 12؟ وأيّهما أقرب إلى 13؟

• إلى 	 عشري  عدد  تقريب  خطوات  في  الطلبة  ناقش 
ضرورة  على  وأكّد  إليها،  التقريب  المراد  المنزلة 
استبدال صفر مكان كل رقم إلى يمين الرقم المحدّد 

في نهاية التقريب.

نتاجات الدرس:

• يُقـرّب الأعـداد العشـرية إلـى أقـرب عدد 	
كلّـي، أو إلـى أقرب جـزء مـن 10، أو إلى 

أقـرب جزء مـن 100

المصطلحات: 

 .)rounding( التقريب

الاستكشاف2

• وجّه الطلبة إلى فقرة استكشف، واسألهم:	
ما هو الغلاف الجوي؟ غلاف غير مرئي من الغازات يحيط بالأرض، «	

كم تُمثّل نسبة النيتروجين من غلافنا الجوي؟ 0.781«	

ما منزلة أجزاء المئة في الكسر العشري؟ 8«	

ما الرقم الذي على يمين أجزاء المئة؟ 1«	

بما أن 1 أقل من 5 فاحذفه وضع مكانه صفرًا؛ للتقريب إلى أقرب جزء «	
من مئة.

كم ناتج تقريب 0.781 إلى أقرب جزء من مئة؟ 0.78«	
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ملاحظات المعلم

����������������������������������������������

����������������������������������������������

����������������������������������������������

����������������������������������������������

����������������������������������������������

����������������������������������������������

����������������������������������������������

����������������������������������������������

����������������������������������������������

����������������������������������������������

����������������������������������������������

����������������������������������������������

����������������������������������������������

����������������������������������������������

����������������������������������������������

����������������������������������������������

����������������������������������������������

����������������������������������������������

����������������������������������������������

التدريس3

• بيّـن للطلبـة أنهـم سـيتمكّنون فـي هـذا الـدرس مـن تقريـب الأعـداد العشـرية إلى أقـرب عدد 	
كلّـي، أو إلـى أقـرب جـزء مـن 10، أو إلـى أقـرب جزء مـن 100

• اطلـب إلـى الطلبـة عند التقريـب إلى أقرب عدد كلّـي، أن يُقارنـوا الرقم في منزلة أجزاء العشـرة 	
مـع الرقم 5؛ ليُقـرّروا الإضافة إلـى العدد الكلّـي أم إبقائه كما هو.

تعزيز اللغة ودعمها:

كرّر مصطلح: التقريب )rounding( أمام الطلبة، واحرص على استعماله من قِبَلهم.

مِثالٌ 1

• اكتب 9.845 على اللوح، واطلب إلى الطلبة تحديد العدد الكلّي فيه ووضع خط تحته.	

• ناقش الطلبة في مفهوم التقريب إلى أقرب عدد كلّي.	

• اطلب إلى طالب أن يُحدّد قيمة المنزلة على يمين الرقم الذي تحته خط، ثم اطلب إليه أن يقارنها 	
بالرقم 5.

• اطلب إليهم الحكم هل يُضيفون واحدًا إلى الرقم الذي تحته خط؟ لماذا؟ نعم؛ لأن 8 أكبر من 5	

• وضّح للطلبة بعد الحكم أنّه في التقريب يجب وضع الأرقام جميعها على يمين الرقم الذي تحته 	
خط أصفارًا، بعد الإضافة أو عدمها.

• كرّر ذلك مع الفرع الثاني وناقش الطلبة فيه.	

• في الفرع الثاني، اطلب إلى الطلبة كتابة الناتج بحيث يحتوي على منزلة عشرية واحدة.	

إرشــاد:  فــي المثــال 1 اطلــب إلــى الطلبــة البصريّيــن عنــد التقريــب، النظــر إلــى الرقــم 

يميــن المنزلــة التــي ســيقرّبون إليهــا؛ ليُقــرّروا إذا كانــوا ســيُضيفون واحــدًا إلــى تلــك المنزلــة 
أم لا، ثــم عليهــم تغطيــة كل الأرقــام علــى يميــن تلــك المنزلــة، ســواء أكان التقريــب بإضافــة 

واحــد أم لا.

 التقويم التكويني:

• اطلب إلى الطلبة حلّ فقرة أتحقّق من فهمي بعد كل مثال، وفي أثناء ذلك تجوّل بينهم وزوّدهم 	
بالتغذية الراجعة، واختر بعض الإجابات التي تحتوي على أخطاء مفاهيمية وناقشها على اللوح. 
تجنبّ ذكر اسم صاحب الحل الخطأ أمام طلبة الصف، وقدّم الدعم الكافي للطلبة ذوي التحصيل 

المتوسط ودون المتوسط حيثما لزم.



22

22

. ةٍ رَ شْ نْ عَ ءٍ مِ زْ بِ جُ رَ بُ 17.231 إِلى أَقْ رِّ   أُقَ

يْها  17.231 ريبُ إِلَ رادِ التَّقْ مُ ةِ الْ لَ نْزِ مَ قْمَ في الْ دُ الرَّ دِّ أُحَ
ةً  17.231 رَ باشَ مينِهِ مُ مِ إِلى يَ قْ أَنْظُرُ إِلى الرَّ

مَ بـ 5 ،  5 > 3 قْ نُ هذا الرَّ أُقارِ

3 < 5
ةِ رَ شْ عَ زاءِ الْ ةُ أَجْ لَ نْزِ مَ

1  7 .  2  0  0

1  7  .  2  3  1

ريبُ  قْ : تَ نْ ا 17.2 = 17.200 إِذَ فارً مينِهِ أَصْ لى يَ تي عَ قامَ الَّ َرْ لُ الأْ تَبْدِ أَسْ ، وَ وَ ما هُ ريبِ كَ ةِ التَّقْ لَ نْزِ دُ في مَ دَّ حَ مُ مُ الْ قْ بْقى الرَّ يَ

وَ 17.2 ةٍ هُ رَ شْ نْ عَ ءٍ مِ زْ بِ جُ 17.231 إِلى أَقْرَ

أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ:  

. ةٍ رَ شْ نْ عَ ءٍ مِ زْ بِ جُ بُ 31.644 إِلى أَقْرَ .     2 أُقَرِّ لِّيٍّ دٍ كُ دَ بِ عَ بُ 78.541 إِلى أَقْرَ رِّ  أُقَ

2 

1 

 مِثالٌ 2: مِنَ الحَْياةِ

ةِ  لادَ ديثــي الْوِ تَــلَ 3 أَطْفالٍ حَ رُ كُ جــاوِ لُ الْمُ وَ ــدْ بَيِّــنُ الْجَ يُ

. ئَةٍ نْ مِ ءٍ مِ زْ بِ جُ رَ ةَ إِلى أَقْ ةَ أُسامَ تْلَ بُ كُ رِّ رامِ ، أُقَ بِالْكيلوغِ

يْها 2.475 ريبُ إِلَ رادِ التَّقْ مُ ةِ الْ لَ نْزِ مَ قْمَ في الْ دُ الرَّ دِّ أُحَ
ةً  2.475 رَ باشَ مينِهِ مُ مِ إِلى يَ قْ أَنْظُرُ إِلى الرَّ

مَ بِـ 5 ،  5=5 قْ نُ هذا الرَّ أُقارِ
لُ  ــتَبْدِ أَسْ ، وَ ريبِ ةِ التَّقْ لَ نْزِ دِ في مَ دَّ حَ مُ مِ الْ قْ أُضيفُ 1 إِلى الرَّ

ا 2.48 = 2.480 فارً مينِهِ أَصْ لى يَ تي عَ قامَ الَّ َرْ الأْ

5=5
ئَةِ مِ زاءِ الْ ةُ أَجْ لَ نْزِ مَ

2 . 4  7   5

2 . 4  8   0 

ريبًا. قْ ةَ kg 2.48 تَ ةَ أُسامَ تْلَ ئَةٍ يُساوي 2.48  أَيْ إِنَّ كُ نْ مِ ءٍ مِ زْ بِ جُ ريبُ 2.475 إِلى أَقْرَ قْ : تَ نْ إِذَ

أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ: 

. ةٍ رَ شْ نْ عَ ءٍ مِ زْ بِ جُ مَ إِلى أَقْرَ رَ ةَ أَكْ تْلَ بُ كُ .    2  أُقَرِّ لِّيٍّ دٍ كُ دَ بِ عَ ةَ إِلى أَقْرَ تْلَةَ سارَ بُ كُ  1 أُقَرِّ

مُ رَ أَكْ ةُ سارَ ةُ أُسامَ لِ مُ الطَّفْ اسْ

3.285 3.184 2.475 (kg)  ِل ةُ الطِّفْ تْلَ كُ

. ةِ قيقَ ةِ الدَّ جابَ ِ ةِ إِلى الإْ مِ الْحاجَ دَ نْدَ عَ ريبَ عِ لُ التَّقْ مِ تَعْ ياتِيَّةِ أَسْ واقِفِ الْحَ مَ في الْ

79

31.6

3 kg3.3 kg

 مثال 2: من الحياة

• ناقــش الطلبــة فــي فقــرة مثــال 2 مــن الحيــاة، واذكــر 	
 ،3.5 kg لهــم أنّ معــدل كتلــة المواليــد يقتــرب مــن
ــد  ــي تحدي ــدول ف ــتعمال ج ــم اس ــب إليه ــم اطل ث

كتلــة أســامة.
• التقريـب 	 منزلـة  تحديـد  الطلبـة  أحـد  إلـى  اطلـب 

تحتهـا. خـط  ووضـع  المطلوبـة، 
• اطلـب إلى طالـب آخـر المقارنـة وكتابـة الناتج على 	

اللوح.

تنبيـه:  فـي المثال2 أكّـد على الطلبـة أنّه عند 

التقريـب إلـى منزلـة محـدّدة، فإنّنـا نُقـارن المنزلـة 
التـي يمينه مـع 5، ولا نُقـارن الرقم الـذي يقع أقصى 

منزلـة إلـى اليمين في الكسـور العشـرية.

!

تنويع التعليم

إذا واجه بعض الطلبة صعوبة في تقريب الأعداد العشرية، 
فوجّههم إلى النشاطين (2 ,1) في فقرة التدريبات الإضافية 

بداية الوحدة.

التدريب4

• المسـائل، 	 وأحـل  أتـدرّب  فقـرة  إلـى  الطلبـة  وجـه 
واطلـب إليهـم حـل الأسـئلة مـن 1 إلـى 9 فـي اليوم 

الأول.

• وزّع الطلبـة فـي مجموعـات غير متجانسـة تحصيليًَا، 	
واطلـب إليهـم مناقشـة الحلـول ضمـن المجموعـة، 

وقـدّم لهـم التغذيـة الراجعة.

• كلّـف الطلبـة بحـل بقيـة المسـائل فـي اليـوم التالي، 	
وقـدّم لهـم التغذيـة الراجعة 

   الواجب المنزلي: 

• اطلـب إلـى الطلبة حـل مسـائل الـدرس جميعها من 	
كتـاب التماريـن واجبًـا منزليًّـا، لكـن حدّد المسـائل 
التـي يُمكنهـم حلّهـا فـي نهايـة كل حصـة حسـب ما 
يتـمّ تقديمـه من أمثلـة الدرس وأفـكاره. يُمكـن أيضًا 
إضافـة المسـائل التـي لم يحلّهـا الطلبة داخـل الغرفة 

الصفيـة إلـى الواجـب المنزلي.



23

23

الوَْحْدَةُ 6

أتَدََرَّبُ
ةٍ:وَأحَُلُّ المَْسائلَِ رَ شْ نْ عَ ءٍ مِ زْ بِ جُ رَ أْتي إِلى أَقْ ا يَ مّ لاًّ مِ بُ كُ رِّ  أُقَ

1  7.582 2   2.401 3   3.509 

: ئَةٍ نْ مِ ءٍ مِ زْ بِ جُ رَ أْتي إِلى أَقْ ا يَ مّ لاًّ مِ بُ كُ رِّ  أُقَ

4  7.177  5   0.962 6   8.314 

: لِّيٍّ دٍ كُ دَ بِ عَ رَ أْتي إِلى أَقْ ا يَ مّ لاًّ مِ بُ كُ رِّ  أُقَ

7   4.5  8  57.3  9  1.32 

ءٍ  زْ بِ جُ ـرَ ـبَةَ إِلى أَقْ هِ النِّسْ بُ هذِ . أُقَرِّ ـواءِ هَ نَ الْ ـبَتُهُ 0.209 مِ سـجينُ ما نِسْ ُكْ لُ الأْ ـكِّ : يُشَ لـومٌ  10  عُ

. ئَةٍ ـنْ مِ مِ

مْ يُسـاوي  ـرِّ m 0.539، كَ ـرِ الْحُ قْ نـاحِ الصَّ بْلُـغُ طـولُ جَ  11  يَ

؟ تْرِ مِ ـنَ الْ ةٍ مِ ـرَ شْ ـنْ عَ ءٍ مِ ـزْ بِ جُ هـذا الطّـولُ إِلـى أَقْرَ

ةٍ يُساوي 35.4 رَ شْ نْ عَ ءٍ مِ زْ بِ جُ ما إِلى أَقْرَ نْهُ لٍّ مِ ريبِ كُ قْ نِ ناتِجُ تَ يْ دَ دَ ناهُ عَ ةِ أَدْ قائِمَ نَ الْ دُ مِ دَّ  12 أُحَ

35.45 34.42 35.391 35.345 35.44 35.041

رُ الثّالِثُ  نْصُ عُ وَ الْ جينُ هُ سُ ُكْ الأْ
وَ  هُ ، وَ نِ وْ كَ ةً في الْ فْــرَ ثَرُ وَ َكْ الأْ
ةً في  رَ فْ ثَرُ وَ َكْ لُ الأْ َوَّ رُ الأْ نْصُ عُ الْ

. نْسانِ ِ مِ الإْ سْ جِ

مَعْلومَةٌ

. تِيَ رُ إِجابَ ئَةٍ ؟ أُفَسِّ نْ مِ ءٍ مِ زْ بِ جُ بُ 0.084 إِلى أَقْرَ يْفَ أُقَرِّ ثُ: كَ  أتَحََدَّ

مَهاراتُ التَّفْكيرِ

ةٍ. رَ شْ نْ عَ ءٍ مِ زْ بِ جُ ، ثُمَّ إِلى أَقْرَ ئَةٍ نْ مِ ءٍ مِ زْ بِ جُ بُ 0.099 إِلى أَقْرَ : أُقَرِّ دٍّ  13 تَحَ

وَ 7.42 ئَةٍ هُ نْ مِ ءٍ مِ زْ بِ جُ ريبِهما إِلى أَقْرَ قْ يْنِ ناتِجُ تَ يَّ رِ شْ يْنِ عَ دَ دَ تُبُ عَ : أَكْ ةٌ توحَ فْ أَلَةٌ مَ سْ  14  مَ

. تِيَ رُ إِجابَ رِّ أُبَ أْتي، وَ ا يَ مّ يٍّ مِ رِ شْ دٍ عَ دَ لُّ عَ بَ إِلَيْها كُ رِّ لَةَ الَّتي قُ نْزِ ي الْمَ مّ : أُسَ بْريرٌ    تَ

15  16.932 → 20  16  0.581 → 0.58    17  7.429 → 7.4

دِ  دَ عَ الْ لِ  نازِ مَ دُ  دَ عَ ني  دُ يُســاعِ
لى   عَ ريبِ  التَّقْ دَ  عْ بَ يِّ  ــرِ شْ عَ الْ
بَ  قُرِّ تــي  الَّ ةِ  لَ نْزِ مَ الْ ديــدِ  تَحْ

يْها. إِلَ

إِرشْادٌ

7.6    2.4    3.5

7.18     0.96   8.31

5    57    1

0.21

0.5 m

0.1, 0.10

إجابة ممكنة: 7.419 ,7.421

أقرب عدد كلي أقرب جزء من 100 أقرب جزء من 10

د منزلة التقريب (جزء من 100) فيها 8، أنظر يمينها (الرقم 4)، 5>4  إجابة ممكنة: أُحدّ
إذن: يُهمل ويكون ناتج التقريب 0.08

مهارات التفكير

• غير 	 مجموعات  في  الأسئلة  حل  إلى  الطلبة  وجّه 
يساعد  بحيث  رباعية،  أو  ثلاثية  تحصيليًَا  متجانسة 

الطلبة بعضهم حسب مستوياتهم.

• خطوات 	 استعمال  إلى  الطلبة  نبّه  تحدّ،  سؤال  في 
عند  المئة  أجزاء  منزلة  تحت  خط  بوضع  التقريب 
التقريب إليها، ووضع خط تحت منزلة أجزاء العشرة 
على  الرقم  مقارنة  مرة  كل  وفي  إليها،  التقريب  عند 
يمين منزلة التقريب مع الرقم 5 ثم الحكم، وأرشدهم 

إلى أنّ ناتج التقريب قد يكون نفسه.

• مسألة مفتوحة، وجّه الطلبة إلى وضع خط 	 في سؤال 
تحت منزلة التقريب إلى أجزاء المئة في ناتج التقريب 
الذي  الرقم  ما  7.42، واسألهم:  العشري  العدد  وهو 
ناتج  ليكون  الألف  أجزاء  منزلة  في  يكون  أن  يمكن 

التقريب 2؟ قدّم لهم مثالً: 7.421

• في أسئلة تبرير، بيّن لهم أن عدد منازل العدد العشري 	
قُرّب  التي  المنزلة  تحديد  على  يُساعد  التقريب  بعد 
إليها العدد، فمثلً: من الواضح أنّه في سؤال 5 قُرّب 

العدد العشري إلى أقرب مئة.

المفاهيم العابرة للمواد:  

كتاب  في  وردت  حيثما  للمواد  العابرة  المفاهيم  على  أكّد 
الوعي  عزز  أستكشف  فقرة  ففي  التمارين،  أو  الطالب 
بالقضايا البيئية لدى الطلبة، وتحدّث عن التوازن البيئي وعن 

نسبة النيتروجين في الغلاف الجوي وبماذا يهمنا ذلك.

مشروع الوحدة

• وزّع الطلبة في مجموعات صغيرة غير متجانسة تحصيليًَا.	

• كتلة 	 بتقريب  الرابعة  الخطوة  تنفيذ  الطلبة  إلى  اطلب 
جزء  أقرب  وإلى   ،10 من  جزء  أقرب  إلى  فاكهة  كل 

من 100

الإثراء5

استعمل المسألة الآتية لإثراء تعلم الطلبة:

• استعمل الأعداد في المستطيل أدناه في الإجابة عن الأسئلة الآتية:	

0.025    0.301    0.196    0.019    0.185    0.021

ما الكسر العشري الذي تقريبه إلى أقرب جزء من مئة، هو 0.03؟ 0.025«	
ما الكسران اللذان تقريبهما إلى أقرب جزء من مئة، هو 0.02؟ 0.019  و 0.021«	
ما الكسران اللذان تقريبهما إلى أقرب جزء من عشرة، هو 0.2؟  0.185  و 0.196«	

الختام6

• جزء 	 أقرب  إلى   0.084 تقريب  خطوات  لبيان  أتحدّث،  فقرة  في  السؤال  استعمل 
المستوى  ذوي  الطلبة  وبخاصة  التقريب  لخطوات  الطلبة  فهم  من  للتأكّد  مئة؛  من 

المتوسط ودون المتوسط.
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رسُْ جَمْعُ الأَْعْدادِ العَْشْرِيَّةِ وَطرَحُْهاالدَّ 5
 أسَْتكَْشِفُ

 660.32 ـدَ  نْـ نيــومُ عِ مُ َلَ ــذوبُ الأْ يَ

نْدَ  بُ عِ هَ يْنَما يَذوبُ الذَّ ، بَ ةً يَّ ئَوِ ةً مِ جَ رَ دَ

يْنَ  قُ بَ رْ فَ . ما الْ ةً يَّ ئَوِ ةً مِ جَ رَ 1064.18 دَ

؟ يْنِ نَ دِ عْ وبانِ لِلْمَ تَي الذَّ جَ رَ دَ

قامَ في  َرْ عُ الأْ مَ ها؛ إِذْ أَجْ حُ أَطْرَ يَّّةَ وَ لِّ كُ دادَ الْ َعْ عُ الأْ مَ ما أَجْ ها (subtract) كَ حُ أَطْرَ ةَ وَ يَّ رِ شْ عَ سورَ الْ عُ (add) الْكُ مَ  أَجْ

ها: حَ ةَ أَوْ أَطْرَ يَّ رِ شْ عَ دادَ الْ َعْ عَ الأْ مَ يْ أَجْ كَ ها، وَ سِ لِ نَفْ نازِ مَ الْ

دادَ  َعْ تِّبُ الأْ أُرَ
يْثُ تَكونُ  ةَ بِحَ يَّ رِ شْ عَ الْ

ةَ يَّ رِ شْ عَ لُ الْ واصِ فَ الْ
. قَ بَعْضٍ ها فَوْ ضَ بَعْ

فَي  لى طَرَ ا عَ فارً تُبُ أَصْ أَكْ
لُ  نازِ تَساو￯ مَ تّى تَ دِ حَ دَ عَ الْ

 . يْنِ يَّ رِ شْ عَ نِ الْ يْ دَ دَ عَ الْ

. حُ عُ أَوْ أَطْرَ مَ أَجْ
ةَ  لَ فاصِ لُ الْ أُنْزِ

نَ  كانِها مِ ةَ في مَ يَّ رِ شْ عَ الْ
. النّاتِجِ

1234

. عِ مْ ةِ في الْجَ يَّ رِ شْ عَ سورِ الْ مالُ نَماذِجِ الْكُ تِعْ كِنُني اسْ مْ يُ

+ =1.4 0.23 1.63

أتَعََلَّمُ

رسِْ فِكْرةَُ الدَّ

ةَ  يَّ رِ دادَ الْعَشْ َعْ عُ الأْ مَ أَجْ

يْها. لَ سائِلَ عَ لُّ مَ أَحُ ها، وَ حُ أَطْرَ وَ

المُْصْطلَحَاتُ

. حٌ رْ ، طَ عٌ مْ جَ

5
الدرس

 المصادر والأدوات:

قلم، أوراق، أقلام ملوّنة، ورقة مصادر رقم )2(.

التعلم القبلي: 

• يجمع الأعداد الكلية ويطرحها.	

التهيئة1

أجرِ النشاط الآتي:

• وزّع على الطلبة ورقة مصادر رقم )2(.	

• اكتب على اللوح 0.74 + 0.17	

• باللون 	 صغيرًا  مربعًا   17 تظليل  الطلبة  إلى  اطلب 
الأخضر، وتظليل 74 مربعًا صغيرًا باللون الأزرق.

• وجّــه الطلبــة إلــى أن مجموع الكســريين العشــريين، 	
ــج  ــة كلّهــا، واســألهم: مــا نات هــو المســاحة المظلل

0.91 0.74 + 0.17؟ 

• اكتب 0.18 – 0.54 على اللوح.	

• باللون 	 صغيرًا  مربّعًا   54 تظليل  الطلبة  إلى  اطلب 
الأخضر.

• اطلب إلى الطلبة استعمال )×( لشطب 18 مربّعًا من 	
المساحة المظلّلة باللون الأخضر.

• وجّه الطلبة إلى أن ناتج طرح الكسريين العشريين، هو 	
بقية المربعات المظلّلة التي لم تُشطب، واسألهم: ما 

ناتج 0.18 – 0.54؟ 0.36

نتاجات الدرس:

• يجمع أعدادًا عشرية، ويحل مسائل عليها.	
• يطرح أعدادًا عشرية، ويحل مسائل عليها.	

المصطلحات: 

.)subtract( أطرح ،)add( أجمع

إرشــاد:  عنــد اســتعمال النمــاذج فــي الجمــع والطــرح ذكّــر الطلبــة 

ــدة  ــد الأعم ــم ع ــك يمكنه ــن 10، وبذل ــزءًا م ــل ج ــود يُمثّ أنّ كل عم
ــج. ــاد النات ــرعة لإيج ــة بس ــة كامل الملوّن
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المثــال1، وجــه  فــي  إرشــاد:  

إلــى  الانتبــاه  ضــرورة  إلــى  الطلبــة 
إعــادة التجميــع عنــد الضــرورة، وإنــزال 
الفاصلــة العشــرية فــي مكانهــا مــن 

الناتــج.

الاستكشاف2

• وجه الطلبة إلى قراءة المسألة في فقرة أستكشف، واسأل:	
ماذا نســتفيد من الألمنيوم في حياتنا اليوميّة؟ إجابة ممكنــة: نصنع منه الأدوات، والأبواب «	

والشبابيك وغيرها.
ما درجة ذوبان الألمنيوم؟ 660.32 درجة مئوية.«	
ما درجة ذوبان الذهب؟ 1064.18 درجة مئوية.«	
أيّ المعدنيين درجة ذوبانه أكبر؟ معدن الذهب.«	
اكتب جملة طرح تُمثّل الفرق بين درجتَي ذوبان المعدنيين. 660.32 – 1064.18«	
ما الفرق بين درجتَي الذوبان للمعدنيين؟ 403.86 درجة مئوية«	
• بيّن للطلبة أنهم سيجمعون أعدادًا عشرية ويطرحونها، ضمن أجزاء الألف.	

التدريس3

• بيّـن للطلبـة أنـه يُمكنهـم اسـتعمال لوحـة القيمـة المنزليـة؛ لإيجاد ناتـج جمع عددين عشـريين 	
طرحهما. أو 

• ناقش الطلبة في خطوات جمع أو طرح عددين عشريين، ونبّههم إلى أهم الخطوات، مثل:	
ترتيب الأعداد العشرية بحيث تكون الفواصل العشرية فوق بعضها.«	
كتابة أصفار إضافية على طرفَي العدد، بحيث تتساوى منازل العددين العشريين.«	
بعد الجمع أو الطرح، إنزال الفاصلة العشرية في مكانها من الناتج.«	

تعزيز اللغة ودعمها:

الطلبة، واحرص على استعمالهما من  أمام   )subtract( أطرح ،)add( المصطلحين: أجمع كرّر 
قِبَلهم.

مِثالٌ 1

• على 	 العشريين  العددين  تمثيل  الطلبة  أحد  إلى  واطلب  اللوح،  على   7.632 + 5.023 اكتب 
لوحة المنازل.

• اطلب إلى طالب آخر أن يضع خطًّا تحتهما ويجمع بدءًا من اليمين.	
• الثاني على اللوح، واطلب إلى أحد الطلبة كتابة العددين رأسيًّا تحت بعضهما من 	 اكتب الفرع 

دون لوحة المنازل، بحيث يُرتّب الفواصل العشرية فوق بعضها.
• اطلب إلى طالب آخر أن يجمع الأرقام بدءًا من اليمين.	

 التقويم التكويني:

• اطلب إلى الطلبة حلّ فقرة أتحقّق من فهمي بعد كل مثال، وفي أثناء ذلك تجوّل بينهم وزوّدهم 	
بالتغذية الراجعة، واختر بعض الإجابات التي تحتوي على أخطاء مفاهيمية وناقشها على اللوح. 
تجنبّ ذكر اسم صاحب الحل الخطأ أمام طلبة الصف، وقدّم الدعم الكافي للطلبة ذوي التحصيل 

المتوسط ودون المتوسط حيثما لزم.
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الوَْحْدَةُ 6

أْتي: ا يَ مّ لٍّ مِ عِ في كُ مْ دُ ناتِجَ الْجَ مِثالٌ 1 أجِ

1  7.632 + 5.023

زاءُ  أَجْ

َلْفِ  الأْ

زاءُ  أَجْ

ئَةِ  الْمِ

زاءُ  أَجْ
ةِِ رَ الْعَشْ

حادُ  الآْ
راتُ  الْعَشَ

1

2367

3205

55621

+

ةُ التَّجميعِ إِعادَ

لُ َوَّ دُ الأْ دَ عَ الْ

دُ الثّاني دَ عَ الْ

عِ مْ ناتِجُ الْجَ

7.632 + 5.023 = 12.655 : نْ إِذَ

2  120.347 + 101.478  

. قَ بَعْضٍ ها فَوْ ضَ ةَ بَعْ يَّ رِ شْ لَ العَ واصِ تِّبُ الفَ oI   أرَ nƒ r£ oîrdG11 2 0. 3 4 7

+ 1 0 1. 4 7 8         

يَمينِ  نْ الْ دادُ مِ عُ الأَعْ مَ ا تُجْ مَ قامَ كَ عُ الأَرْ مَ oI   أجْ nƒ r£ oîrdG2

ةِ، رورَ نْدَ الضَّ ميعَ عِ أُعيدُ التَّجْ ، وَ يَسارِ إِلى الْ

. نَ النّاتِجِ كانِها مِ ةَ في مَ يَّ رِ شْ عَ ةَ الْ لَ فاصِ لُ الْ أُنْزِ وَ

1 1

1 2 0. 3 4 7
+ 1 0 1. 4 7 8

2 2 1. 8 2 5
        

120.347 + 101.478 = 221.825 : نْ إِذَ

أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ:

أْتي: ا يَ مّ لٍّ مِ عِ في كُ مْ دُ ناتِجَ الْجَ أجِ

1  6.153 + 22.05     2  92.162 + 77.2128.203 169.372

 مثال 2: من الحياة

• العشرية 	 الأعداد  طرح  المثال  هذا  في  الطلبة  يتعلّم 
ا. عموديًّ

• اطلب إلى أحد الطلبة قراءة المثال، ثم اسأل:	

	»1.68 kg كم كتلة الكبد؟

	» 0.365 kg كم كتلة القلب؟

	» 1.315 kg ما ناتج 0.365 – 1.68؟

هل للكسرين العشريين عدد المنازل نفسه؟ لا.«	

ماذا ســتفعل عند الطرح؟ ســأضيف صفرًا كي «	
تتساوى منازل الكسرين العشريين.

تنبيه: 

في المثال 2، نبــه الطلبة إلى ضــرورة إضافة صفرًا 
للجزء العشــري حتــى تتســاوى منــازل الجزئين 

العشريين، في كلا العددين قبل البدء بعملية الطرح.

!

تنويع التعليم

ــداد  ــع الأع ــي جم ــة ف ــة صعوب ــض الطلب ــه بع إذا واج
ــرة  ــي فق ــاط 3 ف ــى نش ــم إل ــا، فوجّهه ــرية وطرحه العش

ــدة. ــة الوح ــة بداي ــات الإضافي التدريب

أخطاء شــائعة:  في الأســئلة 2 و 3 و 6، قد يُخطئ بعض الطلبة 

في عملية طرح الأعداد العشــرية، وهــو أنّهم يُجرون عمليــة طرح الرقم 
الأصغر من الرقم الأكبر بغض النظر عن ترتيب الأرقام في المســألة )مثل: 
5.456 = 4.743 - 9.399( لــذا، ذكّرهــم بــأنّ عليهم كتابة الكســور 

العشرية بشكل عمودي أسفل بعضها، بحيث يُرتّبون الفواصل العشرية فوق 
بعضها قبل إجراء عملية الطرح.

!
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 مِثالٌ 2: مِنَ الحَْياةِ

 . مِ سْ ضاءِ الْجِ تَلَ بَعْضِ أَعْ رُ كُ جاوِ لُ الْمُ وَ دْ بَيِّنُ الْجَ : يُ نْسانِ ِ مُ الإْ سْ جِ

. لْبِ الْقَ بِدِ وَ تَي الْكَ تْلَ يْنَ كُ قُ بَ رْ دَ الْفَ أَجِ

قَ  فَوْ ها  ضَ بَعْ ةَ  يَّ ــرِ شْ العَ ــلَ  واصِ فَ الْ تِّبُ  oI   أُرَ nƒ r£ oîrdG1

 ￯تَســاو تّى تَ ا حَ رً فْ ، ثُمَّ أُضيفُ صِ ــضٍ بَعْ

. نِ يْ رَ سْ لُ الْكَ نازِ مَ

أُعيدُ  ، وَ يَسارِ يَمينِ إِلى الْ نَ الْ دادَُ مِ َعْ حُ الأْ ما تُطْرَ قامَ كَ َرْ حُ الأْ oI   أَطْرَ nƒ r£ oîrdG2

. نَ النّاتِجِ كانِها مِ ةَ في مَ يَّ رِ شْ عَ ةَ الْ لَ فاصِ لُ الْ أُنْزِ ةِ، وَ رورَ نْدَ الضَّ ميعَ عِ التَّجْ

7 10

1. 6 8 0
- 0. 3 6 5

1. 3 1 5            

 1.68 - 0.365 = 1.315 ، أَيْ إِنَّ

1.315 kg لْبِ يُساوي قَ الْ بِدِ وَ كَ تَي الْ تْلَ يْنَ كُ قُ بَ رْ فَ : الْ نْ إِذَ

. الْبِنْكِرياسِ لْبِ وَ تَي الْقَ تْلَ يْنَ كُ قَ بَ رْ دُ الْفَ ، أَجِ ابِقِ ثالِ السّ أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ:  في الْمِ

وُ ةُ (kg)الْعُضْ تْلَ الْكُ

لْبُ قَ 0.365الْ

بِدُ كَ 1.68الْ

بِنْكِرياسُ 0.144الْ 1. 6 8 0

- 0. 3 6 5

أتَدََرَّبُ
أْتي:وَأحَُلُّ المَْسائلَِ ا يَ مّ لٍّ مِ حِ في كُ عِ أَوِ الطَّرْ مْ دُ ناتِجَ الْجَ أَجِ

1  5.14 + 3.747 =   2  8.621 - 8.458 =

3  9.399 - 4.743 =   4  37.087 + 5.451 =

5 
 5.381

+  6.145
     

6 
 8.308

-   7.69   

. حِ ةِ في الطَّرْ يَّ رِ شْ عَ سورِ الْ مالُ نَماذِجِ الْكُ تِعْ كِنُني اسْ مْ يُ

0.332         -          0.141      =   0.191

ةِ  ريحَ شَ ةٍ وَ دَ مِ ا وَ 4أَعْ غيرً بًا صَ عَّ كَ فُ مُ ذِ أَحْ
. هُ نْ روحِ مِ طْ دِ 0.141) مِنَ الْمَ دَ ثيلِ الْعَ نْهُ 0.332(تَمْ روحَ مِ طْ ثِّّلُ الْمَ مَ أُ ي. تَبَقِّ مُ يِّ الْ رِ شْ عَ دِ الْ دَ عَ نِ الْ بِّرُ عَ أُعَ

0.221 g

8.887      0.163

4.656         42.538

11.526       0.618

التدريب4

• وجّه الطلبة إلى فقرة أتدرّب وأحل المسائل، واطلب 	
إليهم حل الأسئلة من 1 إلى 6.

• تحصيليًَا، 	 متجانسة  غير  مجموعات  في  الطلبة  وزّع 
كل  ضمن   11 إلى   7 من  الأسئلة  حل  إليهم  واطلب 

مجموعة، وقدّم لهم التغذية الراجعة.

   الواجب المنزلي: 

كتاب  من  جميعها  الدرس  مسائل  حل  الطلبة  إلى  اطلب 
يُمكنهم  التي  المسائل  حدّد  لكن  منزليًّا،  واجبًا  التمارين 
أمثلة  من  تقديمه  يتمّ  ما  حسب  حصة  كل  نهاية  في  حلّها 
الدرس وأفكاره. يُمكن أيضًا إضافة المسائل التي لم يحلّها 

الطلبة داخل الغرفة الصفية إلى الواجب المنزلي.

مهارات التفكير

• غير 	 مجموعات  في  الأسئلة  حل  إلى  الطلبة  وجّه 
يساعد  بحيث  رباعية،  أو  ثلاثية  تحصيليًَا  متجانسة 

الطلبة بعضهم حسب مستوياتهم.

• اكتشاف 	 الطلبة  إلى  اطلب  المسألة،  أطرح  سؤال  في 
اللذين مجموعهما العدد العشري  العددين العشريين 
الثالث من الأعداد العشرية المعطاة، ثم اطلب إليهم 

كتابة جملتَي طرح مختلفتين.

• استعمال 	 إلى  الطلبة  وجّه  مفتوحة،  مسألة  سؤال  في 
حقائق الجمع في الأعداد مثل )10= 7 + 3( تُساعد 

على 2 = 1.7 + 0.3 .

• الخطوة 	 عن  الطلبة  اسأل  الخطأ،  أكتشف  سؤال  في 
الأولى في جمع الكسور العشرية وطرحها، وناقشهم 
بعضها  فوق  العشرية  الفواصل  ترتيب  أهمية  في 

وإضافة أصفار لتتساوى منازل الكسرين العشريين.

المفاهيم العابرة للمواد:  

كتاب  في  للمواد حيثما وردت  العابرة  المفاهيم  أكّد على 
تفكير  عزّز  الحياة  من   2 مثال  ففي  التمارين،  أو  الطالب 
جسم  في  الأعضاء  لكتل  والتساؤل  التأمل  بمهارة  الطلبة 

الإنسان.

تنبيه:  عند طرح الكسور العشرية باســتعمال النماذج نبّه الطلبة إلى 

أهمّية شــطب مربّعات متجاورة من الشــبكة، وأنّ ذلك أفضل من شــطب 
المربعات عشوائيًّا.

!
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الإثراء5

استعمل المسائل الآتية لإثراء تعلم الطلبة:

• إلــى 	  1 مــن  الأرقــام  مــن  رقــم  كل  اســتعمل 
كل  عشــريين  كســرين  لكتابــة  واحــدة  مــرّة   6
ــن 1. ــر م ــا أكب ــن 1 ومجموعهم ــر م ــا أصغ  منهم

إجابة ممكنة: 1.173 = 0.531 + 0.642

• هــل صحيــح إذا كان الرقــم الأخيــر فــي كلا كســرين 	
عشــريين يقــع فــي منزلــة أجــزاء المئــة ليــس صفــرًا، 
ــة  ــي منزل ــا ف ــي مجموعهم ــر ف ــم الأخي ــإنّ الرق ف
ــك.  ــرّر إجابت ــا؟ ب ــرًا أيضً ــس صف ــة لي ــزاء الكئ أج

ــأ، 6.1 = 2.55 + 3.55 ــة: خط ــة ممكن إجاب

مشروع الوحدة

• متجانسة 	 غير  صغيرة  مجموعات  في  الطلبة  وزّع 
تحصيليًَا.

• اطلب إلى الطلبة تنفيذ الخطوة السادسة من خطوات 	
المشروع، وإيجاد الفرق بين أكبر كتلة وأصغر كتلة من 

الكتل التي أوجدتها في الجدول.

الختام6

• لكيفية 	 الطلبة  فهم  من  للتأكّد  أتحدث،  فقرة  استعمل 
إضافة  إلى  والانتباه  عشريين  عددين  طرح  أو  جمع 
إذا  العشريين  العددين  منازل  تتساوى  بحيث  إصفار 
السؤال  ووجّه  مختلفًا،  العشرية  منازلهما  عدد  كان 
المتوسط  ودون  المتوسط  المستوى  ذوي  للطلبة 

وعالج نقاط الضعف لديهم.

• إذا لزم الأمر تحقق من فهم الطلبة بتوجيه أسئلة مثل:	

أجد ناتج كل مما يلي:«	

1   3.25 + 5.231 = 8.481

2   9.314 - 5.67 = 3.644
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الوَْحْدَةُ 6

ا: حيحً بَ في  ؛ لِيَكونَ النّاتِجُ صَ ناسِ مُ مَ الْ قْ عُ الرَّ : أَضَ قودُ فْ مُ الْمَ قْ الرَّ

7  
2. 1 7

- 0. 5
1. 7

   8  
6 5 .9

- 2 8 .3 8
3 .5 4

  9   
1 .0 3

+ 0 .3 6
.3

يجادِ  لَتِ الطّالِباتُ الْميزانَ لإِ مَ ــتَعْ ، اسْ لومِ تَبَرِ الْعُ خْ : في مُ لــومٌ  عُ

ما  تَلُ كَ . فَكانَتِ الْكُ يومِ ودْ نَ كلوريدِ الصّ ةٍ مِ تَلِفَ خْ يّــاتٍ مُ مِّ تَلِ كَ كُ

 5.295 g لَيْلى ةُ g 2.704 وَ ــميرَ سَ ناءُ g 4.361 وَ أْتي: سَ يَ

5.537 g ُنود الْعَ وَ

ا؟ نودُ معً عَ الْ ناءُ وَ تْها سَ دَ جَ تي وَ يومِ الَّ ودْ يَّةِ كلوريدِ الصّ مِّ ةُ كَ تْلَ  10 ما كُ

تْها  دَ جَ تي أَوْ يَّةِ الَّ مِّ كَ ةِ الْ تْلَ نْ كُ يْلى عَ تْها لَ دَ جَ تي أَوْ يومِ الَّ ودْ يَّةِ كلوريدِ الصّ مِّ ةُ كَ تْلَ مْ تَزيدُ كُ  11  بِكَ

ةُ؟ ميرَ سَ

مَهاراتُ التَّفْكيرِ

. تَلِفٌ خْ ةِ مُ يَّ رِ شْ عَ ما الْ لِهِ نازِ دُ مَ دَ يْنِ عَ يَّ رِ شْ يْنِ عَ رَ سْ حُ كَ أَطْرَ عُ وَ مَ يْفَ أَجْ حُ كَ ضِّ ثُ:  أُوَ   أتَحََدَّ

. تَيْنِ تَلِفَ خْ حٍ مُ تَيْ طَرْ لَ مْ ةَ 7.6 ,9.5 ,1.9 في جُ يَّ رِ شْ عَ دادَ الْ َعْ لُ الأْ مِ تَعْ : أَسْ أَلَةَ سْ حُ الْمَ  12  أَطْرَ

ةِ  يَّ رِ شْ عَ دادِ الْ َعْ نَ الأْ واجٍ مِ دُ 3 أَزْ : أَجِ ةٌ توحَ فْ أَلَةٌ مَ سْ  13   مَ

جٍ  وْ لِّ زَ موعُ كُ جْ يْثُ يَكونُ مَ رِ بِحَ جاوِ لِ الْمُ كْ في الشَّ

يْنِ  رَ تَجاوِ انِ مُ يّ ــرِ شْ عَ الْ دانِ  دَ عَ الْ يَكونُ  يًّا، وَ لِّ ا كُ دً دَ عَ

ا. يًّ يًّا أَوْ قُطْرِ قِ ا أَوْ أُفُ مودِيًّ عَ

رُ  رِّ ؟ أُبَ ــوابٍ لى صَ يَ عَ لْ هِ ــعادُ إِنَّ 0.72=0.3-0.75، هَ طَأَ: قالَتْ سُ ــفُ الْخَ تَشِ  14  أَكْ

. تِيَ إِجابَ

1.4 0.3 0.7 0.9

2.4 2.6 1.2 3.2

1.5 1.7 3.5 1.5

1.6 1.2 1.8 1.1

وادِّ  مَ مالُ بَعْضِ الْ تِعْ تاجُ اسْ يَحْ
 ، يومِ ودْ الصّ ثْــلِ  مِ  ، يائِيَّةِ الْكيمْ
باعِ  لــومِ إِلى اتِّ عُ تَبَرِ الْ خْ فــي مُ
بَبِ  ؛ بِسَ ةِ ــلامَ شــاداتِ السَّ إِرْ

تِها. طورَ خُ

مَعْلومَةٌ

9.898 g

2.591 g

9.5 – 1.9 = 7.6  9.5 – 7.6 = 1.9 إجابة ممكنة:  

13) إجابة ممكنة: 

0.3 + 0.7 = 1

3.5 + 1.5 = 5

1.2 + 1.8 = 3

1.4 + 2.6 = 4

إجابة ممكنة: أخطأت، لأنّها طرحت منزلة الأجزاء من 10 من منزلة الأجزاء 
من 1000، والإجابة الصحيحة 0.45

ا للكسر العشري الذي عدد منازله أقل، ثم أكتب الكسرين العشريين بحيث  إجابة ممكنة: أُضيف أصفارً
ا من اليمين. تكون الفاصلة العشرية فوق بعضها، وأجمع أو أطرح القيم المنزلية بدءً

6 7

2

1 9
0
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6
الدرس

 المصادر والأدوات:

أقلام، أوراق، بطاقات.

التعلم القبلي: 

• أقرب 	 إلى  الكلية وطرحها  الأعداد  نواتج جمع  يقدَر 
10 أو إلى أقرب 100

• يجد كسرًا مكافئًا لكسر معطى.	

التهيئة1

أجرِ النشاط الآتي:

• على 	 اعرضها  ثم  بطاقة،  على  الآتية  المسألة  اكتب 
الطلبة، ثم اسألهم:

2504 + 498

إذا أردت أن تُقـدّر ناتـج الجمـع، فمـاذا تفعـل «	
أولً؟ إجابـة ممكنـة: أُقـرّب كِلا العدديـن إلـى 

10 أقـرب 
مـا ناتـج تقريـب كل مـن العدديـن إلـى أقـرب «	

2500, 500 عشـرة؟ 
قدّر ناتج الجمع. 3000 = 500 + 2500«	
• اعرض على الطلبة البطاقة الآتية:	

1495 – 303

• عرض 	 طريق  عن  الطرح  ناتج  تقدير  إليهم  اطلب 
الأسئلة السابقة.

نتاجات الدرس:

• ــرية؛ 	 ــداد العش ــع الأع ــج جم ــر نات تقدي
ــرية أو  ــة عش ــرب منزل ــى أق ــب إل بالتقري

ــي. ــدد كلّ ــرب ع ــى أق إل
• ــرية؛ 	 ــداد العش ــرح الأع ــج ط ــر نات تقدي

ــرية أو  ــة عش ــرب منزل ــى أق ــب إل بالتقري
ــي. ــدد كلّ ــرب ع ــى أق إل

المصطلحات: 

.)estimate( تقدير

28

رسُْ تقَْديرُ نوَاتجِِ جَمْعِ الأَْعْدادِ العَْشْرِيَّةِ وَطرَحِْهاالدَّ 6
 أسَْتكَْشِفُ

لَ  وْ ضِ حَ َرْ رانِ الأْ وَ ةُ دَ عَ ــرْ بْلُغُ سُ تَ

لِّ  لِكُ ا  تْرً كيلومِ  29.78 سِ  ــمْ الشَّ

رانِ  وَ ةُ دَ عَ ــرْ بْلُغُ سُ يْنَمــا تَ ، بَ ثانِيَــةٍ

ا  تْرً سِ 23.35 كيلومِ مْ لَ الشَّ وْ يخِ حَ رّ مَ الْ

. تَيْنِ عَ رْ يْنَ السُّ قَ بَ رْ فَ رُ الْ دِّ . أُقَ لِّ ثانِيَةٍ لِكُ

ةٍ  لَ نْزِ بِ مَ لِّيٍّ أَوْ إِلى أَقْرَ دٍ كُ دَ بِ عَ رٍ إِلى أَقْرَ سْ لَّ كَ بُ كُ ، أُقَرِّ يْنِ يَّ رِ شْ يْنِ عَ ــرَ سْ حِ كَ عِ أَوْ طَرْ مْ ديرِ (estimate) ناتِجِ جَ لتَقْ

. حُ عُ أَوْ أَطْرَ مَ طاةٍ، ثُمَّ أَجْ عْ مُ

أتَعََلَّمُ

مِثالٌ 1 

. لِّيٍّ دٍ كُ دَ بِ عَ رَ رُ ناتِجَ 94.7 + 27.45  بِالتَّقْريبِ إِلى أَقْ دِّ  أُقَ

27.45

+  94.7   
بُ إِلى رَّ قَ يُ
بُ إِلى رَّ قَ يُ  

27

+    95

122
  

ريبًا. قْ أَيْ إِنَّ 94.7 + 27.45 يُساوي 122 تَ

. ئَةٍ نْ مِ ءٍ مِ زْ بِ جُ رَ رُ ناتِجَ 6.314 + 1.789 بِالتَّقْريبِ إِلى أَقْ دِّ  أُقَ

1.789

+  6.314 
بُ إِلى رَّ قَ يُ
بُ إِلى رَّ قَ يُ  

1.79

+    6.31

8.10
  

ريبًا. قْ أَيْ إِنَّ 6.314 + 1.789 يُساوي 8.10 تَ

1 

2 

رسِْ فِكْرةَُ الدَّ

ةِ  يَّ رِ دادِ الْعَشْ َعْ عِ الأْ مْ رُ ناتِجَ جَ دِّ أُقَ

لَةٍ  نْزِ بِ مَ رَ ها بِالتَّقْريبِ  إِلى أَقْ حِ طَرْ وَ

. لِّيٍّ دٍ كُ دَ بِ عَ رَ ، أَوْ إِلى أَقْ ةٍ يَّ رِ شْ عَ

المُْصْطلَحَاتُ

. ديرٌ قْ تَ

أَتَعلَّمُأَتَعلَّمُ
ةٍ  لَ نْزِ دادَ إِلى مَ َعْ بْتُ الأْ رَّ إِذا قَ
صولِ  تِمالُ الْحُ ، زادَ احْ أَقَلَّ

. ةً ثَرَ دِقَّ ديرٍ أَكْ قْ لى تَ عَ



28A

المفاهيم العابرة للمواد:  

حيثمـا  للمـواد  العابـرة  المفاهيـم  علـى  أكّـد 
وردت فـي كتـاب الطالـب أو التماريـن، ففـي 
بالقضايـا  الوعـي  عـزّز  الحيـاة  مـن   2 مثـال 
طريـق  عـن  والوطنيـة  والسياسـية  الإنسـانية 
الأردن  فـي  الجبـال  مـن  عـدد  إلـى  التعـرّف 
زيارتهـا. علـى  الطلبـة  وشـجّع  وارتفاعتهـا، 

ملاحظات المعلم
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الاستكشاف2

• وجّه الطلبة إلى قراءة فقرة أستكشف، واسألهم:	
سمِّ 4 كواكب تدور حول الشمس؟ إجابة ممكنة: المريخ، المشتري، عطارد، الأرض.«	
كم تبلغ سرعة دوران الأرض حول الشمس؟ 29.78 كم/ث«	
كم تبلغ سرعة دوران المريخ حول الشمس؟ 23.35 كم/ث«	
أيّ الكوكبين أسرع؟ الأرض«	
ما الفرق بين السرعتين؟ 6.43 كم/ث«	
قدّر الفرق بين السرعتين إلى أقرب عدد كلّي. 7 كم/ث«	

التدريس3

• بيّـن للطلبـة أنهـم سـيقومون بتقديـر ناتـج جمـع أو طـرح كسـريين عشـريين، إلى أقـرب منزلة 	
معطـاة أو إلـى أقـرب عـدد كلّي.

• وضّـح للطلبـة أنّ التقديـر فـي هـذا الـدرس مبنـي علـى التقريـب، وعليهـم ملاحظـة أنّـه عنـد 	
تزويدهـم بمنزلـة التقريـب فـإنّ تقديراتهـم يجـب أن تكـون واحـدة.

تعزيز اللغة ودعمها:

كرّر المصطلح: تقدير )estimate( أمام الطلبة، واحرص على استعماله من قِبَلهم.

مِثالٌ 1

• اكتب المسألة على اللوح، وناقش الطلبة في خطوات التقريب إلى أقرب عدد كلّي، واسأل:	

ما ناتج تقريب 27.45 إلى أقرب عدد كلّي؟ 27«	

ما ناتج تقريب 94.7 إلى أقرب عدد كلّي؟ 95 «	

ما ناتج جمع 95 + 27؟ 122«	

ما ناتج تقدير المسألة 94.7 + 27.45؟ 122 تقريبًا.«	

• كرّر ذلك مع المسألة الثانية في المثال.	

ــة أن التقريــب إلــى أقــرب جــزء مــن 100 يُعطــي  ــن للطلب ــال 1، بيّ إرشــاد:  فــي المث

ناتجًــا أكثــر دقّــة، مــن التقريــب إلــى أقــرب جــزء مــن 10، والتقريــب إلــى أقــرب جــزء مــن 
10 يُعطــي ناتجًــا أكثــر دقّــة مــن التقريــب إلــى أقــرب عــدد كلّــي. 

 التقويم التكويني:

• اطلب إلى الطلبة حلّ فقرة أتحقّق من فهمي بعد كل مثال، وفي أثناء ذلك تجوّل بينهم وزوّدهم 	
بالتغذية الراجعة، واختر بعض الإجابات التي تحتوي على أخطاء مفاهيمية وناقشها على اللوح. 
تجنبّ ذكر اسم صاحب الحل الخطأ أمام طلبة الصف، وقدّم الدعم الكافي للطلبة ذوي التحصيل 

المتوسط ودون المتوسط حيثما لزم.
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الوَْحْدَةُ 6

أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ: 

. ئَةٍ نْ مِ ءٍ مِ زْ بِ جُ ريبِ إِلى أَقْرَ رُ ناتِجَ 49.564 + 32.555 بِالتَّقْ دِّ  أُقَ

. ةٍ رَ شْ نْ عَ ءٍ مِ زْ بِ جُ ريبِ إِلى أَقْرَ رُ ناتِجَ 2.013 + 2.074  بِالتَّقْ دِّ  أُقَ

. ةِ قيقَ ةِ الدَّ جابَ ِ تاجُ إِلى الإْ ما لا أَحْ نْدَ ياتِيَّةِ عِ واقِفِ الْحَ مَ نَ الْ ثيرٍ مِ ديرَ في كَ لُ التَّقْ مِ تَعْ أَسْ

1 

2 

 مِثالٌ 2: مِنَ الحَْياةِ

: نِّ دُ ُرْ بالِ في الأْ نَ الْجِ دٍ مِ دَ تِفاعَ عَ رُ ارْ جاوِ لُ الْمُ وَ دْ بَيِّنُ الْجَ يُ

. لِّيٍّ دٍ كُ دَ بِ عَ رَ جِ بِالتَّقْريبِ إِلى أَقْ رَ بَلِ أُمِّ الدَّ جَ امي وَ بَلِ أُمِّ الدّ يْ جَ تِفاعَ يْنَ ارْ قَ بَ رْ رُ الْفَ دِّ  أُقَ

1.854

-  1.247 
بُ إِلى رَّ قَ يُ
بُ إِلى رَّ قَ يُ  

2.00

-    1.00

1.00
 

ريبًا. قْ جِ يُساوي km 1 تَ رَ بَلِ أُمِّ الدَّ جَ امي وَ بَلِ أُمِّ الدّ يْ جَ تِفاعَ يْنَ ارْ قَ بَ رْ فَ أَيْ إِنَّ الْ

. ئَةٍ نْ مِ ءٍ مِ زْ بِ جُ رَ مٍّ بِالتَّقْريبِ إِلى أَقْ بَلِ رَ جَ بَلِ نيبّو وَ يْ جَ تِفاعَ يْنَ ارْ قَ بَ رْ رُ الْفَ دِّ أُقَ

1.734

-  0.817 
بُ إِلى رَّ قَ يُ
بُ إِلى رَّ قَ يُ  

1.73

-    0.82

0.91
  

ريبًا. قْ مٍّ يُساوي  0.91km تَ بَلِ رَ جَ بَلِ نيبّو وَ يْ جَ تِفاعَ يْنَ ارْ قَ بَ رْ فَ أَيْ أَنَّ الْ

 أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ:  

ةٍ. رَ شْ نْ عَ ءٍ مِ زْ بِ جُ رَ مٍّ بِالتَّقْريبِ إِلى أَقْ بَلِ رَ جَ امي وَ بَلِ أُمِّ الدّ يْ جَ تِفاعَ يْنَ ارْ قَ بَ رْ رُ الْفَ دِّ : أُقَ ابِقِ ثالِ السّ في الْمِ

1 

2 

بَلِ مُ الْجَ اسْ
تِفاعُ  رْ الاْ

(km)

امي 1.854أُمُّ الدّ

0.817نيبّو

جِ رَ 1.247أُمُّ الدَّ

مّ 1.734رَ

أتَدََرَّبُ
.وَأحَُلُّ المَْسائلَِ لِّيٍّ دٍ كُ دَ بِ عَ رَ أْتي؛ بِالتَّقْريبِ إِلى أَقْ ا يَ مّ لٍّ مِ حِ في كُ الطَّرْ عِ وَ مْ رُ ناتِجَ الْجَ دِّ   أُقَ

1  
6.341

+  3.953
  2   

16.187

-  5.940
 3   

23.194

-  12.849

82.12

4.1

10   10    10

km 0.2 تقريبًا.

 مثال 2: من الحياة

• لهم 	 واذكر  الحياة،  من   2 مثال  فقرة  في  الطلبة  ناقش 
قراءة  إليهم  اطلب  ثم  الأردن،  جبال  بعض  أسماء 

الجدول، واسألهم:
	»1.854 km ما ارتفاع جبل أم الدامي؟
	»1.247 km ما ارتفاع جبل أم الدرج؟
قرّب ارتفاع جبل أم الدامي إلى أقرب عدد كلّي. 2«	
قرّب ارتفاع جبل أم الدرج إلى أقرب عدد كلّي. 1«	
قدّر الفرق بين ارتفاع الجبلين. km 1 تقريبًا.«	

• كرّر ذلك مع الفقرة الثانية في المثال.	

 تنبيــه:  في المثال2، نبّه الطلبــة إلى أنّه عند 

تقريب الأعداد العشرية، يجب تعيين المنزلة المراد 
التقريب إليها، ثــم تحديد الرقم الواقع عن يمين هذه 
المنزلــة لبيان إذا كان ســيتم إضافة واحــد إلى هذه 

المنزلة أم لا.

!

تنويع التعليم

إذا واجه بعض الطلبة صعوبة في تقدير نواتج جمع الأعداد 
العشرية وطرحها، فوجّههم إلى نشاط 3 في فقرة التدريبات 

الإضافية بداية الوحدة.

التدريب4

• وجّه الطلبة إلى فقرة أتدرّب وأحل المسائل، واطلب 	
إليهم حل الأسئلة من 1 إلى 9 في اليوم الأول.

• تحصيليًَا، 	 متجانسة  غير  مجموعات  في  الطلبة  وزّع 
واطلب إليهم مناقشة الحلول ضمن المجموعة، وقدّم 

لهم التغذية الراجعة.

• كلّف الطلبة بحل بقية المسائل في اليوم التالي، وقدّم 	
لهم التغذية الراجعة.

   الواجب المنزلي: 

كتاب  من  جميعها  الدرس  مسائل  حل  الطلبة  إلى  اطلب 
يُمكنهم  التي  المسائل  حدّد  لكن  منزليًّا،  واجبًا  التمارين 
أمثلة  من  تقديمه  يتمّ  ما  حسب  حصة  كل  نهاية  في  حلّها 
الدرس وأفكاره. يُمكن أيضًا إضافة المسائل التي لم يحلّها 

الطلبة داخل الغرفة الصفية إلى الواجب المنزلي.
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ةٍ؟ رَ شْ نْ عَ ءٍ مِ زْ بِ جُ ريبِ إِلى أَقْرَ يْنِ بِالتَّقْ يَّ رِ شْ يْنِ عَ دَ دَ عِ عَ مْ رُ ناتِجَ جَ دِّ يْفَ أُقَ ثُ:  كَ   أتَحََدَّ

ةٍ. رَ شْ نْ عَ ءٍ مِ زْ بِ جُ رَ أْتي بِالتَّقْريبِ إِلى أَقْ ا يَ مّ لٍّ مِ حِ في كُ الطَّرْ عِ وَ مْ رُ ناتِجَ الْجَ دِّ أُقَ

4  
7.927

-  5.373  5  
2.812

+  3.725  6  
12.540

+  7.986

. ئَةٍ نْ مِ ءٍ مِ زْ بِ جُ رَ أْتي بِالتَّقْريبِ إِلى أَقْ ا يَ مّ لٍّ مِ حِ في كُ الطَّرْ عِ وَ مْ رُ ناتِجَ الْجَ دِّ أُقَ

7  
5.381

+  6.145  8  
5.578

-  0.144  9  
10.399

-  4.281 

دينَةِ  ــيّاراتُ أَلْعابٍ في مَ تْها سَ طَعَ ةَ الَّتي قَ ســافَ ، الْمَ ناهُ لُ الْبَيانِيُّ أَدْ ــكْ بَيِّنُ الشَّ : يُ  أَلْعــابٌ

لاهي. الْمَ

تْها  تــي قَطَعَ ســافاتِ الَّ مَ يْنَ الْ بَ قَ  رْ فَ رُ الْ دِّ  10  أُقَ

إِلى  ريبِ  بِالتَّقْ داءُ  وْ السَّ وَ راءُ  مْ الْحَ تانِ  يّارَ السَّ

. ةٍ رَ شْ نْ عَ ءٍ مِ زْ بِ جُ أَقْرَ

تْها  قَطَعَ تــي  الَّ ســافاتِ  مَ الْ موعَ  جْ مَ رُ  ــدِّ  11  أُقَ

ريبِ إِلى  قاءُ بِالتَّقْ رْ الزَّ بَيْضاءُ وَ تانِ الْ ــيّارَ السَّ

. لِّيٍّ دٍ كُ دَ بِ عَ أَقْرَ

مَهاراتُ التَّفْكيرِ

ةٍ  رَ شْ نْ عَ ءٍ مِ زْ بِ جُ يْنِ فيها إِلى أَقْرَ دَ دَ عَ موعِ الْ جْ ريبِ مَ قْ تِيَةِ ناتِجُ تَ بِطاقاتِ الآْ : أَيُّ الْ بْريرٌ  12  تَ

رُ إجابَتي. رِّ يُساوي 14، أُبَ

7.35+6.64  13.08+0.468  10.692+4.468  8.36+5.98

يْنَ 25.4 وَ 19.8  قِ بَ ــرْ فَ ديرِ الْ ياتِيًّا لِتقْ ا حَ قِفً وْ نُ مَ مَّ تَضَ ةً تَ ــأَلَ سْ تُبُ مَ : أَكْ ــأَلَةً سْ حُ مَ  13  أَطْرَ

. لِّيٍّ دٍ كُ دَ بِ عَ ريبِ إِلى أَقْرَ بِالتَّقْ

اتُ أَلْعابٍ يّارَ تْها سَ طَعَ ةُ الَّتي قَ سافَ الْمَ

ِ ر ِتْ ْم ال
ِ ُ ب ة

وعَ
ْط ق

ْمَ ال
 ُ َة ف

سا
ْمَ ال

يَضُ قُ أَبْ رَ رُ أَزْ مَ دُأَحْ وَ أَسْ
ةِ يّارَ نُ السَّ لَوْ

0

29.15

29.30

29.45

29.60

29.75

29.90

30.05

30.20

30.35

راءِ  إِجْ بْــلَ  قَ دادَ  َعْ الأْ بُ  ــرِّ أُقَ
 . حِ عِ أَوِ الطَّرْ مْ لِيَّةِ الْجَ مَ عَ

20.5   6.5   2.5أتَذََكَّرُ

11.53   5.44   6.12

0.6 m

تختلف إجابات الطلبة.

60 m

ب كلا العددين العشريين إلى أقرب جزء من 10، ثم اجمع ناتج تقريبهما. إجابة ممكنة: أُقرّ

مهارات التفكير

• غير 	 مجموعات  في  الأسئلة  حل  إلى  الطلبة  وجّه 
يُساعد  بحيث  رباعية،  أو  ثلاثية  تحصيليًَا  متجانسة 

الطلبة بعضهم حسب مستوياتهم.
• تحديد 	 إلى  الطلبة  وجّه  الخطأ،  أكتشف  سؤال  في 

منزلة التقريب قبل البدء في الحل ونوّه إلى أن خلود 
أخطأت بالتقريب إلى أقرب جزء من مئة.

• العددين 	 تقريب  الطلبة  إلى  اطلب  تبرير،  سؤال  في 
الذهني  الجمع  واستعمال  بطاقة  كل  في  العشريين 
واحدة  إجابة  توجد  أنّه  لهم  وبيّن  سريعًا،  للإجابة 

صحيحة.
• أطرح المسألة، تقبّل إجابات الطلبة جميعًا 	 في سؤال 

التي تُحقّق الموقف.

مشروع الوحدة

• متجانسة 	 غير  صغيرة  مجموعات  في  الطلبة  وزّع 
تحصيليًَا.

• اطلب إلى الطلبة تنفيذ الخطوة الخامسة من خطوات 	
الفاكهة  من  نوعين  كتلتَي  مجموع  وتقدير  المشروع، 

التي اختاروها.

الإثراء5

• استعمل المسألة الآتية لإثراء تعلم الطلبة:	
قدّر ناتج جمع أو طرح كل ممّا يأتي بالتقريب إلى «	

أقرب جزء من عشرة.

1   8.205 – 0.464  - 3.11 = 4.6

2   0.402 + 9.36 + 3.264 = 13.1

3   12.004 + 1.57 + 4.32 = 17.9

الختام6

• ناتج 	 تقدير  حول  أتحدث،  فقرة  في  السؤال  استعمل 
من  جزء  أقرب  إلى  بالتقريب  عشريين  عددين  جمع 
ذوي  الطلبة  وبخاصة  الطلبة  فهم  من  للتأكّد   ،10

المستوى المتوسط ودون المتوسط.
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7
الدرس

 المصادر والأدوات:

أقلام، أوراق، ورقة مصادر رقم )5(.

التعلم القبلي: 

• يضرب عدد كلّي في 1000 ,100 ,10.	
• يقسم عدد كلّي على 1000 ,100 ,10.	

التهيئة1

أجرِ النشاط الآتي:

• اكتب على اللوح المسائل الآتية:	
	» 10 × 13

	» 100 × 6

	» 1000 × 16

• الناتج 	 وإيجاد  المسائل  قراءة  الطلبة  إلى  اطلب 
باستعمال خاصية إضافة الأصفار، واسأل: عند ضرب 

6 ×  100 كم صفرًا نضيف؟ صفران.
• اكتب على اللوح المسائل الآتية:	

	» 500 ÷ 10

	» 5000 ÷ 100

	» 5000 ÷ 1000

• الناتج 	 المسائل أعلاه وإيجاد  قراءة  الطلبة  إلى  اطلب 
باستعمال خاصية حذف الأصفار من المقسوم بعددها 
في المقسوم عليه، واسأل: عند قسمة 100÷ 5000 
نحذف  لماذا؟  المقسوم؟  من  نحذف  صفرًا  فكم 

صفرين؛ لأن المقسوم عليه يحتوي على صفرين.

نتاجات الدرس:

• يضرب أعدادًا عشرية في 	
.10, 100, 1000

• يقسم أعدادًا عشرية على 	
.10, 100, 1000

31

رسُْ ضَربُْ الأَْعْدادِ العَْشْرِيَّةِ وَقِسْمَتهُا7الدَّ

 أسَْتكَْشِفُ

 ،0.75 L ُة غيرَ ةِ الصَّ رَ يْتِ الذُّ ةُ زَ بُوَّ عُ عُ تََسَ

 ، نْدوقٍ نْها في صُ اتٍ مِ بُوّ لُّ 10 عُ عُ كُ توضَ وَ

؟ لاً نْدوقِ كامِ ةُ الصُّ عَ ا سَ مْ لِتْرً كَ

ثَرَ إلى يَمينِ  ا أَوْ أَكْ رً فْ عُ صِ أَضَ بِهِ في 10 أَوْ 100 أَوْ 1000؛ فَ رْ نْدَ ضَ يِّ عِ رِ شْ عَ دِ الْ دَ عَ ةُ في الْ يَّ ــرِ شْ عَ لُ الْ نازِ مَ تِ الْ تَهَ إِذا انْ

: ثَلاً ، فَمَ لِ نازِ مَ نَ الْ طْلوبُ مِ مَ دُ الْ دَ عَ مٍ لِيَتِمَّ الْ قْ رِ رَ آخِ

 4 . 1      ×   100 = 410

أتَعََلَّمُ

رسِْ فِكْرةَُ الدَّ

ةً في يَّ رِ شْ ا عَ دادً بُ أَعْ رِ أَضْ

ها  مُ سِ أَقْ 1000 ,100 ,10، وَ

لى 1000 ,100 ,10 عَ

: ثالٌ مِ

8 .597 × 1000 = 8597.0

: ثالٌ مِ

8 .597 × 10 = 85.97

: ثالٌ مِ

8 .597 × 100 = 859.7

دٍ  دَ بِ عَ رْ نْدَ ضِ عِ

يٍّ في رِ شْ عَ

ةً  لَ نْزِ ةِ مَ يَّ ــرِ شْ عَ ةَ الْ لَ فاصِ كُ الْ رِّ أُحَ

فارِ  دِ أَصْ دَ يَمينِ بِعَ ةً إِلى الْ دَ واحِ

دِ 10. دَ عَ الْ

ةَ  يَّ ــرِ شْ عَ الْ لَــةَ  الْفاصِ كُ  ــرِّ أُحَ

فارِ  دِ أَصْ دَ يَمينِ بِعَ تَيْنِ إِلى الْ لَ نْزِ مَ

دِ 100. دَ عَ الْ

ةَ  يَّ ــرِ شْ عَ الْ لَــةَ  الْفاصِ كُ  ــرِّ أُحَ

دِ  دَ بِعَ يَميــنِ  إِلــى الْ لَ  نــازِ 3 مَ

دِ 1000. دَ عَ فارِ الْ أَصْ

10

100

1000
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ملاحظات المعلم
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الاستكشاف2

• وجّه الطلبة إلى قراءة فقرة أستكشف، واسألهم:	

ما فائدة زيت الذرة؟ إجابة ممكنة: في الطبخ، «	

	»0.75 L كم سعة عبوّة زيت الذرة الصغيرة؟

كم عبوّة توضع في الصندوق؟ 10 عبوّات.«	

كيف نجد سعة الصندوق كاملً باللترات؟ نضرب 10 × 0.75«	

• بيّـن للطلبـة أنهـم سـيتمكّنون في هـذا الـدرس من ضرب عـدد عشـري فـي 1000 ,100 ,10 	
وقسـمة عدد عشـري علـى 1000 ,100 ,10.

التدريس3

• بيّـن للطلبـة أنّ ضـرب عـدد عشـري فـي 1000 ,100 ,10 يتـم عـن طريـق تحريـك الفاصلـة 	
العشـرية إلـى اليميـن بعـدد أصفـار العـدد المضـروب، فمثاًل: عنـد الضـرب فـي 10؛ نُحـرّك 
الفاصلـة العشـرية منزلـة واحدة إلـى اليمين، وعند الضـرب فـي 100؛ نُحرّك الفاصلة العشـرية 
منزلتيـن إلـى اليميـن، وعنـد الضـرب فـي 1000؛ نُحـرّك الفاصلـة العشـرية 3 منـازل إلـى اليمين.

• أرشـد الطلبـة إلـى أنّـه إذا انتهـت المنازل العشـرية فـي العدد العشـري عنـد ضربه فـي 100 أو 	
1000، فيجـب وضـع صفـر أو أكثـر إلـى يمين آخـر رقـم؛ ليتحقّق العـدد المطلـوب مـن المنازل.

• بيّـن للطلبـة أنّ قسـمة عـدد عشـري علـى 1000 ,100 ,10 يتـم عـن طريـق تحريـك الفاصلة 	
العشـرية إلـى اليسـار بعـدد أصفار العـدد المقسـوم عليه، فمثاًل: عند القسـمة علـى 10؛ نُحرّك 
الفاصلـة العشـرية منزلـة واحدة إلى اليسـار، وعند القسـمة علـى 100؛ نُحرّك الفاصلة العشـرية 
منزلتيـن إلـى السـار، وعند القسـمة علـى 1000؛ نُحـرّك الفاصلـة العشـرية 3 منازل إلى اليسـار.

• عنـد قسـمة عـدد كلّـي علـى 1000 ,100 ,10 افترض وجـود فاصلة عشـرية على يميـن منزلة 	
الآحـاد؛ لتحريكهـا إلى اليسـار بعـدد منازل المقسـوم عليـه )1000 ,100 ,10( . 

إرشــاد:  تُشــبه عمليــة ضــرب عــدد كلّــي فــي 1000 ,100 ,10 ضــرب عــدد عشــري 

ــة  ــرّك الفاصل ــة فنحُ ــي الثاني ــا ف ــارًا، أمّ ــف أصف ــى نُضي ــي الأول ــي 1000 ,100 ,10، فف ف
ــد الحاجــة. ــارًا عن ونُضيــف أصف
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أْتي: ا يَ مّ لٍّ مِ بِ في كُ رْ دُ ناتِجَ الضَّ مِثالٌ 1 أَجِ

1  2.451 × 10 

َلْفِ  زاءُ الأْ ئَةِ أَجْ زاءُ الْمِ ةِِأَجْ رَ زاءُ الْعَشْ حادُ أَجْ راتُ الآْ الْعَشَ
1542

2.451×10 = 24.51 

2  7.14 × 100

َلْفِ  زاءُ الأْ ئَةِ أَجْ زاءُ الْمِ ةِِأَجْ رَ زاءُ الْعَشْ حادُ أَجْ راتُ الآْ الْعَشَ
417

 7 . 1 4  ×  1 0 0  =  7 1 4  

أْتي: ا يَ مّ لٍّ مِ بِ في كُ رْ دُ ناتِجَ الضَّ أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ:  أَجِ

1  17.23×100     2  0.45×1000

: ثالٌ مِ

752 .   ÷  1000 = 0.752

: ثالٌ مِ

752 .3 ÷ 10 = 75.23

: ثالٌ مِ

752 .3 ÷ 100 = 7.523

دٍ  دَ ةِ عَ مَ عنْدَ قِسْ

لى يٍّ عَ رِ شْ عَ

ةً  لَ نْزِ ةَ مَ يَّ ــرِ شْ عَ ةَ الْ لَ فاصِ كُ الْ رِّ أُحَ

فارِ  دِ أَصْ دَ يَسارِ بِعَ ةً إِلى الْ دَ واحِ

دِ 10. دَ عَ الْ

ةَ  يَّ ــرِ شْ عَ الْ لَــةَ  الْفاصِ كُ  ــرِّ أُحَ

فارِ  دِ أَصْ دَ يَسارِ بِعَ تَيْنِ إِلى الْ لَ نْزِ مَ

دِ 100. دَ عَ الْ

ةَ  يَّ ــرِ شْ عَ الْ لَــةَ  الْفاصِ كُ  ــرِّ أُحَ

دِ  دَ بِعَ يَســارِ  الْ إِلــى  لَ  نــازِ 3 مَ

دِ 1000. دَ عَ فارِ الْ أَصْ

10

100

1000

1723      450

مِثالٌ 1

• اكتب المسألة 10×2.451 على اللوح. 	
• استعمل ورقة مصادر رقم )5(؛ لكتابة العدد العشري 	

عليها.
• حل المسألة مرة أخرى من دون لوحة المنازل.	
• كرّر ذلك مع الفرع الثاني.	

ــة  ــة كيفي ــن للطلب ــال1، بيّ ــي المث ــاد:  ف إرش

تحريــك الفاصلــة العشــرية منزلــة واحــدة، بحيــث 
تنتقــل مــن يســار الرقــم 4 إلــى يمينــه.

 التقويم التكويني:

• أتحقّق من فهمي بعد كل 	 اطلب إلى الطلبة حلّ فقرة 
بالتغذية  وزوّدهم  بينهم  تجوّل  ذلك  أثناء  وفي  مثال، 
على  تحتوي  التي  الإجابات  بعض  واختر  الراجعة، 
ذكر  تجنبّ  اللوح.  على  وناقشها  مفاهيمية  أخطاء 
وقدّم  الصف،  طلبة  أمام  الخطأ  الحل  صاحب  اسم 
الدعم الكافي للطلبة ذوي التحصيل المتوسط ودون 

المتوسط حيثما لزم.

مِثالٌ 2

• اكتب المسألة 100 ÷ 12.5 على اللوح.	

• استعمل ورقة المصادر رقم )5(؛ لكتابة العدد العشري 	
عليها.

• منزلتين، 	 العشرية  الفاصلة  تحريك  كيفية  للطلبة  بيّن 
بحيث تنتقل منزلتين يسار العدد 5.

• حل المسألة مرّة أخرى من دون لوحة المنازل.	

• كرّر ذلك مع الفرع الثاني.	

تنويع التعليم

ــداد  ــرب الأع ــي ض ــة ف ــة صعوب ــض الطلب ــه بع إذا واج
ــرة  ــي فق ــاط 4 ف ــى نش ــم إل ــمتها، فوجّهه ــرية وقس العش

ــدة. ــة الوح ــة بداي ــات الإضافي التدريب

   تنبيــه:  في المثال 2، تحقّق من موقع الفاصلة العشــرية عند قســمة عدد 

عشري على 1000 ,100 ,10.
!
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الوَْحْدَةُ 6

أْتي: ا يَ مّ لٍّ مِ ةِ في كُ مَ سْ دُ ناتِجَ الْقِ مِثالٌ 2 أَجِ

1  12.5 ÷ 100

ةِِ رَ زاءُ الْعَشْ حادُ أَجْ راتُ الآْ الْعَشَ
521

12.5 ÷100 = 0.125 

2  14.87 ÷ 10

ئَةِ  زاءُ الْمِ ةِِأَجْ رَ زاءُ الْعَشْ حادُ أَجْ راتُ الآْ الْعَشَ
7841

14.87÷10 = 1.487 

أْتي: ا يَ مّ لٍّ مِ ةِ في كُ مَ سْ دُ ناتِجَ الْقِ أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ:  أَجِ

1  35.2 ÷ 100     2  7984 ÷ 1000

أتَدََرَّبُ
وَأحَُلُّ المَْسائلَِ

أْتي: ا يَ مّ لٍّ مِ بِ في كُ رْ دُ ناتِجَ الضَّ أَجِ

1  122.1 × 1000 =    2  8.8 × 10 =

3  0.62 × 100 =    4  0.27 × 1000 = 

أْتي: ا يَ مّ لٍّ مِ ةِ في كُ مَ سْ دُ ناتِجَ الْقِ أَجِ

5  153.7 ÷ 10 =    6  72.1 ÷ 100 =

7  728.4 ÷ 100 =    8  4629 ÷ 1000 =

ا. حيحً بَ في  ؛ لِيَكونَ النّاتِجُ صَ ناسِ دَ الْمُ دَ عُ العَ : أَضَ قودُ فْ العددُ الْمَ

9  5176 =  × 51.76   10  76.2 =  × 0.762

11  432.31 =  × 43.231   12  83300 =  × 83.3

0.352      7.984

122100

62

15.37 0.721

7.284

100 100

10
1000

4.629

88

270

التدريب4

• وجّه الطلبة إلى فقرة أتدرّب وأحل المسائل، واطلب 	
إليهم حل الأسئلة من 1 إلى 8 في اليوم الأول.

• تحصيليًَا، 	 متجانسة  غير  مجموعات  في  الطلبة  وزّع 
واطلب إليهم مناقشة الحلول ضمن المجموعة، وقدّم 

لهم التغذية الراجعة.

• كلّف الطلبة بحل بقية المسائل في اليوم التالي، وقدّم 	
لهم التغذية الراجعة.

   الواجب المنزلي: 

كتاب  من  جميعها  الدرس  مسائل  حل  الطلبة  إلى  اطلب 
يُمكنهم  التي  المسائل  حدّد  لكن  منزليًّا،  واجبًا  التمارين 
أمثلة  من  تقديمه  يتمّ  ما  حسب  حصة  كل  نهاية  في  حلّها 
الدرس وأفكاره. يُمكن أيضًا إضافة المسائل التي لم يحلّها 

الطلبة داخل الغرفة الصفية إلى الواجب المنزلي.

مهارات التفكير

• غير 	 مجموعات  في  الأسئلة  حل  إلى  الطلبة  وجّه 
يساعد  بحيث  رباعية،  أو  ثلاثية  تحصيليًَا  متجانسة 

الطلبة بعضهم حسب مستوياتهم.

• في سؤال أكتشف الخطأ، نبّه الطلبة إلى بدء عمليات 	
الطلبة  ونبّه   ،78 العدد  من  بدءًا  والقسمة  الضرب 
على  القسمة  عند  لليسار  الفاصلة  تحريك  إلى  أيضًا 
في  الضرب  عند  أصفار  وإضافة   10, 100, 1000

.10, 100, 1000

• المسألة، 	 من  المطلوب  للطلبة  بيّن  تحدّ،  سؤال  في 
ثم   ،A العمود  من  عدد  أي  اختيار  طريق  عن  وذلك 
من  عدد  في   B العمود  من   )÷ أو   ×( عملية  اختيار 
العمود C لينتج العدد 7، يُمكنك كتابة كل منها على 
المسألة   كتابة  يُمكن  فمثلً:  مفقودة.  أعداد  شكل 
بحيث يختار العدد المفقود من العمود C وهكذا لبقية 

المسائل.
0.7                 = 7×

÷

إرشــاد:  فــي الأســئلة مــن 9 إلــى 12، أرشــد الطلبــة إلــى أنّــه بإمكانهــم 

ــج  ــى نات ــر إل ــراغ )1000 ,100 ,10( بالنظ ــي الف ــب ف ــدد المناس ــاد الع إيج
ــة  ــم منزل ــرية وك ــة العش ــكان الفاصل ــر وم ــرب الآخ ــل الض ــرب وعام الض

ــت. تحرك
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: بِ ناسِ ةٍ بالنّاتِج الْمُ مَ بٍ أَوْ قِسْ رْ لِيَّةِ ضَ مَ لَّ عَ لُ كُ  13 أَصِ

200 ÷ 10   
2 ÷ 10

  0.2 × 10   
0.2 ÷ 10

  
2 ÷ 1000

 

0.002   0.2   0.02   
20

  
2

    

مَهاراتُ التَّفْكيرِ

يْــفَ  كَ ا فــي 10 أَوْ 100 أَوْ 1000، وَ يًّ ــرِ شْ ا عَ ــرً سْ بُ كَ ــرِ يْــفَ أَضْ حُ كَ ــرَ ثُ:  أَشْ   أتَحََــدَّ

. يْــهِ لَ هُ عَ ــمُ أَقْسِ

 (�) ، وَ ةِ حيحَ ةِ الصَّ بارَ عِ عٌ (�) أَمامَ ناتِجِ الْ ، أَضَ رِ جاوِ لِ الْمُ كْ طَأَ: في الشَّ ــفُ الْخَ تَشِ  14  أَكْ

. تِيَ رُ إِجابَ رِّ ، وأُبَ ةِ حيحَ يْرِ الصَّ ةِ غَ بارَ عِ أَمامَ ناتِجِ الْ

78.0

0.78

7800

0.78

78000

7.8

78
×1000

×10
÷100

×100

÷1000

÷ 10

لِ  مَ ةِ جُ رَ لِكِتابَ جــاوِ لَ الْمُ وَ ــدْ لُ الْجَ مِ ــتَعْ : أَسْ دٍّ  15  تَحَ

ـجُ فيها 7؛  تي يَكــونُ النّاتِـ ةِ الَّ ــمَ سْ قِ الْ بِ وَ ــرْ الضَّ

: تِيَةِ طُواتِ الآْ مالِ الْخُ تِعْ بِاسْ

 •.A ِود مْ عَ نَ الْ ا مِ دً دَ تارُ عَ أَخْ

 •.B ِمود عَ نَ الْ لِيَّةَ (× أَوْ ÷) مِ مَ تارُ عَ أَخْ

 •. ةِ مَ سْ قِ بِ أَوِ الْ رْ ةَ الضَّ لَ مْ تُبُ جُ مودِ C. ثُمَّ أَكْ عَ نَ الْ دَ الثّانِيَ مِ دَ عَ تارُ الْ أَخْ

A B C

0.7

× ÷

0.1

7 1
70 10

700 100
7000 1000

ي  دّ سائِلِ التَّحَ لُّ مَ تَطَلَّبُ حَ يَ
؛ لِذا،  ةٍ تَلِفَ خْ ريبَ طَرائِقَ مُ تَجْ
سائِلِ إِلى  مَ هِ الْ لُّ هذِ تاجُ حَ يَحْ

ةِ. رَ ثابَ مُ الْ

ــنَ  مِ لِيّــاتِ  مَ عَ الْ لَّ  كُ أُ  أَبْــدَ
78 دِ   ــدَ عَ الْ

إِرشْادٌ

إِرشْادٌ

ضرب  عند  ممكنــة:  إجابة  أتحدث) 
كسر عشــري في 1000 ,100 ,10 
ك الفاصلة العشــرية إلى اليمين  أُحــرّ
 10, 100, العــدد  أصفــار  بعــدد 
ا؛ ليتم العدد  1000 وأضيف أصفــارً
المطلوب من المنــازل عند الحاجة. 
وعند القسمة على 1000 ,100 ,10 
ك الفاصلة العشــرية إلى اليســار  أُحرّ

بعدد أصفار 1000 ,100 ,10.

انظر الهامش

انظر الهامش

مشروع الوحدة

• وزّع الطلبــة فــي مجموعــات صغيــرة غيــر متجانســة 	
تحصيليًَــا.

• السابعة من خطوات 	 الخطوة  تنفيذ  الطلبة  إلى  اطلب 
حبّة   1000 أو   100 أو   10 كتلة  وإيجاد  المشروع، 

متماثلة من كل فاكهة.

الإثراء5

• استعمل المسألة الآتية لإثراء تعلّم الطلبة:	

اســتعمل البطاقات في إكمال الفراغات للعبارة «	
أدناه )يُمكنك استعمال البطاقة أكثر من مرّة(.

0.002 = 2000

× 1 × 100× 10 × 1000

بكم طريقة تمكّنت من حساب الناتج؟«	

الختام6

• خطوات 	 حول  أتحدث،  فقرة  في  السؤال  استعمل 
ضرب كسر عشري في 1000 ,100 ,10 وخطوات 
الطلبة  الطلبة وبخاصة  للتأكّد من فهم  القسمة عليها؛ 

ذوي المستوى المتوسط ودون المتوسط.
• إذا لزم الأمر تحقق من فهم الطلبة بتوجيه أسئلة مثل:	

أجد ناتج كل مما يأتي:«	

1   32.5 × 1000 = 32500

2   68.7 × 10 = 687

3   0.78 × 100 = 78

4   73.6 ÷ 10 = 7.36

5   91.2 ÷ 100 = 0.912

6   8416 ÷ 1000 = 8.416

إجابات )أتدرب وأحل المسائل(:

78.0 = 10 × 78 خطأ 	)14
لأنّه عند ضرب عدد كلّي في 10 أُضيف صفرًا 780 = 10 × 78 	

0.78 = 1000 ÷ 78 خطأ 	

	�لأنّه عند القســمة على 1000 أُحــرّك الفاصلة 3 منازل إلى اليســار 
78 ÷ 1000 = 0.078

إجابات ممكنة: 	)15
0.7 × 10 = 7 	

7 × 1= 7 	
70 ÷ 10 = 7 	

700 ÷ 100 = 7 	
7000 ÷ 1000 = 7 	
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رسُْ النِّسْبَةُ المِْئوَِيَّةُالدَّ 8
 أسَْتكَْشِفُ

سِ في  الْخامِ ــفِّ  الصَّ بَةِ  لَ طَ دُ  دَ عَ

دُ  ــدَ عَ ، وَ ـبٍ ــةٍ 100 طالِـ سَ رَ دْ مَ

مْ  نْهُ مِ ةَ  باحَ السِّ يُجيدونَ  لا  الَّذينَ 

ةُ  يَّ ئَوِ مِ ــبَةُ الْ 22 طالِبًــا. مــا النِّسْ

يُجيــدونَ  لا  الَّذيــنَ  بَــةِ  لَ لِلطَّ

؟ ةَ باحَ السِّ

إِنَّ  لُّ يُساوي 100؛ فَ . وإِذا كانَ الْكُ سورِ لِماتِ أَوِ الْكُ كَ مالُ الْ ــتِعْ نْها: اسْ ، مِ لِّ ءِ إِلى الْكُ زْ ةِ الْجُ نَ قارَ ةُ طَرائِقَ لِمُ دَّ دُ عِ توجَ

.(percentage) ًة يَّ ئَوِ بَةً مِ ةُ نِسْ نَ قارَ مُ ى الْ مّ ئِذٍ تُسَ نْدَ عِ دِ 100، وَ دَ عَ الْ ءِ وَ زْ يْنَ الْجُ ةَ تَكونُ بَ نَ قارَ مُ الْ

دِ 100 دَ عَ دَ 50 بِالْ دَ عَ نُ الْ بَةٌ تُقارِ يَ نِسْ هِ : %50 وَ ثْلَ ةِ مِ يَّ ئَوِ مِ بَةِ الْ ةِ على النِّسْ لالَ زُ (%) لِلدَّ مْ مُ الرَّ دَ تَخْ يُسْ وَ

أتَعََلَّمُ

رسِْ فِكْرةَُ الدَّ

تُبُها  أَكْ ةَ وَ يَّ ئَوِ بَةَ الْمِ فُ النِّسْ رَّ أَتَعَ

ها %. زِ مْ تِعْمالِ رَ بِاسْ

نْ  ةً بَسيطَةً مِ يَّ ئَوِ بَةً مِ دُ نِسْ  أَجِ

. يَّةٍ لِّ دادِ كُ أَعْ كالٍ وَ أَشْ

المُْصْطلَحَاتُ

. ةُ يَّ ئَوِ بَةُ الْمِ النِّسْ

مِثالٌ 1 

: تِيَيْنِ يْنِ الآْ لَ كْ ظَلَّلُ في الشَّ ءُ الْمُ زْ ثِّلُها الْجُ مْ ةَ الَّتي يُ يَّ ئَوِ بَةَ الْمِ دُ النِّسْ دِّ أُحَ
1  

، بَّعاتٍ رَ ، وَ 4 أَنْصافِ مُ لَةٍ بَّعاتٍ كامِ رَ يَ 4 مُ ةُ هِ لَ لَّ ظَ مُ زاءُ الْ َجْ  الأْ

. زاءٍ ها 10 أَجْ دُ دَ تي عَ لِ الَّ كْ زاءِ الشَّ نْ أَجْ زاءٍ مِ لِّلَتْ 6 أَجْ هُ ظُ أَيْ إِنَّ

( لَةِ لَّ ظَ مُ زاءِ الْ َجْ دَ الأْ دَ (عَ
( لِ كْ زاءِ الشَّ دِ أَجْ دَ (عَ

 = 6
10

 = 0.6   : أَيْ إِنَّ

0.6 = 0.60 = 60%    

8
الدرس

 المصادر والأدوات:

أقلام، أوراق، ورقة مصادر رقم )9(، أشكال مختلفة.

التعلم القبلي: 

• يكتب أجزاء مظلّلة من شكل في صورة كسر عادي.	

• يحوَل كسر عادي إلى كسر عشري.	

التهيئة1

أجرِ النشاط الآتي:

• وزّع على الطلبة 4 نسخ من شبكة مربّعات 10 × 10 	
ورقة مصادر رقم )9(.

•  اكتب على اللوح الكسور الآتية:	
8

100
 , 35

100
 , 6

10
 , 4

5

• اطلب إلى الطلبة كتابة كسر مكافئ باستعمال الضرب 	
، بحيث يكون مقامه 100 6

10
 , 4

5
لكل من الكسرين 

• اطلب إلى الطلبة تمثيل الكسور على شبكة المربّعات.	

• اكتب الكسور العشرية التي تُمثّل كل شبكة.	

نتاجات الدرس:

• يتعرّف النسبة المئوية	
• يكتب النسب المئوية باستعمال رمزها 	

.)%(
• يجد نسبة مئوية بسيطة من شكل أو عدد.	

المصطلحات: 

.)percentage( النسبة المئوية

الاستكشاف2

• وجّه الطلبة إلى قراءة فقرة أستكشف، واسألهم:	
ما الرياضة التي تفضلها؟ تتعدد الإجابات«	
كم عدد طلبة الصف الخامس في المدرسة؟ 100«	
كم عدد طلبة الصف الخامس الذين لا يُجيدون السباحة؟ 22«	
اكتب الكســر الذي يُمثّل عدد الطلبة الذين لا يُجيدون السباحة من الصف «	

22
100

الخامس، إلى عدد طلبة الصف الخامس في المدرسة. 
مثّل الكسر على شبكة 10 × 10«	

22 في صورة كسر عشري. 0.22«	
100

اكتب الكسر 

• بيّـن للطلبـة أنهـم سـيتمكّنون في هذا الـدرس من مقارنـة جزء مع العـدد 100، 	
التي تُسـمّى نسـبة مئوية.
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التدريس3

• بيّن للطلبة أنّهم سيقومون بإيجاد نسبة مئوية بسيطة من شكل؛ وذلك بالتعبير عن الجزء المطلوب 	
في صورة كسر عادي، ثم تحويله إلى كسر عشري، ثم كتابته في صورة نسبة مئوية.

• بيّن للطلبة أنّ الرمز )%( يُستعمل للدلالة على النسبة المئوية، وهي تُقارن عدد بـ 100	

تعزيز اللغة ودعمها

كرّر المصطلح: النسبة المئوية )percentage( أمام الطلبة، واحرص على استعماله من قِبَلهم.

مِثالٌ 1

• ارسم الشكل في الفرع الأول على اللوح.	
• اطلب إلى الطلبة عد المربّعات الكاملة، ثم عد أنصاف المربّعات، واسألهم:	

ما عدد المربّعات الكاملة في الشكل؟ 8«	

ما عدد أنصاف المربّعات؟ وكم مربّعًا تساوي؟ 4 أنصاف، مربّعان.«	

ما عدد مربّعات الشكل جميعها؟ 10«	

ما عدد الأجزاء المظلّلة؟ 6«	

	»6
10

اكتبها بصورة كسر عادي ثم عشري. 0.6 , 

ا مكافئًا للكسر 0.6. 0.60«	 اكتب كسرًا عشريًّ

ما النسبة المئوية للجزء المظلّل في الشكل؟ %60«	

• ، بحيث 	 4
5

في الجزء الثاني كرّر الأسئلة نفسها، ثم اطلب إلى الطلبة إيجاد كسر مكافئ للكسر 
يكون المقام 100 ,10، ثم اطلب إليهم كتابته بصورة كسر عشري، ثم تحويله إلى نسبة مئوية.

ــور  ــور والكس ــتعمال الكس ــم اس ــة يُمكنه ــن أنّ الطلب ــد م ــال1، تأكّ ــي المث إرشــاد:  ف

العشــرية فــي التعبيــر عــن جــزء مظلّــل مــن شــكل، ثــم حســاب النســبة المئويــة لهــذا الجــزء.

 التقويم التكويني:

• اطلب إلى الطلبة حلّ فقرة أتحقّق من فهمي بعد كل مثال، وفي أثناء ذلك تجوّل بينهم وزوّدهم 	
بالتغذية الراجعة، واختر بعض الإجابات التي تحتوي على أخطاء مفاهيمية وناقشها على اللوح. 
تجنبّ ذكر اسم صاحب الحل الخطأ أمام طلبة الصف، وقدّم الدعم الكافي للطلبة ذوي التحصيل 

المتوسط ودون المتوسط حيثما لزم.
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2  

. زاءٍ ها 5 أَجْ دُ دَ تي عَ لِ الَّ كْ زاءِ الشَّ نْ أَجْ زاءٍ مِ لِّلَتْ 4 أَجْ دْ ظُ قَ لَ
( لَةِ لَّ ظَ مُ زاءِ الْ َجْ دَ الأْ دَ (عَ

( لِ كْ زاءِ الشَّ دِ أَجْ دَ (عَ
 = 4

5
    : أَيْ إِنَّ

4
5

 = 4 × 2
5 × 2   = 8

10
 = 0.8    

0.8 = 0.80 = 80%

: تِيَيْنِ يْنِ الآْ لَ كْ نَ الشَّ لٍّ مِ ظَلَّلُ في كُ ءُ الْمُ زْ ثِّلُها الْجُ مْ ةَ الَّتي يُ يَّ ئَوِ بَةَ الْمِ دُ النِّسْ دِّ أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ: أُحَ

1      2  

 مِثالٌ 2: مِنَ الحَْياةِ 

. جٍ ثِّلُها بِنَموذَ أُمَ ةٍ وَ يَّ ئَوِ بَةٍ مِ ةِ نِسْ دَ في صورَ مَ ةِ أَحْ لامَ نْ عَ بِّرُ عَ نْ 100. أُعَ لى 97 مِ لومِ عَ تِحانِ الْعُ دُ في امْ مَ لَ أَحْ صَ حَ

 ( ئَةِ مِ ةِ الْ بَكَ ا في (شَ عً بَّ رَ 97 ؛ أَيْ أُظَلِّلُ 97 مُ
100

ني  نْ 100 تَعْ 97 مِ

97
100

  = 97% : نْ إِذَ

أتَحََقَّقُ مِنْ فهَْمِيَ:

ثِّلُها. أُمَ ةٍ وَ يَّ ئَوِ بَةٍ مِ ةِ نِسْ ةِ في صورَ لامَ عَ هِ الْ نْ هذِ بِّرُ عَ نْ 100، أُعَ يّاتِ 89 مِ ياضِ تِحانِ الرِّ دَ في امْ مَ ةُ أَحْ لامَ إِذا كانَتْ عَ

أتَدََرَّبُ
:وَأحَُلُّ المَْسائلَِ تِيَةِ كالِ الآْ َشْ نَ الأْ لٍّ مِ ظَلَّلُ في كُ ءُ الْمُ زْ ثِّلُها الْجُ مَ ةَ الَّتي يُ يَّ ئَوِ بَةَ الْمِ دُّ النِّسْ دِ أُحَ

1     2    3  

  

40%        40%

60%    60%    25%

انظر الهامش

 مثال 2: من الحياة

• وذكّرهم 	 الحياة،  من   2 مثال  فقرة  في  الطلبة  ناقش 
بالنسبة  وارتباطها  والعلامات،  الامتحانات  بأهّمية 

المئوية.

• اسأل الطلبة: 	
إذا أردنــا تمثيل 97 من مئة، فمــا النموذج الذي «	

نستعمله؟ شبكة 10 × 10
كم مربعًا نُظلّل؟ 97«	

	»97
100

ما الكسر الذي يُمثّل الجزء المظلّل؟ 
ما الكسر العشري الذي يُمثّل الجزء المظلّل؟ 0.97«	
ما النسبة المئوية التي تُمثّل الجزء المظلّل؟ %97«	

     تنبيه:  في المثال2، نبه الطلبة أن النسبة المئوية 

كسر مقامه العدد 100
!

تنويع التعليم

إذا واجه بعض الطلبة صعوبة في إيجاد النسبة المئوية من 
شكل، فوجّههم إلى نشاط 4 في فقرة التدريبات الإضافية 

بداية الوحدة.

التدريب4

• وجّه الطلبة إلى فقرة أتدرّب وأحل المسائل، واطلب 	
إليهم حل الأسئلة من 1 إلى 5 في اليوم الأول.

• تحصيليًَا، 	 متجانسة  غير  مجموعات  في  الطلبة  وزّع 
واطلب إليهم مناقشة الحلول ضمن المجموعة، وقدّم 

لهم التغذية الراجعة.

• كلف الطلبة بحل بقية المسائل في اليوم التالي، وقدّم 	
لهم التغذية الراجعة.

   الواجب المنزلي: 

مـن  الـدرس جميعهـا  مسـائل  حـل  الطلبـة  إلـى  اطلـب 
كتـاب التماريـن واجبًـا منزليًّـا، لكـن حـدّد المسـائل التي 
يُمكنهـم حلّهـا فـي نهايـة كل حصة حسـب ما يتـمّ تقديمه 
مـن أمثلة الـدرس وأفـكاره. يُمكـن أيضًا إضافة المسـائل 
التـي لـم يحلّها الطلبـة داخل الغرفـة الصفية إلـى الواجب 

لمنزلي. ا

إجابة )أتحقق من فهمي 2(:

89% 	

	

 أخطاء شــائعة:  في السؤالين 1 و 3، قد يُخطئ بعض الطلبة في إيجاد 

النســبة المئوية للجزء المظلّل؛ عندما يتكوّن الشــكل من أنصاف مربّعات، بيّن 
للطلبة أن كل نصفين يساوي مربّعًا كاملً.

!
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الوَْحْدَةُ 6

لُها ضِّ فَ ةَ الَّتي يُ ياضَ رُ الرِّ جاوِ لُ الْمُ وَ دْ بَيِّنُ الْجَ يُ
. سِ فِّ الْخامِ 100 طالِبٍ في الصَّ

؟  ةَ باحَ لونَ السِّ ضِّ فَ بَةِ الَّذينَ يُ لَ ةُ لِلطَّ يَّ ئَوِ مِ بَةُ الْ  4 ما النِّسْ

؟ يَدِ ةَ الْ رَ لونَ كُ ضِّ فَ بَةِ الَّذينَ يُ لَ ةُ لِلطَّ يَّ ئَوِ مِ بَةُ الْ  5 ما النِّسْ

 ، ــبٍ ــدارسِ 100 طالِ ــد￯ الْمَ ــي إِح ــالِ ف َطْف ــاضِ الأْ ي ــةِ رِ بَ لَ دُ طَ ــدَ : عَ ــالِ َطْف ــاضُ الأْ ي رِ

. ــاثٌ ــمْ إِن نْهُ 54 مِ

؟  ناثِ ِ دِ الإْ دَ ةُ لِعَ يَّ ئَوِ مِ بَةُ الْ  6 ما النِّسْ

؟ كورِ دِ الذُّ دَ ةُ لِعَ يَّ ئَوِ مِ بَةُ الْ  7 ما النِّسْ

ةٍ، إِذا كانَتْ  رَ ــجَ وارِ 100 شَ َغْ عِ الأْ زارِ د￯ مَ دُ في إِحْ : يوجَ ةٌ راعَ  8  زِ

ــجارِ  َشْ ةُ لأِ يَّ ئَوِ مِ ــبَةُ الْ ، فَما النِّسْ تُقالٍ رْ ــجارَ بُ نْها أَشْ ةً مِ رَ ــجَ 48 شَ

؟ ةِ عَ رَ زْ مَ تُقالِ  في الْ بُرْ الْ

بَةِ دُ الطَّلَ دَ عَ ةُ لَ ضَّ فَ ةُ الْمُ ياضَ الرِّ

22 يَدِ ةُ الْ رَ كُ

31 مِ دَ قَ ةُ الْ رَ كُ

24 ةُ باحَ السِّ

23 ةِ لَ تِنْسُ الطّاوِ

مَهاراتُ التَّفْكيرِ

طًى. عْ لٍ مُ كْ نْ شَ ةَ مِ يَّ ئَوِ مِ بَةَ الْ دُ النِّسْ يْفَ أَجِ حُ كَ رَ ثُ:  أَشْ   أتَحََدَّ

ثِّلُها. أُمَ ةِ وَ يَّ ئَوِ مِ بَةِ الْ نِ النِّسْ بِّرُ عَ عَ ياتِيَّةً تُ ةً حَ أَلَ سْ تُبُ مَ : أَكْ أَلَةً سْ حُ مَ  9  أَطْرَ

. تِيَ رُ إِجابَ رِّ أُبَ ، وَ تَلِفَ خْ مُ دُ الْ دِّ نْتَمي: أُحَ ها لا يَ  10 أَيُّ

25
100

0.025 25%1
4

. ناهُ دادِ أَدْ َعْ طِّ الأْ لى خَ ا يِأْتي عَ مّ لٍّ مِ ةَ لِكُ يَ ساوِ ةَ الْمُ يَّ ئَوِ بَةَ الْمِ ثِّلُ النِّسْ : أُمَ دٍّ تَحَ

11  

100%50%0%

   12  

100%50%0%

   13  4
5

100%50%0%

يّاتِ  ضِ مْ الْحَ ةُ  راعَ زِ تاجُ  تَحْ
يّاتٍ  مِّ كَ وَ ـئٍ  دافِـ ناخٍ  مُ إِلى 
دُّ  عَ ؛ لِذا، تُ نَ الْمــاءِ ةٍ مِ بيرَ كَ
نِيَّةِ  دُ ُرْ ــوارِ الأْ َغْ ــةُ الأْ نْطَقَ مِ

ها. بَةً لَ ناسِ مُ

مَعْلومَةٌ

24%

22%

54%

46%

45%

45%

75%

75%

80%

80%

48%

تختلف إجابات الطلبة.

أتحدث) إجابة ممكنة: أقسم عدد 
الأجزاء المظلّلــة على عدد أجزاء 
، ثم اكتبها في صورة  الشكل كاملاً
كســر عادي مقامــه 10 أو 100، 
له إلى كســر عشري ونسبة  ثم أحوّ

مئوية.

مهارات التفكير

• وجّـه الطلبـة إلـى حل الأسـئلة فـي مجموعـات غير 	
متجانسـة تحصيليًَـا ثلاثيـة أو رباعيـة، بحيث يسـاعد 

الطلبـة بعضهم حسـب مسـتوياتهم.

• في سؤال أطرح المسألة، بيّن للطلبة أن النسبة المئوية 	
أمثلة  تقديم  ويمكن  اليومية،  الحياة  في  مهم  موضوع 
حياتية كثيرة عليه، وتُقدّم غالبًا في عروض التخفيضات 

وما شابه؛ لذا، يمكنهم تقديم موقف حياتي وتمثيله.

• في سؤال أيّها لا ينتمي، وجّه الطلبة إلى كتابة الكسور 	
الكسور  باستعمال  المئوية  العشرية والنسبة  والكسور 

العشرية؛ لتحديد القيمة المختلفة منها.

• في سؤال تحدّ، اطلب إلى الطلبة كتابة النسبة المئوية، 	
تمثيل  بطريقة  الأعداد  خط  على  قيمتها  تمثيل  ثم 
الأعداد الكلية أو الكسور العشرية على خط الأعداد.

الإثراء5

استعمل المسألة الآتية لإثراء تعلم الطلبة:

• استعمل البطاقات أدناه:	

3
5

%80

0.75

0.25

17
20

%40

• إلى 	 الأصغر  من  البطاقات  ترتيب  الطلبة  إلى  اطلب 
الأكبر.

• استعملوها؛ 	 التي  الصورة  كتابة  الطلبة  إلى  اطلب 
لتحديد الترتيب الصحيح مع تبرير ذلك.

مشروع الوحدة

• وزّع الطلبـة فـي مجموعـات صغيـرة غيـر متجانسـة 	
تحصيليًَـا.

• خطوات 	 من  الثامنة  الخطوة  تنفيذ  الطلبة  إلى  اطلب 
المشروع، واختيار إحدى الفاكهة من الجدول، وتبيين 

نسبتها المئوية بالمقارنة مع الفاكهة جميعها.

نشاط التكنولوجيا

• شجّع الطلبة على دخول الرابط في المنزل؛ للتدريب 	
على تمثيل الكسور وكتابتها في صور نسب مئوية.

https://www.geogebra.org/m/

cHqCpMyW

إرشــاد:  يُمكنــك تنفيــذ 

ــر الحاســوب  النشــاط فــي مختب
بيــن  مســابقات  هيئــة  علــى 

الطلبــة.

     

تنبيــه:  تحتــوي اللعبــة 

باللغة  رياضية  مصطلحات  على 
الإنجليزية، وضّــح للطلبة معنى 
كل مصطلح؛ لتسهيل تعاملهم مع 

اللعبة.

!

الختام6

• اسـتعمل السـؤال فـي فقرة أتحـدّث، حول كيفيـة إيجاد النسـبة المئوية لشـكل 	
معطـى؛ للتأكّـد مـن فهـم الطلبـة وبخاصـة الطلبـة ذوي المسـتوى المتوسـط 

ودون المتوسـط.
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أسَْئِلةٌَ مَوْضوعِيَّةٌ

أْتي: ا يَ مّ لٍّ مِ ةَ في كُ حيحَ ةَ الصَّ ِجابَ تارُ الإْ أَخْ

: يَ دِ 22.689، هِ دَ عَ مِ 6 في الْ قْ لِيَّةُ لِلرَّ نْزِ مَ ةُ الْ قيمَ  1 الْ

ب) 60 أ  ) 6   

د   ) 0.6 جـ) 0.006  

يَّةُ لِـ  ياسِ قِ ةُ الْ يغَ  2  الصّ

: يَ 0.005+0.09+0.2+5+30+200، هِ

ب) 235.295  أ  ) 235.592   

د  ) 23.592 جـ) 25.295   

ةِ  لى صورَ يَّ 0.125 عَ رِ شْ عَ دَ الْ دَ عَ ثِّلُ الْ تِيَةِ تُمَ د￯ الآْ  3  إِحْ

: رٍ عادِيٍّ سْ كَ

 1
6

ب)      1
5

أ  ) 

1
8

د  )     1
7

جـ) 

: يَ تِيَةِ هِ باراتِ الآْ عِ نَ الْ ةُ مِ حيحَ ةُ الصَّ بارَ عِ  4 الْ

أ  ) 0.275 > 0.325

ب) 0.325 < 0.310

جـ) 0.275 > 0.310

د  ) 0.31 < 0.315

ا  مْ لِتْرً . كَ مِ يَوْ غازِ في الْ نَ الْ طَّــةٌ L 300.584 مِ حَ بيعُ مَ  5  تَ

؟ ئَةٍ نْ مِ ءٍ مِ زْ بِ جُ ريبِ إِلى أَقْرَ مالِ التَّقْ تِعْ بيعُ يوميًّا بِاسْ تَ

ب) 300.58 أ  ) 300   

د   ) 300.59 جـ) 300.6  

مالِ  ــتِعْ نِ 3.576 و1.307 بِاسْ يْ دَ دَ عَ موعِ الْ جْ ديرُ مَ قْ  6  تَ

: وَ ةٍ، هُ رَ شْ نْ عَ ءٍ مِ زْ بِ جُ ريبِ إِلى أَقْرَ التَّقْ

ب) 4.89 أ  ) 4.00   

د   ) 4.883 جـ) 4.9   

نْ  نٌ مِ ــوَّ كَ يٌّ مُ ــياحِ فْدُ سِ بَتْرا وَ ـةَ الْ دينَـ : زارَ مَ ةٌ ــياحَ  7  سِ

بَةُ  مْ 80، ما النِّسْ نْهُ كورِ مِ دُ الذُّ دَ ، كانَ عَ صٍ ــخْ 100 شَ

؟ فْدِ وَ ناثِ في الْ ِ دِ الإْ دَ ةُ لِعَ يَّ ئَوِ مِ الْ

ب) 20%  أ  ) 80%    

د   ) 40% جـ) 10%    

ةُ  ـحَ الْعِبارَ بِـ ــزَ (< أَوْ > أَوْ =) فــي  ؛ لِتُصْ مْ ــعُ الرَّ  أَضَ

: ةً حيحَ صَ

8  22.634  12.94

9  17.981  17.983

: بِ ناسِ حٍ بِالنّاتِجِ الْمُ عٍ أَوْ طَرْ مْ لِيَّةِ جَ مَ لَّ عَ لُ كُ  10  أَصِ

3.05 + 1.65

8.5 - 4.8

4.25 + 1.55

11.4 - 6.6

4.8

5.8

4.7

3.7

>

<

اختبار الوحدة

الوحدة  في  الواردة  للمهارات  طلبتك  فهم  من  تحقق 
المكون  الوحدة  اختبار  طريق  عن  تطبيقها  على  وقدرتهم 

من 3 أقسام :

• أسئلة موضوعية 	
• أسئلة ذات إجابات قصيرة 	
• تدريب على الاختبارات الدولية .	

التقويم الختامي:

• اطلــب إلــى الطلبــة حــل الأســئلة الموضوعيــة 	
مــن 1 إلــى 10 بشــكل فــردي 

• تجول بين الطلبة وارصد الأخطاء 	

• ناقش الحلول وعالج الأخطاء 	

• كـرر الخطوات السـابقة مـع الأسـئلة ذات الإجابات 	
القصيـرة مـن 11 إلـى 20 ثم مـع أسـئلة تدريب على 

الاختبـارات الدولية مـن 21 إلى 23 

• ارصد الأخطاء وعالجها 	

ملاحظات المعلم
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الوَْحْدَةُ 6

أسَْئِلةٌَ ذاتُ إجِابةٍَ قصَيرةٍَ:

(×) أَمامَ ناتِجِ  ، وَ ةِ حيحَ ةِ الصَّ ـجِ الْعِبارَ عُ (�) أَمامَ ناتِـ  أ َضَ

. تِيَ رُ إِجابَ رِّ . أُبَ ةِ حيحَ يْرِ الصَّ ةِ غَ الْعِبارَ

11  4030 ÷ 100 = 43

12  1.09 × 100 = 190

13  0.09 × 10 = 0.9

14  7000 ÷ 1000 = 0.7

لِيًّا: نازُ تِيَةَ تَ دادَ الآْ َعْ تِّبُ الأْ  15 أُرَ

0.009 , 0.888 , 0.88 , 0.015 , 0.867

ظَلَّـلُ فـي  ءُ الْمُ ـزْ ثِّلُهـا الْجُ مَ ـةَ الَّتـي يُ يَّ ئَوِ ـبَةَ الْمِ دُ النِّسْ ـدِّ   أُحَ

: تِيَيْـنِ يْنِ الآْ لَ ـكْ ـنَ الشَّ لٍّ مِ كُ

16   17  

أْتي: ا يَ مّ لٍّ مِ هُ في كُ دُ ، ثُمَّ أَجِ حِ عِ أَوِ الطَّرْ مْ رُ ناتِجَ الْجَ دِّ  أُقَ

18  1.385 -  1.086 = 

19  17.383 + 17.981 =

20  3.864 + 2.92 =

وْليَِّةِ: تدَْريبٌ عَلى الاْخْتِباراتِ الدَّ

دارَ  قْ ، مِ ناهُ ـيُّ أَدْ بَيانِـ ثيلُ الْ حُ التَّمْ ضِّ : يُوَ طُ الثُّلوجِ  21  تَســاقُ

رٍ  ــهُ عاتِ في 3 أَشْ فَ تَ رْ مُ د￯ الْ لى إِحْ تَســاقُطِ الثُّلوجِ عَ

تي  ةِ الَّ يادَ دارَ الزِّ قْ دُ مِ . أَجِ الْحالِيِّ يْنِ الْماضي وَ عامَ في الْ

ا في هذا  ةِ معً رِ الثَّلاثَ هُ ُشْ لَها تَســاقُطُ الثُّلوجِ في الأْ جَّ سَ

عامِ الْماضي. ةً بِالْ نَ قارَ عامِ مُ الْ

0

3

6

9

12

15

12.6

10

15.75

6

9.2

7.5

عامُ الْماضي الْ
عامُ الْحالِيُّ الْ

طُ الثُّلوجِ  تَساقُ

رُ هْ الشَّ

cm
 ِ ج

لو
ُّ  الث

ِ ُط ق
سا

رُ تَ
دا

ْ ِق م

باطُآذارُ كانونُ 2شُ

22   4
100

 + 3
1000

 =

ب) 0.1043 أ  ) 0.043    

د  ) 0.43 جـ) 0.403   

: 3
4

ةُ إِلى  قيمَ يْثُ الْ نْ حَ بُ مِ َقْرَ دُ الأْ دَ عَ  23 الْ

ب) 0.43 أ  ) 0.34   

د  ) 0.79 جـ) 0.74   

� , 40.3

� , 109

0.888, 0.88, 0.867, 0.015, 0.009

60%    60%

       0.299؛ التقدير 0.3

35.364؛ التقدير 35.36

6.784؛ التقدير 6.8  

� , 7

�

    33.25

- 27.80

      5.45 

تدريب على الاختبارات الدولية: 

مُبيِّناً لهــم أهميتها  ف الطلبــة بالاختبارات الدوليــة،  عرِّ
ههم إلى حل الأسئلة في  مســتعيناً بالمعلومة أدناه، ثم وجِّ
بند )تدريب على الاختبــارات الدولية( بصورة فردية، ثم 

ناقِشهم في إجاباتها على اللوح.

يتقدم طلبة الصفين الرابع والثامن في المدارس الأردنية إلى 
اختبار (TIMMS) كل أربع سنوات، ويهدف هذا الاختبار 
إلى قياس مســتوى تقدم الطلبة في التحصيل الدراســي في 
مادتي الرياضيــات والعلوم، ولهذا الاختبار أهمية في تقييم 
جودة التعليم فــي الأردن بالمقارنة مع الدول الأخرى التي 
يتقدم طلبتها لهذا الاختبار، والمســاعدة في رسم السياسة 
التربويــة على المســتوى الوطني بما يخــدم تطوير النظام 

التربوي والارتقاء بنوعية مخرجاته. 

كمــا يتقــدم طلبة الصــف العاشــر فــي الأردن لاختبار 
البرنامج الدولي لتقييــم أداء الطلبة (PISA) في مجالات 
القــراءة والرياضيات والعلوم، وفيمــا يخص الرياضيات 
فإن المعرفة الرياضية وفق هــذا البرنامج يُعبّر عنها بمدى 
قدرة الفرد على صياغة، وتوظيف، وتفسير الرياضيات في 
أوضاع مختلفة، إذ تتضمن القــدرة على التفكير الرياضي 
واســتخدام المفاهيم والإجــراءات والحقائق والأدوات 
لوصف الظواهر والتنبؤ بها. وتســعى لمســاعدة صانعي 
القرارات وراسمي السياسات التربوية في الدول المشاركة 
على تحديد معايير حقيقيــة وواقعية لأداء نظمها التربوية، 
وتعينهــم في تقييــم النجاحــات أو الإخفاقــات، وهذه 
الدراســات والبرامج يشــارك الأردن في دوراتها بانتظام 
منذ أوائل تســعينات القــرن العشــرين. وعليك عزيزي 
المعلم تشجيع الطلبة على الاهتمام بحل مثل هذه الأسئلة 
والاهتمام بالمشاركة في الدراسات وبرامج القييم الدولية 
بكل جدية، وتضمين امتحاناتك المدرسية مثل نوعية هذه 

الأسئلة.

مشروع الوحدة

• كلّف الطلبة بعرض نتائج المشروع التي توصّلوا إليها 	
وناقشهم فيها.

إرشادات:  

• في سؤال 21، وجّه الطلبة إلى قراءة البيانات من تمثيل بالأعمدة المزدوجة، 	
العام  من  أشهر   3 في  الثلوج  تساقط  مقدار  مجموع  إيجاد  إليهم  واطلب 
الحالي، ثم اطلب إليهم إيجاد مجموعهما في العام الماضي، ثم اطلب إليهم 

إيجاد الفرق.

• العشرية 	 بالصورة  المضافين  الكسرين  كتابة  إلى  الطلبة  وجّه   ،22 سؤال  في 
يتساوى  بحيث  صفر،  ووضع  بعضها  فوق  المنازل  بترتيب  الجمع  ثم  أولً، 

عدد المنازل.

• عليها 	 التركيز  يجب  التي  المعروفة  الكسور  من   3
4 الكسر   ،23 سؤال  في 

) أو اطلب إليهم إيجاد كسر مكافئ بحيث  3
4 بوصفها نسبة مئوية(0.75 = 

يكون مقامه 100 فينتج أيضًا 0.75، وبيّن لهم أنّ العدد المطلوب هو الأقرب 
وليس القيمة الدقيقة وهو 0.74
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 كتاب التمارين

7

ها
لَيْ

عَ
تُ 

يّا
مَلِ

عَ
الْ

وَ
ةُ 

رِيَّ
شْ

عَ
الْ

رُ 
و

س
كُ

الْ
:6

ةُ 
دَ

حْ
وَْ

ال أْتي: طٌّ في كلٍّ مما يَ تَهُ خَ مِ الَّذي تَحْ قْ لِيَّةَ لِلرَّ نْزِ ةَ الْمَ تُبُ الْقيمَ أَكْ

1  0.029 2  2.52 3  9.716 4  0.438

. ليلِيَّةِ التَّحْ ظِيَّةِ وَ فْ تَيْنِ اللَّ يغَ تِيَةِ بِالصّ ةِ الآْ يَّ رِ دادِ الْعَشْ َعْ نَ الأْ لاًّ مِ تُبُ كُ أَكْ

5  0.735 6  0.051 7  0.804

: تِيَةِ روفِ الآْ نَ الْحُ لٌّ مِ هُ كُ ثِّلُ يَّ الَّذي تُمَ رِ شْ عَ رَ الْ سْ تُبُ الْكَ  8 أَكْ

0
0.010 0.0200.001

أ ب جـ د

د =  جـ =  ب =  أ = 

ا: حيحً ؛ لِيكونَ النّاتِجُ صَ تَطيلِ سْ بَ في الْمُ ناسِ دَ الْمُ دَ عُ الْعَ أَضَ

9  3.594 = 3 + 0.5 +  + 0.004 10  6.308 = 6 + 0.3 + 

11  7.281 = 7 + 
10

 + 
8

 + 
1000

12  40.069 = 40 + 
6

 + 
1000

. يَسارِ لى الْ هُ عَ كافِئِ لَ مُ يِّ الْ رِ شْ عَ ر الْ سِ اْلَكْ ، وَ يَمينِ لى الْ يٍّ عَ رِ شْ رٍ عَ سْ لِّ كَ يْنَ كُ لُ بَ  13 أَصِ

0.750

1.500

1.050

1.05

0.75

1.50

1 رْسُ   لْفِالدَّ أَجْزاءُ الأَْ

0.009

وخمســة  ســبعمئة  اللفظية:  الصيغة 
وثلاثون من ألف.
الصيغة التحليلية:

0.7 + 0.03 + 0.005

الصيغة اللفظية:
واحد وخمسون من ألف.

الصيغة التحليلية: 0.001 + 0.05

الصيغة اللفظية:
ثمانمئة وأربعة من الف.

الصيغة التحليلية: 0.004 + 0.8

0.030        0.013           0.008      0.005

0.09     0.008

2 1 9

100 100

0.5 0.006 0.03

8

ها
لَيْ

عَ
تُ 

يّا
مَلِ

عَ
الْ

وَ
ةُ 

رِيَّ
شْ

عَ
الْ

رُ 
و

س
كُ

الْ
:6

ةُ 
دَ

حْ
وَْ

ال

2 رْسُ      تَحْويلُ الْكَسْرِ إِلى كَسْرٍ عَشْرِيٍّ وَالْعَكْسُالدَّ

: ةِ يَّ رِ ةِ الْعَشْ ورَ أْتي، إِلى الصّ ا يَ مّ يٍّ مِ رِ سْ دٍ كَ دَ رٍ عادِيٍّ أَوْ عَ سْ لَّ كَ لُ كُ وِّ أُحَ

1  38
1000

 = 2  287
1000

 = 3  2 103
1000

 = 

4  3 50
1000

 = 5  1001
1000

 = 6  4972
1000

 = 

 : يَسارِ لى الْ هُ عَ كافِئِ لَ مُ يِّ الْ رِ شْ عَ ر الْ سِ اْلَكْ ، وَ يَمينِ لى الْ رٍ عادِيٍّ عَ سْ لِّ كَ يْنَ كُ لُ بَ  7 أَصِ

427
500

17
50

953
1000

107
500

0.953

0.854

0.214

0.34

ةِ  لى صورَ ها صادِقٌ عَ تي قَطَعَ ةَ الَّ سافَ مَ تُبُ الْ . أَكْ نَ الْكيلومترِ َلْفِ مِ نَ الأْ ــرينَ مِ شْ عِ ةٍ وَ سَ مْ خَ ئَةٍ وَ مِ بْعِ ةَ سَ سافَ  8  قَطَعَ صادِقٌ مَ

. رٍ عادِيٍّ سْ ةِ كَ لى صورَ عَ ، وَ يٍّ رِ شْ رٍ عَ سْ كَ

عادِيَّ  ــرَ الْ سْ تُبُ الْكَ أَكْ ، فَ ةً نْهُ 13 قِطْعَ دَ مِ ، إِذا أُخِ ةٍ لى 1000 قِطْعَ رُ عَ جاوِ ــبُ الْمُ عَّ كَ مُ تَوي الْ  9  يَحْ

. يَةِ تَبَقِّ مُ طَعِ الْ قِ دَ الْ دَ ثِّلُ عَ مَ يَّ الَّذي يُ رِ شْ عَ دَ الْ دَ عَ الْ وَ

أْتي: ا يَ مّ طَةٍ مِ لُّ نُقْ هُ كُ ثِّلُ يَّ الَّذي تُمَ رِ سْ دَ الْكَ دَ عَ عادِيَّ أَوِ الْ رَ الْ سْ تُبُ الْكَ  10 أَكْ

11  
0 0.01 0.02

12  
1.13 1.14 1.15

0.038     0.287               2.103

   3.050      1.001           4.972

1.138

0.725 , 725
1000

987
1000  , 0.987

0.15

9

ها
لَيْ

عَ
تُ 

يّا
مَلِ

عَ
الْ

وَ
ةُ 

رِيَّ
شْ

عَ
الْ

رُ 
و

س
كُ

الْ

3 رْسُ   مُقارَنَةُ الأَْعْدادِ الْعَشْرِيَّةِ وَتَرْتيبُهاالدَّ

:6
ةُ 

دَ
حْ

وَْ
ال

: ةً حيحَ ةُ صَ بِحَ الْعِبارَ ؛ لِتُصْ زَ  (> أو < أو =) في  مْ تُبُ الرَّ أَكْ

1  8.537      8.541 2  6.401      6.409 3  7.409      7.049

4  0.25      0.250 5  2.701      2.7 6  4.006      4.61

لِيًّا: نازُ تِيَةَ تَ دادَ الآْ َعْ تِّبُ الأْ  7 أُرَ

21.018,   21.105,   21.003,   21.888,   21.357

ا: ديًّ تِيَةَ تَصاعُ دادَ الآْ َعْ تِّبُ الأْ  8 أُرَ

35.679,   35.66,   35.6,   35.079

: ةً حيحَ ةُ صَ بِحَ الْعِبارَ أْتي؛ لِتُصْ ا يَ مّ يٍّ مِ رِ شْ دٍ عَ دَ لَّ عَ لُ كُ مِ أُكْ

9  29.03 = 29.03  10  3.562 < 3.5  2 

 : ةِ 3 سائِقينَ عَ رْ لَ سُ دَّ عَ رُ مُ جاوِ لُ الْمُ وَ دْ بَيِّنُ الْجَ  11 يُ

• . بَرِ َكْ رِ إِلى الأْ غَ َصْ نَ الأْ عاتِ مِ رْ تِّبُ السُّ أُرَ

ةً  • عَ رْ تُبُ سُ ــائِقِ C. أَكْ السّ ائِقِ A وَ تَي السّ عَ ــرْ يْنَ سُ ائِقِ D بَ ةُ السّ عَ ــرْ عُ سُ قَ تَ

.D ِائِق ةً لِلسّ لَ تَمَ حْ مُ

دِ 4.16؟ دَ عَ نَ الْ بَرُ مِ تِيَةِ أَكْ دادِ الآْ َعْ  12 أَيُّ الأْ

 4.15    4.017    4.2    4.09    4.1

ائِقُ ةِ (km/h)السّ عَ رْ لُ السُّ دَّ عَ مُ
A ُائِق السّ

B ُائِق السّ

C ُائِق السّ

95.155

95.827

94.809

< < >

=

0
إجابة ممكنة: 7

94.809, 95.155, 95.827

>

21.888, 21.357, 21.105, 21.018, 21.003

35.079, 35.6, 35.66, 35.679

<

إجابة ممكنة: 95.1
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ةُ 
دَ
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ةٍ:ال رَ شْ نْ عَ ءٍ مِ زْ بِ جُ رَ أْتي إِلى أَقْ ا يَ مّ لاًّ مِ بُ كُ رِّ أُقَ

1  12.67 2  0.439 3  2.555 4  5.409

: ئَةٍ نْ مِ ءٍ مِ زْ بِ جُ رَ أْتي إِلى أَقْ ا يَ مّ لاًّ مِ بُ كُ رِّ أُقَ

5  7.108 6  0.758 7  6.438 8  84.732

: لِّيٍّ دٍ كُ دَ بِ عَ رَ أْتي إِلى أَقْ ا يَ مّ لاًّ مِ بُ كُ رِّ أُقَ

9  1.482 10  5.093 11  8.502 12  34.748

 . ةٍ رَ شْ نْ عَ ءٍ مِ زْ بِ جُ ريبِها إِلى أَقْرَ قْ دُ 15.5 ناتِجَ تَ دَ عَ تي يَكونُ الْ دادَ الَّ َعْ طُ الأْ وِّ  13 أُحَ

15.04  15.55  15.508  15.445  15.39  15.49

: تِيَ رُ إِجابَ رِّ أْتي، وأُبَ ا يَ مّ يٍّ مِ رِ شْ دٍ عَ دَ لُّ عَ بَ إِلَيْها كُ رِّ لَةَ الَّتي قُ نْزِ ي الْمَ مّ أُسَ

14  8.942   →   8.94 15  0.164   →   0.2 16  15.826   →   16

ءٍ  زْ بِ جُ بٍ إِلى أَقْرَ لُّ قارِ لَها كُ مِ كِنُ أَنْ يَحْ مْ ةٍ يُ تْلَ بَرَ كُ بُ أَكْ . أُقَرِّ قِيَّةٍ رَ بَ وَ ميمِ قَوارِ لائِيَ بِتَصْ مَ زُ تُ وَ ، قُمْ لــومِ عُ تَبَرِ الْ خْ  17  في مُ

. قَ رَ غْ نْ دونِ أَنْ يَ ئَةٍ مِ نْ مِ مِ

نْ  بُ مِ لَها الْقارِ مِ كِنُ أَنْ يَحْ مْ ةُ الَّتي يُ تْلَ الْكُ
( قَ (بِاْلكيلوغرامِ رَ غْ دونِ أَنْ يَ

0.694

0.605

0.592

0.547

رْسُ   تَقْريبُ الأَْعْدادِ الْعَشْرِيَّةِالدَّ  4

12.7 0.4 2.6 5.4

7.11 0.76 6.44 84.73

1 5 9 35

0.694 → 0.69

0.605 → 0.61

0.592 → 0.59

0.547 → 0.55

جزء من 100عدد كلّي. جزء من 10
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رْسُ      جَمْعُ الأَْعْدادِ الْعَشْرِيَّةِ وَطَرْحُهاالدَّ 5
أْتي: ا يَ مّ لٍّ مِ حِ في كُ عِ أَوِ الطَّرْ مْ دُ ناتِجَ الْجَ أَجِ

1  8.351 + 3.571 = 2  7.010 - 6.856 =

3  4.542 - 2.674 = 4  8.406 + 6.545 =

5 9 8 . 0 9 2

- 2 7 . 8 8 6

 

6 9 1 . 9 9 7

+ 2 4 . 5 2 5

ا: حيحً ؛ لِيَكونَ النّاتِجُ صَ بَّعِ رَ بَ في الْمُ ناسِ مَ الْمُ قْ عُ الرَّ : أَضَ قودُ فْ مُ الْمَ قْ الرَّ

7 6 . 8 8
- 2 1 . 2 2

3 . 3 0  

8 1 . 8 7
+ 9 . 2 2

3 5 . 1 9

عَ  رَ نْقَ مِ مُ رَ تِفاعُ هَ بْلُغُ ارْ يَ عَ 143.5m، وَ رَ فْ مِ خَ رَ تِفاعُ هَ بْلُغُ ارْ : يَ بْرُ  9  الْجَ

ي  تِفاعَ يْنَ ارْ قِ بَ ــرْ فَ يجادِ الْ لَّها؛ لإِ حَ حٍ وَ لَــةَ طَرْ مْ تُبُ جُ 65.5m. أَكْ

. يْنِ مَ رَ هَ الْ

أْتي:  ا يَ مّ لٍّ مِ ةِ في كُ ائِرَ لِ الدّ جودِ داخِ وْ دِ الْمَ دَ نَ الْعَ ةَ مِ يَّ رِ سورَ الْعَشْ حُ الْكُ أَطْرَ

10  

-3

2.2
2.3

2.9 0.1

0.35

1.62.51.9
2.1

1.55

2.8
1.3

-2

0.6
0.4

0.55

1.3

1.251.20.7
1.5

1.1

1.9
0.5 1.6

 11  

-3

2.2
2.3

2.9 0.1

0.35

1.62.51.9
2.1

1.55

2.8
1.3

-2

0.6
0.4

0.55

1.3

1.251.20.7
1.5

1.1

1.9
0.5 1.6

دَ 15.02 ؟ دَ عَ تيَةِ لا تُساوي الْ عِ الآْ مْ  12 أَيُّ نَواتِجِ الجَ

12.96 + 2.06    0.56 + 14.64  

 2.62 + 12.4   1.22 + 1.8 + 12  

عَ  رَ فْ مِ خَ رَ تِفاعُ هَ ارْ
143.5m َع رَ نْقَ مِ مُ رَ تِفاعُ هَ ارْ

65.5m

11.922  0.154

1.868  14.951

70.260              116.522

5 52 9

5 1

5

1

6 9

143.5 – 65.5 = 78

1.71.5 0.81.4

0.7

1.45

2.650.7

1.40.75
0.50.8

1.11.3

0.90.5

1.450.9

0.20.1
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رْسُ   تَقْديرُ نَواتِجِ جَمْعِ الأَْعْدادِ الْعَشْرِيَّةِ وَطَرْحِهاالدَّ 6

:6
ةُ 

دَ
حْ

وَْ
ال

. لِّيٍّ دٍ كُ دَ بِ عَ رَ أْتي؛ بِالتَّقْريبِ إِلى أَقْ ا يَ مّ لٍّ مِ حِ في كُ الطَّرْ عِ وَ مْ رُ ناتِجَ الْجَ دِّ أُقَ

1  2.453 + 1.120 = 2  8.041 + 1.819 =

3  6.730 - 6.090 = 4  1.545 - 1.409 =

ةٍ. رَ شْ نْ عَ ءٍ مِ زْ بِ جُ رَ أْتي بِالتَّقْريبِ إِلى أَقْ ا يَ مّ لٍّ مِ حِ في كُ الطَّرْ عِ وَ مْ رُ ناتِجَ الْجَ دِّ أُقَ

5  4.440 + 1.297 = 6  6.290 + 1.989 = 

7  4.293 - 2.242 = 8  5.928 - 1.808 =

. ئَةٍ نْ مِ ءٍ مِ زْ بِ جُ رَ أْتي بِالتَّقْريبِ إِلى أَقْ ا يَ مّ لٍّ مِ حِ في كُ الطَّرْ عِ وَ مْ رُ ناتِجَ الْجَ دِّ أُقَ

9  3.966 + 2.279 = 10  3.360 - 1.679 = 

11  7.862 + 5.255 = 12  9.241 - 4.521 =

يَّ  رِ شْ عَ رَ الْ سْ رُ الْكَ دِّ . أُقَ نَ الْماءِ صيرِ الطَّبيعِيِّ وَ L 0.109 مِ عَ نَ الْ لى L 0.154  مِ صيرٍ عَ بَةُ عَ لْ تَوي عُ  13  تَحْ

. ئَةٍ نْ مِ ءٍ مِ زْ بِ جُ ريبِ إِلى أَقْرَ ، بِالتَّقْ صيرِ عَ ا في الْ عً الْماءِ مَ صيرِ الطَّبيعِيِّ وَ عَ يَّةِ الْ مِّ لى كَ الَّ عَ الدّ

. تِيَ رُ إِجابَ رِّ أُبَ زِ (> أَوْ <)، وَ مْ تِعْمالِ الرَّ نُ بِاسْ ، ثُمَّ أُقارِ ئَةٍ نْ مِ ءٍ مِ زْ بِ جُ رَ رُ بِالتَّقْريبِ إِلى أَقْ دِّ أُقَ

14  9.280 - 4.066      4.962 + 2.235 15  1.944 + 1.161      7.112 - 5.841

3  10

1  1

5.7  8.3

2.1  4.1

6.25  1.68

13.12  4.72

0.26 L

< >
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رْسُ   ضَرْبُ الأَْعْدادِ الْعَشْرِيَّةِ وَقِسْمَتُهاالدَّ 7

:6
ةُ 

دَ
حْ

وَْ
ال

أْتي: ا يَ مّ لٍّ مِ بِ في كُ رْ دُ ناتِجَ الضَّ أَجِ

1  0.725 × 100 = 2  0.085 × 10 = 3  0.001 × 100 =

4  821.9 × 1000 = 5  0.056 × 10 = 6  96.08 × 1000 =

أْتي: ا يَ مّ لٍّ مِ ةِ في كُ مَ سْ دُ ناتِجَ الْقِ أَجِ

7  6.8 ÷ 100 = 8  854.9 ÷ 100 = 9  64.09 ÷ 10 =

10  889 ÷ 1000 = 11  0.72 ÷ 10 = 12  7 ÷ 1000 =

ا: حيحً ؛ لِيَكونَ النّاتِجُ صَ بَّعِ رَ بَ في الْمُ ناسِ دَ الْمُ دَ عُ الْعَ : أَضَ قودُ فْ دُ الْمَ دَ الْعَ

13  1.28 ×  =12.8 14  15.43 ×  = 15430 15  43.181 ×  =4318.1

لُّ  بِحَ كُ ؛ لِتُصْ رِ جــاوِ لِ الْمُ ــكْ راغاتِ في الشَّ فَ لُ الْ مِ  16  أُكْ

: ةً حيحَ ةٍ صَ بارَ عِ

×1000

27.3

2730

2.73

0.273

×10

÷100

لُ  مِ . أُكْ ةٍ تَلِفَ خْ ــعارٍ مُ ــلَعَ بِأَسْ رٌ السِّ تْجَ بيعُ مَ : يَ ةٌ  17  تِجارَ

. ةَ رَ جاوِ بِطاقاتِ الْمُ الْ

ةِ عَ لْ رُ السِّ عْ سِ
ينارِ بِالدّ

لَعٍ رُ 10 سِ عْ سِ
ينارِ بِالدّ

ةٍ عَ لْ رُ 100 سِ عْ سِ
ينارِ بِالدّ

0.42

5.25

170

3130

72.5    0.85        0.1

  821900   0.56        96080

0.068     8.549        6.409

0.889   0.072       0.007

10    1000          100

2730

42

525

1700

4.2

52.5

313

17

31.3 0.273

273

× 1000

÷ 10

÷ 100
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رْسُ      النِّسْبَةُ الْمِئَوِيَّةُالدَّ 8

:6
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ال

: تِيَةِ كالِ الآْ َشْ ظَلَّلُ في الأْ ءُ الْمُ زْ ثِّلُها الْجُ مَ ةَ الَّتي يُ يَّ ئَوِ بَةَ الْمِ دُ النِّسْ دِّ أُحَ

1  2  

3  4  

بَةِ  لَ نْ طَ ةَ لـ 100 طالَــبٍ مَ لَ ضَّ فَ ــةَ الْمُ ياضَ رُ الرِّ جاوِ لُ الْمُ وَ ــدْ بَيٍّنُ الْجَ  يُ

. سِ فِّ الْخامِ الصَّ

؟ لَّةِ ةِ السَّ رَ ةَ كُ ياضَ لونَ رِ ضِّ فَ بَةِ الَّذينَ يُ لَ ةُ لِلطَّ يَّ ئَوِ مِ بْةُ الْ  5 ما النِّسَ

؟ ةِ باحَ ةَ السِّ ياضَ لونَ رِ ضِّ فَ بَةِ الَّذينَ يُ لَ ةُ لِلطَّ يَّ ئَوِ مِ بْةُ الْ  6 ما النِّسَ

؟ عائِلَةِ لادِ في الْ َوْ ةُ لِلأْ يَّ ئَوِ مِ بْةُ الْ لادٍ، ما النِّسَ 7 أَوْ نْ 3 بَناتٍ وَ ةٌ مِ نُ عائِلَ وَّ تَكَ : تَ  7 عائِلاتٌ

بَةِ دُ الطَّلَ دَ ةُعَ لَ ضَّ فَ ةُ الْمُ ياضّ الرِّ
مِ دَ قَ ةُ الْ رَ 40كُ
ةِ لَّ ةُ السَّ رَ 18كُ

ةُ  باحَ 22السِّ

يُ رْ 20الْجَ

60%  60%

80%      75%

70%

18%

22%



   ورقة المصادر 1 : مكعب أجزاء الألف
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   ورقة المصادر 2 : لوحة أجزاء المئة
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   ورقة المصادر 3 : لوحة أجزاء العشرة
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   ورقة المصادر 4 : خط أعداد كسور عشرية

0 0.60.2 0.80.4 10.1 0.70.3 0.90.5
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   ورقة المصادر 5 : لوحة منازل كسور عشرية
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الْعَ
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   ورقة المصادر 6 : قرص دوار 0-9

0
1

2
9

3

456
7

8
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   ورقة المصادر 7 : خط أعداد فارغ
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   ورقة المصادر 8 : قرص دوار 1000 ,100 ,10

10

1000

100
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   ورقة المصادر 9 : شبكة 10×10
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